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DATOS TECNICOS

/ DATA SHEET

ROCKY L20

@ Vde 18
= Ah 2.0/4.0
g @ min 60
nmin* 0-900
Loa dB(A) 78
La dB(A) 89
/4 J 11
@ min 0-5000
/4 max mm 10
5“ max mm 8
& max mm 10
8] kg 1.2
D) m/s? <25

EN62841-1, K=3dB (L, L)K=1,5m/s2 (a)
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ES. Declaracion de Conformidad IT. Dichiarazione di conformita GB. Declaration of Conformity
DE. Konformitatserklarung FR. Déclaration de Conformité P. Declaragdo de conformidade

TR. Uygunluk beyani PL. Deklaracja zgodnosci CZ. Prohlaseni o shodé

EL. AlAwon Zuppdépewaong

ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 62841-2-
6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, de acuerdo con las
regulaciones 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, secondo le normetive
2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

GB

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in
accordance with the following standards or standardized documents: EN 62841-1, EN 62841-
2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, according to
regulations 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-
2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, gemafR den Bestimmungen der Richtlinien
2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 62841-2-6,
EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, conformément a la
réglementation 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” estéd em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 62841-2-
6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, de acordo com os
regulamentos 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

TR

Bu Uruniin asagdidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU
direktiflerinin hiikimleri uyarinca EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU. NORMY ZWIAZANE: EN 62841-1, EN
62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29.

Ccz

ProhlaSujeme v piné své zodpovédnosti, ze vyrobek uvedeny v ¢asti, Technické parametry , je

v souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty: EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, a v souladu s pozadavky
smérnic 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

EL

AnAwvw uTrd TNV €UBUVN PYOU OTI TO TIPOIBV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKA ZTOIXEIO» €ival
oUU@WVO WE Ta TTAPAKATW TTPEATUTIA 1) TUTTOTToINUEVA éyypaga: EN 62841-1, EN 62841-2-6,
EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, cUJ@wVa e TOUG
KavoviopouUg 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE
SEGURIDAD PARA HERRAMIENTAS

ELECTRICAS

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de tra-
bajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden
llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléc-
trica. Una distraccion le puede hacer perder el control
sobre el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar ade-
cuados a las respectivas tomas de corriente reducen
el riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléc-
trica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia
y evite que penetren liquidos en su interior. Existe el
peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran
ciertos liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchu-
fe de la toma de corriente. Mantenga el cable de red
alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles. Los cables de red dafiados o enredados pue-
den provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongaciéon homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacién de
un cable de prolongacién adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica en
un entorno humedo, utilice un interruptor de protec-
cién diferencial. La utilizacién de un cable de prolon-
gacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamentos.
El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccién y en todo caso unas
gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se redu-
ce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se
utiliza un equipo de proteccién adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o
la bateria, de desconectarla o de transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el
interruptor de conexion/desconexion, o si introduce el
enchufe en la toma de corriente con el aparato conec-
tado, puede dar lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir
lesiones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitird controlar mejor la herra-
mienta eléctrica en caso de presentarse una situacion
inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecua-
da. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga
su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo
se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspira-
cién o captacion de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. La uti-
lizacién de un equipo de aspiracion de polvo puede re-
ducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas

a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro
del margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuo-
so. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria antes
de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preven-
tiva reduce el riesgo de conectar accidentalmente el
aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascar-
se, las partes moviles de la herramienta y si existen
partes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
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defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para
los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de
su maquina, informacién que encontrara en la tabla de
datos técnicos de la maquina adquirida, buscar actua-
lizaciones de manuales de nuestras maquinas en la
pagina web: www.grupostayer.com

1_INSTRUCCIONES ESPECIFICAS DE

SEGURIDAD

Utilice unos protectores auditivos. El ruido intenso
puede provocar sordera.

Sujete el aparato por las superficies de agarre ais-
ladas al realizar trabajos en los que el util o el tor-
nillo pueda llegar a tocar conductores eléctricos
ocultos. El contacto con conductores bajo tension
puede hacer que las partes metalicas de la herramien-
ta eléctrica le provoquen una descarga eléctrica.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados
para detectar conductores o tuberias ocultas, o
consulte a sus compaiiias abastecedoras. El con-
tacto con conductores eléctricos puede provocar un
incendio o una electrocucion. Al dafar una tuberia
de gas puede producirse una explosion. La perfo-
racién de una tuberia de agua puede causar dafios
materiales.

Desconecte inmediatamente la herramienta eléc-
trica si el util se bloquea. Esté preparado para so-
portar la elevada fuerza de reaccion que ocasiona
un rechazo. El util se bloquea:

— si la herramienta eléctrica se sobrecarga, o
— si éste se ladea en la pieza de trabajo.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo
fijada con unos dispositivos de sujecion, o en un torni-
llo de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas
segura que con la mano.

Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla
de diversos materiales es especialmente peligro-
sa. Las aleaciones ligeras en polvo pueden arder o
explotar.

Antes de depositarla, esperar a que se haya dete-
nido la herramienta eléctrica. El atil puede engan-
charse y hacerle perder el control sobre la herramien-
ta eléctrica.

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta

eléctrica (p.ej. en su mantenimiento, cambio de
util, etc.), asi como al transportarla o guardarla,
colocar en posicion central el selector de senti-
do de giro. Vd. podria accidentarse en caso de un
accionamiento fortuito del interruptor de conexion/
desconexion.

Proteja la herramienta eléctrica del calor
excesivo como, p. €j., de una exposicién
prolongada al sol, del fuego, del agua y de
la humedad. Existe el riesgo de explosion.

Si la bateria se dafia o usa de forma inapropiada
puede que éste emane vapores. Ventile con aire
fresco el recinto y acuda a un médico si nota al-
guna molestia. Los vapores pueden llegar a irritar las
vias respiratorias.

Instrucciones de seguridad para cargadores

No exponga el cargador a la lluvia ni a la hume-
dad. La penetracion de agua en el cargador aumenta
el riesgo de electrocucion.

No cargue baterias de otra marca. El cargador so-
lamente es adecuado para cargar baterias STAYER
de iones de Li de las tensiones indicadas en los datos
técnicos. En caso de no atenerse a ello podria origi-
narse un incendio o explosion.

Siempre mantenga limpio el cargador. La suciedad
puede comportar un riesgo de electrocucion.

Antes de cada utilizacién verificar el estado del
cargador, cable y enchufe. No utilice el cargador en
caso de detectar algun desperfecto. Jamas intente
abrir el cargador por su propia cuenta, y solamen-
te hagalo reparar por personal técnico cualificado
empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Un cargador, cable y enchufe deteriorado
comportan un mayor riesgo de electrocucion.

No utilice el cargador sobre una base facilmente
inflamable (p.ej. papel, tela, etc.) ni en un entorno
inflamable. Puesto que el cargador se calienta duran-
te el proceso de carga existe un peligro de incendio.

Vigile a los nifios y tome las medidas oportu-
nas para evitar que éstos puedan jugar con el
cargador.

USO Y CUIDADO DE BATERIAS

No intente abrir la bateria. Podria provocar un
cortocircuito.

Proteja la bateria del calor excesivo como, p. €j., de
una exposicion prolongada al sol, del fuego, del agua
y de la humedad. Existe el riesgo de explosion.

Si la bateria se dafia o usa de forma inapropiada
puede que éste emane vapores. Ventile con aire
fresco el recinto y acuda a un médico si nota alguna
molestia. Los vapores pueden llegar a irritar las vias
respiratorias.

Unicamente utilice la bateria en combinacién con su
herramienta eléctrica. Solamente asi queda protegida
la bateria contra una sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice baterias originales STAYER de
la tension indicada en la placa de caracteristicas
de su herramienta eléctrica. Si se utilizan baterias
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diferentes, como, p. €j., imitaciones, baterias recupe-
radas, o de otra marca, existe el riesgo de que éstos

exploten y causen dafos personales o materiales.

En caso de una desconexién automatica de la herra-
mienta eléctrica no mantenga accionado el interruptor
de conexién desconexion. La bateria podria dafarse.

La bateria viene equipado con un sensor de tempe-
ratura que solamente adm te su recarga dentro del
margen de temperatura entre 0 °C y 45 °C. De esta
manera se alcanza una larga vida util de la bateria.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Unicamente use los cargadores que se detallan en la
pagina con los accesorios.

Solamente estos cargadores han sido especialmente
adaptadas a las baterias de iones de litio empleados
en su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargada. Con
el fin de obtener la plena potencia, antes de su primer
uso, carguela completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre
que se quiera, sin que ello merme su vida util. Una in-
terrupcion del proceso de carga no afecta a la bateria.

La bateria de iones de litio va protegida contra altas
descargas. Si la bateria esta descargado, un circuito
de protecciéon se encarga de desconectar la herra-
mienta eléctrica. El util deja de moverse.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si
ésta se utiliza de forma reglamentaria. En caso de
una solicitacion excesiva, o al salirse del margen de
temperatura admisible de la bateria de 0-50 °C, se
reducen las revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo
a plenas revoluciones una vez que la bateria haya al-
canzado la temperatura admisible.

2_INSTRUCCIONES DE PUESTAEN

SERVICIO

COLOCACION

Lea integramente estas advertencias de
peligro e instrucciones. En caso de no
atenerse a las advertencias de peligro e
instrucciones siguientes, ello puede oca-
sionar una descarga eléctrica, un incendio
y/o lesion grave.

MONTAJE (FIG. B)

Antes de cualquier manipulacién en la herramien-
ta eléctrica (p.ej. en su mantenimiento, cambio de
util, etc.), asi como al transportarla o guardarla,

colocar en posicién central el selector de sentido
de giro.

Vd. podria accidentarse en caso de un accionamiento
fortuito del interruptor de conexién/desconexion.

Carga del acumulador

No utilice un cargador diferente. El cargador sumi-
nistrado ha sido concebido exclusivamente para el
acumulador de iones de litio que incorpora su herra-
mienta eléctrica.

iPreste atencién a la tensién de red! La tension de
alimentacion debera coincidir con aquella indicada en
la placa de caracteristicas del cargador. Los cargado-
res para 230 V pueden funcionar también a 220 V.

La bateria se suministra parcialmente cargado.

Con el fin de obtener la plena potencia de la
bateria, antes de su primer uso, carguelo
completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siem-
pre que se quiera, sin que ello merme su vida util.
Una interrupcion del proceso de carga no afecta al
acumulador.

Si la bateria estd descargado, un circuito de protec-
cion se encarga de desconectar la herramienta eléctri-
ca. El util deja de moverse.

En caso de una desconexion automatica de
la herramienta eléctrica no mantenga accio-
nado el interruptor de conexién/desco-
nexion. La bateria podria dafarse.

La bateria viene equipado con un sensor de tempera-
tura NTC que solamente admite su recarga dentro del
margen de temperatura entre 0 °C y 45 °C. De esta
manera se alcanza una larga vida util del acumulador.

Una vez conectado el cargador a la red, el proceso
de carga comienza nada mas insertar el conector del
cargador 17en la parte inferior de la empufiadura 16.

El indicador de estado de carga de la bateria 5 mues-
tra dos situaciones de carga. Durante el proceso de
carga el indicador parpadea de color verde. La bateria
esta completamente cargado, si el indicador de esta-
do de carga de la bateria 5 se enciende permanente-
mente de color verde.

Durante el proceso de carga es normal que se ca-
liente la empufiadura de la herramienta eléctrica.
Desconecte el cargador de la red si prevé que no va
usarlo durante largo tiempo.

La herramienta eléctrica no puede utilizarse mientras
ésta se esté cargando, y no es por lo tanto sintoma de
defecto si, en este caso, no funciona.

jProteja el cargador de la humedad!
Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que
contengan plomo, ciertos tipos de madera y algunos
minerales y metales, puede ser nocivo para la salud.
El contacto y la inspiracion de estos polvos pueden
provocar en el usuario o en las personas circundantes
reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.
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Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son
considerados como cancerigenos, especialmente en
combinacion con los aditivos para el tratamiento de la
madera (cromatos, conservantes de la madera). Los
materiales que contengan amianto solamente debe-
ran ser procesados por especialistas.

— Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

— Se recomienda una mascarilla protectora con un fil-
tro de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre
los materiales a trabajar.

CONEXION ELECTRICA (FIG. D)

Indicador del estado de carga del acumulador

El indicador de estado de carga del cargador, esta
compuesto por dos LED:

LED

Luz permanentemente verde

Capacidad

Se muestra cuando el
acumulador esta cargado.

Se muestra cuando el acu-
mulador se esta cargando.

Luz ermanentemente roja

Proteccion contra sobrecarga térmica.

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si
ésta se utiliza de forma reglamentaria. En caso de so-
licitarse excesivamente, o al superarse la temperatura
admisible del acumulador de 70 °C, la herramienta
eléctrica se desconecta hasta que logre alcanzar la
temperatura de servicio 6ptima.

Ademas, en caso de sobrecarga, el indicador de es-
tado de carga del acumulador 5 parpadea simultanea-
mente de color verde y rojo, hasta el momento en que
suelte el interruptor de conexién/desconexion 9.

DESCRIPCION ILUSTRADA

1 Portadtiles SDS-PLUS

2 Caperuza antipolvo

3 Casquillo de enclavamiento

4 Selector “Taladrar/taladrar con percusiéon”

5 Indicador del estado de carga del acumulador

6 Indicador de sentido de giro a derechas*

7 Indicador de sentido de giro a izquierdas*
8 Selector de sentido de giro

9 Interruptor de conexion/desconexion

10 Soporte universal de puntas de atornillar®
11 Punta de atornillar*

12 Punta de atornillar con retencién por bola*
13 Broca de vastago hexagonal*

14 Broca con vastago SDS-PLUS*

15 Empufiadura (zona de agarre aislada)

16 Conector hembra para el cargador
17 Conector del cargador

*Los accesorios descritos e ilustrados no correspon-
den al material que se adjunta de serie. La gama com-
pleta de accesorios opcionales se detalla en nuestro
programa de accesorios.

4_INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO|

COLOCACION Y PRUEBAS

Ajuste del modo de operacion

Con el selector “Taladrar/taladrar con percusiéon” 4
puede Ud. ajustar el modo de operacién de la herra-
mienta eléctrica.

iUnicamente cambie el modo de operacion
estando desconectada la herramienta eléc-
trica! En caso contrario podria danarse la
herramienta eléctrica.

Para cambiar el modo de operaciéon gire el selec-
tor “Taladrar/taladrar con percusion” 4a la posicion
deseada.

Posicion para Taladrar con percusion en hormi-
/)| gon o piedra

metal, ceramica y plastico, asi como para
atornillar

W Posicion para Taladrar, sin percutir, en madera,

Ajuste del sentido de giro (Fig. C)

Solamente accione el selector de sentido de giro 8
con la herramienta eléctrica detenida.

Con el selector 8 puede invertirse el sentido de giro
actual de la herramienta eléctrica. Esto no es posible,
sin embargo, con el interruptor de conexién/desco-
nexién 9 accionado.

Giro a derechas:

Para taladrar y enroscar tornillos presionar hasta el
tope hacia la izquierda el selector de sentido de giro 8.
Giro a izquierdas:

Para aflojar o sacar tornillos y tuercas empujar hasta
el tope hacia la derecha el selector del sentido de giro
8.

Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica

accionar y mantener en esa posicion el interruptor de
conexién/desconexion 9.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el
interruptor de conexién/desconexion 9.

A bajas temperaturas, la herramienta eléctrica debe-
ra funcionar primero durante cierto tiempo hasta que
alcance su pleno rendimiento de percusién/impacto.

Ajuste del n° de revoluciones/frecuencia de

percusion
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Variando la presion ejercida sobre el interruptor de
conexién/desconexion 9 puede Ud. regular de forma
continua las revoluciones/n°® de impactos de la herra-
mienta eléctrica.

Accionando ligeramente el interruptor de conexién/
desconexion 9 se obtienen unas revoluciones/fre-
cuencia de percusién reducida. Aumentando paulati-
namente la presién se van aumentando en igual medi-
da las revoluciones/frecuencia de percusion.

INSTRUCCIONES GENERALES DE USO
Para taladrar con percusién necesita Ud. un util
SDSPLUS.

Para taladrar sin percusion en madera, metal, cerami-
ca y plastico puede Ud. usar un util SDS-PLUS apro-
piado o un util de vastago hexagonal.

Para atornillar utilice unicamente puntas de atornillar
de retencion por bola 12. Las puntas de atornillar de
otro tipo 11 las puede utilizar empleando un soporte
universal de puntas de atornillar con retencién por
bola 10.

Una seleccion con Utiles apropiados la encontrara en la
relacion de accesorios al final de estas instrucciones.

Solamente aplique la herramienta eléctrica
desconectada contra la tuerca o tornillo.
Los utiles en rotaciéon pueden resbalar.

CAMBIO DE HERRAMIENTAS

(559) El portadtiles SDS-PLUS le permite cambiar el util
-v:m de forma cdmoda y sencilla, sin precisar para ello
“=J una herramienta.

Condicionado por el sistema, el util SDS-PLUS puede
moverse libremente. A ello se debe que se presente
un error de redondez al girar en vacio. Esto no afecta
para nada a la precision del taladro realizado, ya que
la broca se autocentra al taladrar.

En el portadtiles SDS-PLUS pueden alojarse ademas
diferentes tipos de broca con vastago hexagonal.

Informaciones al respecto las encontrara en la pa-
gina con la relacién de accesorios al final de estas
instrucciones.

La caperuza antipolvo 2 evita en gran medida que el
polvo que se va produciendo al trabajar penetre en el
portautiles.

Al montar el util, preste atencion a no dafar la cape-

ruza antipolvo 2.
este trabajo sea realizado por un servicio

técnico.

Montaje del util SDS-PLUS

Limpie primero y aplique a continuacién una capa lige-
ra de grasa al extremo de insercion del util.

Haga sustituir de inmediato una caperuza
antipolvo deteriorada. Se recomienda que

Inserte girando el util en el portaltiles hasta conseguir
que éste quede sujeto automaticamente.

Tire del util para asegurarse de que ha quedado co-
rrectamente sujeto.

Desmontaje del util SDS-PLUS

Empuje hacia atras el casquillo de enclavamiento 3 y
retire el util.

5_INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO
Y SERVICIO
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Mantenga limpia la herramienta eléctrica y
las rejillas de refrigeracion para trabajar
con eficacia y seguridad.

Antes de cualquier manipulacién en la he-
A rramienta eléctrica (p.ej. en su manteni-

miento, cambio de dtil, etc.), asi como al

transportarla o guardarla, colocar en posi-
cion central el selector de sentido de giro.

Vd. podria accidentarse en caso de un accionamiento
fortuito del interruptor de conexién/desconexion.

A este trabajo sea realizado por un servicio
técnico.

LIMPIEZA

Si el acumulador fuese inservible dirijase a un servi-
cio técnico autorizado para herramientas eléctricas
STAYER.

Si a pesar de los esmerados procesos de fabricacion
y control, la herramienta eléctrica llegase a averiarse,
la reparacién debera encargarse a un servicio técnico
autorizado para herramientas eléctricas STAYER.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repues-
to es imprescindible indicar el n° de articulo de 10 di-
gitos que figura en la placa de caracteristicas de la
herramienta eléctrica.

Haga sustituir de inmediato una caperuza
antipolvo deteriorada. Se recomienda que

SERVICIO DE REPARACION

El servicio técnico le asesorara en las consultas que
pueda Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento
de su producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las
piezas de recambio las podra obtener también en in-
ternet bajo: info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gus-
tosamente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y
ajuste de los productos y accesorios.

GARANTIA

Tarjeta de Garantia

Entre los documentos que forman parte de la herra-
mienta eléctrica encontrara la tarjeta de garantia.
Debera rellenar completamente la tarjeta de garantia
aplicando a esta copia del ticket de compra o factura
y entregarla a su revendedor a cambio del correspon-
diente acuse de recibo.

iNOTA! Si faltara esta tarjeta pidasela de inmediato a
su revendedor.
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La garantia se limita Unicamente a los defectos de fa-
bricacién o de mecanizacién y cesa cuando las piezas
hayan sido desmontadas, manipuladas o reparadas
fuera de la fabrica.

TRANSPORTE

Las baterias de iones de litio incorporados estan suje-
tos a los requerimientos estipulados en la legislacion
sobre mercancias peligrosas. Las baterias pueden
ser transportados por carretera por el usuario sin mas
imposiciones.

En el envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o por
agencia de transportes) deberan considerarse las exi-
gencias especiales en cuanto a su embalaje e identifi-
cacion. En este caso debera recurrirse a los servicios
de un experto en mercancias peligrosas al preparar
la pieza para su envio. Unicamente envie baterias si
su carcasa no esta dafiada. Si los contactos no van
protegidos cubralos con cinta adhesiva y embale la
bateria de manera que éste no se pueda mover dentro
del embalaje.

Observe también las prescripciones adicionales que
pudieran existir al respecto en su pais.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, ac-
cesorios y embalajes sean sometidos a un proceso de
recuperacion que respete el medio ambiente.

Sélo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva Europea 2012/19/
UE sobre aparatos eléctricos y electronicos
inservibles, tras su transposicion en ley na-

cional, deberan acumularse por separado

HEER | |35 herramientas eléctricas para ser someti-
das a un reciclaje ecoldgico.

Reservado el derecho de modificacion.

Acumuladores/pilas:

No arroje los acumuladores/pilas a la ba-
sura, ni al fuego, ni al agua. Los acumu-
ladores/pilas deberan guardarse y reci-
clarse o eliminarse de manera
ecoldgica.

Solo para los paises de la UE:

Conforme a la directiva 2006/66/CE deberan reciclar-
se los acumuladores/pilas defectuosos o agotados.

Los acumuladores/pilas agotados pueden entregarse
directamente a su distribuidor habitual de STAYER.

Para desmontar el acumulador de la herramienta eléc-
trica, mantenga accionado el interruptor de conexion/
desconexion 9, hasta que se haya descargado com-
pletamente el acumulador.

Afloje los tornillos de la carcasa y desmonte la se-

micarcasa. Corte los cables de conexion y saque el
acumulador.

1

CARACTERISTICAS TECNICAS

@ =Bateria
@ = Revoluciones en vacio

@ = Percusiones

s = Energia de percusion

7 = Capacidad de perforacién, acero

&7 = Capacidad de perforacion, piedra

#? = Capacidad de perforacién, madera

= Peso

@ = Capacidad Bateria

C") = Tiempo de carga bateria

Lw = Nivel de potencia acustica WA

= Nivel de presion acustica P

@ = vibracion

Estos datos son validos para tensiones nominales de
[U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los va-
lores pueden variar si la tension fuese inferior, y en las
ejecuciones especificas para ciertos paises. Preste
atencion al n° de articulo en la placa de caracteristicas

de su aparato, ya que las denominaciones comercia-
les de algunos aparatos pueden variar.

Informacién sobre ruidos y vibraciones
Ruido determinado segun EN 62841-1 .

jColocarse unos protectores auditivos!

Nivel total de vibraciones (suma vectorial de tres direc-
ciones) determinado segun EN 62841-1 : Taladrado
con percusioén en hormigon:

La

Valor de vibraciones generadas
a, =20 m/s?, tolerancia K=1,5 m/s?.

Taladrado en metal: Valor
generadas

a, =4,0 m/s?, tolerancia K=1,5 m/s?.
Atornillado: Valor de vibraciones generadas
a, =2,5 m/s?, tolerancia K=1,5 m/s?.

de vibraciones

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones
ha sido determinado segun el procedimiento de me-
dicion fijado en la norma EN 62841-1 y puede servir
como base de comparacién con otras herramientas
eléctricas.

También es adecuado para estimar provisionalmen-
te la solicitacién experimentada por las vibraciones.
El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado
para las aplicaciones principales de la herramienta
eléctrica.
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Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras apli-
caciones, con Utiles diferentes, o si el mantenimiento
de la misma fuese deficiente. Ello puede suponer un
aumento drastico de la solicitacion por vibraciones du-
rante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experi-
mentada por las vibraciones, es necesario considerar
también aquellos tiempos en los que el aparato esté
desconectado, o bien, esté en funcionamiento, pero
sin ser utilizado realmente. Ello puede suponer una
disminucion drastica de la solicitacién por vibraciones
durante el tiempo total de trabajo. Fije unas medidas
de seguridad adicionales para proteger al usuario
de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los
utiles, conservar calientes las manos, organizacion de
las secuencias de trabajo.

12
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro.
Il disordine o le zone di lavoro non illuminate possono
essere causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare I'utensile elettrico in ambien-
ti soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la pol-
vere 0 i gas.

¢) Mantenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell'utensile elettrico. Eventuali dis-
trazioni potranno comportare la perdita del controllo
sullutensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell'utensile elettrico per la presa di corren-
te dovra essere adatta alla presa. Evitare assoluta-
mente di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare
adattatori insieme a utensili elettrici con messa a terra.
Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo
riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a te-
rra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigo-
riferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire I'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
utensile elettrico va ad aumentare il rischio d’'insorgen-
za di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere I'utensile elettrico al riparo da fonti di calo-
re, dall’'olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movi-
mento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio d’insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare l'utensile elettrico all’aper-
to, impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all'esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impie-
go all’'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse
elettriche.

f) Quando non & possibile evitare I'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elet-
trico in caso di stanchezza o sotto I'effetto di droghe,
bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazio-
ne durante l'uso dell'utensile elettrico potra causare
lesioni gravi.
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b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo indi-
viduale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protet-
tivo individuale come la maschera antipolvere, la cal-
zatura antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la
protezione per I'udito, a seconda dell'impiego previsto
per l'utensile elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare [l'accensione involontaria dell'utensile.
Accertarsi che I'utensile elettrico sia spento prima di
collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla batte-
ria, di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere il
dito sopra l'interruttore o di collegare I'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere cau-
sa di incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave ingle-
se prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensi-
le in rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mante-
nere I'equilibrio. In questo modo sara possibile contro-
llare meglio I'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare ves-
titi ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti
lontani da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o ca-
pelli lunghi potranno impigliarsi in parti in movimento.
g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e ven-
gano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere pud limitare i rischi derivanti
dalla polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensi-
le elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
I'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nell’ambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori difetto-
si. Un utensile elettrico che non si pud piu accendere o
spegnere & pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire ac-
cessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere la
batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettri-
Co possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare I'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione de-
I'utensile elettrico. Verificare che le parti mobili de-
I'utensile funzionino perfettamente e non s’inceppino,
che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto tale
da limitare la funzione dell’utensile elettrico stesso.
Far riparare le parti danneggiate prima d’impiega-
re l'utensile. Numerosi incidenti vengono causati da
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utensili elettrici la cui manutenzione ¢ stata effettuata
poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e
con taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente
e sono piu facili da condurre.

g) Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori, gli utensi-
li, ecc. soltanto in conformita con le presenti istruzioni.
Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro da ese-
guirsi durante I'impiego. L'impiego di utensili elettrici
per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.

Questo manuale & coerente con la data di fabbricazio-
ne del vostro computer, potrete trovare informazioni
sui dati tecnici della macchina acquistata controllo ma-
nuale degli aggiornamenti delle nostremacchine sul
sito: www.grupostayer.com

1_ISTRUZIONI SPECIFICHE DI SICUREZZA

Portare cuffie di protezione. L'effetto del rumore pud
provocare la perdita dell’udito.

Tenere I'apparecchio per le superfici isolate
dellimpugnatura qualora venissero effettuati lavori
durante i quali I'accessorio opoppure la vite potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti. Il contatto
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione
anche parti metalliche dell'apparecchio, causando una
scossa elettrica.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di
incendi e di scosse elettriche. Danneggiando linee del
gas si puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando
una tubazione dell'acqua si provocano seri danni
materiali.

Spegnere immediatamente ['elettroutensile quando
I'utensile accessorio si blocca. Aspettarsi sempre
alti momenti di reazione che possono provocare un
contraccolpo. L'utensile accessorio si blocca quando:
— I'elettroutensile & sottoposto a sovraccarico oppure
prende angolature improprie nel pezzo in
lavorazione.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

Mantenere pulita la propria zona di lavoro. Miscele di
materiali di  diverso tipo possono risultare
particolarmente pericolose. La polvere di metalli
leggeri pud essere inflammabile ed esplosiva.

Prima di posare I'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente.
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L’accessorio pud incepparsi e comportare la perdita di
controllo dell’elettroutensile.

Prima di effettuare lavori all’elettroutensile (ad es.
lavori di manutenzione, cambio d’utensile, ecc.),
nonché in caso di trasporto e di conservazione dello
stesso, avere sempre cura di portare in posizione
media il commutatore per la reversibilita. In difetto,
sussistera il pericolo di lesioni in caso di azionamento
accidentale dell'interruttore di avvio/di arresto.

Proteggere I’elettroutensile dal calore, p.
es. anche dall’irradiamento solare conti-
nuo, dal fuoco, dall’acqua e dall’umidita.
Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria
ricaricabile vi € il pericolo di una fuoriuscita di vapori.
Far entrare aria fresca e farsi visitare da un medico
in caso di disturbi. | vapori possono irritare le vie
respiratorie.

Indicazioni di sicurezza per caricabatteria

Custodire il caricabatteria al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
caricabatteria va ad aumentare il rischio d’insorgenza
di scosse elettriche.

Non caricare batterie di altra fabbricazione. I
caricabatteria & idoneo esclusivamente per operazioni
di ricarica di batterie STAYER agli ioni di litio con
tensioni indicate sotto dati tecnici. In caso contrario si
viene a creare il pericolo di incendio e di esplosione.

Avere cura di mantenere il caricabatteria sempre
pulito. Attraverso accumuli di sporcizia si crea
il pericolo di una scossa elettrica. Prima di ogni
impiego controllare il caricabatteria, il cavo e
la spina. Non utilizzare il caricabatteria in caso
doveste riscontrare dei danni. Non aprire mai
personalmente il caricabatteria e farlo riparare
soltanto da personale qualificato e soltanto con
pezzi di ricambio originali. In caso di caricabatterie
per batterie, cavi e spine danneggiate si aumenta il
pericolo di una scossa elettrica.

Non utilizzare il caricabatteria su basi facilmente
inflammabili (p. es. carta, tessuti ecc.) oppure in
ambienti infiammabili. Per via del riscaldamento del
caricabatteria che si ha durante la fase di ricarica si
viene a creare il pericolo di incendio.

USO E CURA DELLE BATTERIE

Non aprire la batteria. Vi € il pericolo di un corto cir-
cuito. Proteggere la batteria ricaricabile dal calore, p.
es. anche dall'irradiamento solare continuo, dal fuoco,
dall’'acqua e dall’'umidita. Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria rica-
ricabile vi & il pericolo di una fuoriuscita di vapori. Far
entrare aria fresca e farsi visitare da un medico in caso
di disturbi. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insie-
me all’elettroutensile STAYER. Solo in questo modo
la batteria ricaricabile viene protetta da sovraccarico
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pericoloso.

Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali
STAYER dotate della tensione indicata sulla targhetta
di identificazione dell’elettroutensile. In caso di impie-
go di altre batterie ricaricabili, p. es. imitazioni, batterie
ricaricabilirigenerate oppure prodotti di terzi, esiste il
pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da bat-
terie che esplodono.

Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensi-
le non continuare a premere linterruttore di avvio/
arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo
smaltimento.

Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per bat-
terie riportate sulla pagina con gli accessori. Soltanto
queste stazioni di ricarica per batterie sono adattate
alle batterie in ioni di litio utilizzate nell’elettroutensile
in dotazione.

La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente ca-
rica. Per garantire l'intera potenza della batteria rica-
ricabile, prima del primo impiego ricaricare completa-
mente la batteria ricaricabile nella stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio puo essere rica-
ricata in qualsiasi momento senza ridurne la durata.
Ur'interruzione dell'operazione di ricarica non danne-
ggia la batteria ricaricabile.

La batteria ricaricabile agli ioni di litio & protetta. In
caso di batteria scarica I'elettroutensile si spegne at-
traverso un interruttore automatico: Il portautensile od
accessorio non si muove piu.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi

Utilizzando I'elettroutensile conformemente alle nor-
me, lo stesso non pud essere sovraccaricato. In caso
di carico troppo elevato oppure allontanamento dal
campo di temperatura ammissibile di 0-50 °C la co-
ppia viene ridotta.

L'elettroutensile funzionera nuovamente con coppia
massima solamente al raggiungimento della tempera-
tura ammissibile della batteria ricaricabile.preselezio-
nare 2 campi di velocita.

2_ISTRUZIONI DI USO

STRUMENTO DI POSIZIONAMENTO

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e
le istruzioni operative. In caso di
mancato rispetto delle avvertenze di
pericolo e delle istruzioni operative si
potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

MONTAGGIO (FIG. B)
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Prima di effettuare lavori all’elettroutensile (ad es.
lavori di manutenzione, cambio d’utensile, ecc.),
nonché in caso di trasporto e di conservazione dello
stesso, avere sempre cura di portare in posizione
media il commutatore per la reversibilita.

In difetto, sussistera il pericolo di lesioni in caso di
azionamento accidentale dellinterruttore di avvio/ di
arresto.

Caricare la batteria

Non utilizzare mai un altro tipo di caricabatteria. Il
caricabatteria fornito in dotazione & adattato alla
batteria ricaricabile agli ioni di litio di cui & dotato
I'elettroutensile.

Osservare la tensione di rete! La tensione della rete
deve corrispondere a quella indicata sulla stazione di
ricarica.

Stazioni di ricarica previste per l'uso con 230 V
possono essere azionate anche a 220 V.

La batteria ricaricabile  viene fornita

parzialmente carica. Per garantire lintera

potenza della batteria ricaricabile, prima del

primo impiego ricaricare completamente la
batteria ricaricabile nella stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere
ricaricata in qualsiasi momento senza ridurne la
durata. Un’interruzione dell’'operazione di ricarica non
danneggia la batteria ricaricabile.

In caso di batteria scarica I'elettroutensile si spegne
attraverso un interruttore automatico: Il portautensile
od accessorio non si muove piu.

Dopo la disattivazione autoatica
dell’elettroutensile non continuare a premere
l'interruttore di avvio/arresto. La batteria
ricaricabile potrebbe subire dei danni.

La batteria ricaricabile & dotata di un sensore NTC per
il controllo della temperatura che permette operazioni
di ricarica solo entro un campo di temperatura tra 0 °C
e 45 °C. In questo modo si permette di raggiungere
una lunga durata della batteria.

L'operazione di carica inizia non appena la spina di
rete del caricabatteria viene inserita nella presa e la
spina di ricarica 17 viene inserita nella presa 16 sul
lato inferiore dellimpugnatura.

L'indicatore dello stato di carica della batteria 5 indica il
progresso della carica. Durante I'operazione di ricarica
lindicatore lampeggia verde. Quando [lindicatore
dello stato di carica della batteria 5 € illuminato
costantemente verde, la batteria ricaricabile & caricata
completamente.

Durante l'operazione di ricarica [Iimpugnatura
dell’elettroutensile si riscalda. Cid & normale. | caso di
pause maggiori, si consiglia di staccare il caricabatteria
dalla rete di alimentazione.
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Durante l'operazione di ricarica I'elettroutensile non
pud essere utilizzato, lo stesso non & difettoso se
durante I'operazione di ricarica non funziona.

Proteggere dall'acqua la stazione di ricarica!
Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo
smaltimento.

Aspirazione polvere/aspirazione trucioli

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi dilegname, minerali e metalli possono essere
dannosi per la salute. Il contatto oppure I'inalazione
delle polveri possono causare reazioni allergiche e/o
malattie delle vie respiratorie dell’operatore oppure
delle persone che si trovano nelle vicinanze.

Determinate polveri come polvere da legname di
faggio o di quercia sono considerate cancerogene, in
modo particolare insieme ad additivi per il trattamento
del legname (cromato, protezione per legno). Materiale
contenente  amianto  deve essere lavorato
esclusivamente da personale specializzato.

— Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.

— Si consiglia di portare una mascherina protettiva con
classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

ACCENSIONE ELETTRICA (FIG. D)

Indicatore dello stato di carica della batteria

L'indicatore di stato in carica, € costituito da due LED:

LED Capacidad

Spia luminosa permanente Viene visualizzato quando

la batteria & carica.

verde

Spia luminosa permanente Viene visualizzato

rossa quando la batteria ¢ in
carica.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi

In caso di uso corretto non & possibile sottoporre
I'elettroutensile a carico eccessivo. In caso di carico
eccessivo oppure di superamento della temperatura
ammessa della batteria ricaricabile pari a 70 °C il
sistema elettronico spegne [lelettroutensile fino a
quando non avra di nuovo raggiunto il campo di
temperatura ottimale per I'esercizio.

Inoltre in caso di sovraccarico, I'indicatore dello stato di
carica della batteria 5 lampeggia contemporaneamente
verde e rosso fino a quando viene rilasciato
I'interruttore di avvio/arresto 9.

DESCRIZIONE ILUSTRADA

1 Portautensile SDS-PLUS
2 Protezione antipolvere

3 Mandrino di serraggio
4 Selettore «foratura/foratura a martello»
5 Indicatore dello stato di carica della batteria

6 Visualizzazione della direzione di marcia, rotazione
destrorsa *

7 Visualizzazione della direzione di marcia, rotazione
sinistrorsa *

8 Commutatore del senso di rotazione

9 Interruttore di avvio/arresto

10 Portabit universale*

11 Bit cacciavite*

12 Bit per avvitatore con arresto a sfera*
13 Punta con gambo esagonale*

14 Punta con portautensile SDS-PLUS*

15 Impugnatura (superficie di presa isolata)
16 Presa per la spina di ricarica

17 Spina di ricarica

*L’accessorio illustrato  oppure descritto non
e compreso nel volume di fornitura standard.
L'accessorio completo & contenuto nel nostro
programma accessori.

4_[ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO

IL POSIZIONAMENTO E TEST

Regolazione del modo operativo

Con il selettore «foratura/foratura a martello» 4
scegliere il modo operativo dell’elettroutensile.

Modificare il modo operativo solo quando
I'elettroutensile é spento! In caso contrario
I'elettroutensile puo subire dei danni.

Per cambiare il modo operativo ruotare il selettore

«foratura/foratura a martello» 4 sulla posizione
desiderata.

@ Posizione per forature battenti nel calcestruzzo
= //| oppure materiale pietroso

W Posizione per forature non battenti nel legno,

nel metallo, nella ceramica e nella plastica
nonché per I'avvitamento

Impostazione del senso di rotazione (vedi figura C)

Azionare il commutatore del senso di rotazione
8 soltanto quando [I'elettroutensile si trova in
posizione di fermo.

Con il commutatore del senso di rotazione 8 € possibile
modificare il senso di rotazione dell’elettroutensile.
Comunque, ci6 non & possibile quando l'interruttore di
avvio/arresto 9é premuto.

Rotazione destrorsa: Per forare ed avvitare viti
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premere il commutatore del senso di rotazione 8 verso
sinistra fino all’arresto.

Rotazione sinistrorsa: Per allentare oppure svitare viti
e dadi, premere il commutatore del censo di rotazione
8 verso destra fino all’arresto.

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile premere I'interruttore di
avvio/arresto 9e tenerlo premuto.

Per spegnere [I'elettroutensile rilasciare di nuovo
l'interruttore di avvio/arresto 9.

In caso di temperature basse, [Ielettroutensile
raggiunge solo dopo un certo tempo la potenza
battente/potenza di percussione completa.
Regolazione del numero di giri/numero di colpi

E possibile regolare a variazione continua la
velocita/frequenza di colpi dell’elettroutensile in
funzione operando con la pressione che si esercita
sull'interruttore avvio/arresto 9.

Esercitando una leggera pressione sull'interruttore
di avvio/arresto 9 si ha una riduzione della velocita/
numero frequenza colpi. Aumentando la pressione si
aumenta la velocita/numero frequenza colpi.

ISTRUZIONI GENERALI PER L'USO

Per la foratura a martello &€ necessaria una punta per
foratura battente SDS-PLUS.

Per forature non battenti nel legno, metallo, ceramica
e materiali sintetici & possibile utilizzare una punta per
foratura non a percussione SDS-PLUS adatta oppure
un accessorio con gambo esagonale.

Per avvitare utilizzare esclusivamente bit per avvitatore
con arresto a sfera 12. Altri bit per avvitatore 11
possono essere inseriti tramite un portabit universale
con arresto a sfera 10.

Una scelta di utensili adatti € riportata sulla vista

generale degli accessori alla fine delle presenti
istruzioni per 'uso.

A\

CAMBIO UTENSILE

Applicare [I'elettroutensile sul dadol/vite
solo quando é spento. Utensili accessori in
rotazione possono scivolare.

Con il portautensile SDS-PLUS & possibile
n:m cambiare I'accessorio in modo facile e comodo
senza l'impiego di ulteriori utensili.

L'accessorio SDS-PLUS ¢é in funzione del sistema
spostabile liberamente. In questo modo, in caso di
funzionamento a vuoto si verifica un’oscillazione
radiale.

Questo non ha alcuna influenza sulla precisione
del foro in quanto la punta si autocentra durante la
foratura.

Il portautensile SDS-PLUS puo alloggiare anche
diversi tipi di punte con gambo esagonale. Indicazioni
a riguardo sono riportate sulla pagina degli accessori
alla fine delle presenti istruzioni.

La protezione antipolvere 2 ha la funzione di impedire
in larga misura che la polvere provocata forando
possa arrivare a penetrare nel mandrino portautensile
durante la fase di funzionamento. Applicando
'accessorio, attenzione a non danneggiare la
protezione antipolvere 2.

Una protezione antipolvere danneggiata
deve essere sostituita immediatamente. Si
consiglia di affidare I'operazione ad un
Centro di Assistenza Clienti.

Inserimento dell’accessorio SDS-PLUS

Pulire il gambo dell’utensile accessorio ed applicarvi
un leggero strato di grasso.

Applicare l'accessorio nel mandrino portautensile
ruotandolo fino a farlo sara arrivato a bloccarsi
autonomamente.

Controllare il bloccaggio tirando I'accessorio.

Rimozione dell’accessorio SDS-PLUS

Spingere il mandrino di serraggio 3 all'indietro ed
estrarre 'accessorio.

5_ISTRUZIONI DI MANUTENZIONE ED

ASSISTENZA

17

Per poter garantire buone e sicure operazioni
di lavoro, tenere sempre puliti I'elettroutensile e
le prese di ventilazione.

A\

Prima di effettuare lavori all’elettroutensile
(ad es. lavori di manutenzione, cambio
d’utensile, ecc.), nonché in caso di trasporto
e di conservazione dello stesso, avere
sempre cura di portare in posizione media il
commutatore per la reversibilita.
In difetto, sussistera il pericolo di lesioni in caso di
azionamento accidentale dell'interruttore di avvio/di
arresto.
Una protezione antipolvere danneggiata
deve essere sostituita immediatamente. Si
consiglia di affidare I'operazione ad un
Centro di Assistenza Clienti.

PULIZIA

Se la batteria ricaricabile non dovesse piu funzionare,
rivolgersi ad un Centro per il Servizio Clienti
elettroutensili STAYER autorizzato.

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione
e di controllo [l'elettroutensile dovesse guastarsi,
la riparazione va fatta effettuare da un punto di
assistenza autorizzato per gli elettroutensili STAYER.

In caso di richieste o di ordinazione di pezzi di
ricambio, comunicare sempre il codice prodotto a
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10 cifre riportato sulla targhetta di fabbricazione
dell’elettroutensile!

SERVIZIO DI RIPARAZIONE

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relative alla riparazione ed alla manutenzione del
Vostro prodotto nonché concernenti le parti di ricambio.

Disegni in vista esplosa ed informazioni relative alle
parti di ricambio sono consultabili anche sul sito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti
di guidare per l'attuazione di acquisizione, e la
regolazione di prodotti e accessori.

GARANZIA

Carta di garanzia

Tra i documenti che formano parte della presente
attrezzatura trovera la carta della garanzia.

Dovra riempire completamente la carta della garanzia
applicando alla medesima la copia del ticket d'acquisto
o la fattura e consegnarla al suo rivenditore a cambio
della corrispondente ricevuta di ritorno.

jNotal Se mancasse questa tessera, la chieda
immediatamente al suo rivenditore.
La garanzia si limita unicamente ai difetti di

fabbricazione o di meccanizzato e cessa quando i
pezzi siano stati smontati, manipolati o riparati fuori
dalla fabbrica.

TRASPORTO

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti di legge relativi a merci pericolose.
Le batterie ricaricabili possono essere trasportate su
strada tramite I'utente senza ulteriori precauzioni.

In caso di spedizione tramite terzi (p. es.: trasporto
aereo oppure spedizioniere) devono essere osservati
particolari requisiti relativi ad imballo e marcatura. In
questo caso per la preparazione del pezzo da spe-
dire € necessario ricorrere ad un esperto per merce
pericolosa.

Spedire batterie ricaricabili solamente se la carcas-
sa non & danneggiata. Coprire con nastro adesivo i
contatti scoperti ed imballare la batteria ricaricabile in
modo tale che non si muova nell'imballo. Vi preghiamo
di osservare anche eventuali ulteriori norme nazionali.

SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Smaltimento

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell'ambiente
pistola a spruzzo, unita elettrica, accessori ed
imballaggi scartati.

Solo per i Paesi della CE:

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti
domestici!

Conformemente alla norma della direttiva

2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) ed
all'attuazione del recepimento nel diritto

)i

nazionale, gli elettroutensili diventati

inservibili devono essere raccolti
separatamente ed essere inviati ad una riutilizzazione
ecologica.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.
Batterie ricaricabili/Batterie:
Non gettare le batterie ricaricabili/batterie

tra i rifiuti domestici, nel fuoco o

nell'acqua.

Le Dbatterie ricaricabili / batterie,
possibilmente scariche, devono essere raccolte,

riciclate oppure smaltite rispettando rigorosamente la
protezione dell’ambiente.

Solo per i Paesi della CE:

Ogni tipo di batteria difettosa oppure esaurita deve
essere riciclata secondo la direttiva 2006/66/CE.

Le batterie ricaricabili/le batterie non funzionanti
potranno essere consegnate direttamente presso
STAYER.

Per estrarre la batteria ricaricabile dall’elettroutensile,
premere linterruttore di avvio/arresto 9 fino al
momento in cui la batteria ricaricabile si sara scaricata
completamente.

Svitare completamente le viti della carcassa e togliere
il rivestimento portante a guscio.

Staccare i collegamenti alla batteria ricaricabile ed
estrarre la batteria ricaricabile.

6_NORMATIVE

CARACTERISTICAS TECNICAS

@ = Potenza nominale di ingresso
= Velocita di carico

@ = Percussion

4 = Energia a percussione

% = Massimo di foratura, acciaio

&7 = Massimo di foratura, pietra
#7 = Massimo di foratura, legno

= Peso

@ = Capacita della batteria

@ = Tempo di ricarica batteria

Lw = Livello di potenza sonora WA
L+ = Livello di pressione sonora P
@ = Vibration
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Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. In caso di
tensioni minori ed in caso di modelli speciali a seconda
dei Paesi, le caratteristiche riportate pos sono essere
divergenti.Si prega di tenere presente il codice
prodotto applicato sulla targhetta di costruzione del
Vostro elettroutensile. Le descrizioni commerciali di
singoli elettroutensili possono variare.

Informazioni sul rumore e vibrazionil

valori del rumore e delle vibrazioni sono stati rilevati
secondo la norma EN 62841-1 .

Usare la protezione acustica!

Valori totali delle oscillazioni (somma di vettori in tre
direzioni) misurati conformemente alla norma EN
62841-1:

Foratura a martello nel calcestruzzo:
Valore di emissione dell'oscillazione a, =20 m/s?,
Incertezza della h misura K=1,5 m/s?,

Foratura nel metallo:
Valore di emissione dell'oscillazione a, =4,0 m/s?
Incertezza della h misura K=1,5 m/s?,

Avvitatura:
Valore di emissione dell'oscillazione a, =2,5 m/s?
Incertezza della h misura K=1,5 m/s2.

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni &
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e pud essere
utilizzato per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso
€ idoneo anche per una valutazione temporanea della
sollecitazione da vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi
principali dell’elettroutensile. Qualora I'elettroutensile
venisse utilizzato tuttavia per altri impieghi, con
accessori differenti oppure con manutenzione
insufficiente, il livello di vibrazioni puo differire.

Questo pud aumentare sensibilmente la sollecitazione
da vibrazioni per I'intero periodo di tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in
cui 'apparecchio & spento oppure & acceso ma non &
utilizzato effettivamente.

Questo puo ridurre chiaramente la sollecitazione da
vibrazioni per l'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione dell’'operatore dall’effetto delle vibrazioni
come p.es.. manutenzione dellelettroutensile e
degli accessori, mani calde, organizzazione dello
svolgimento del lavoro.

19
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GENERAL POWER TOOL SAFETY
WARNINGS

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmos-
pheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while opera-
ting a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never mo-
dify the plug in any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfa-
ces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

c¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carr-
ying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of elec-
tric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an ex-
tension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f) If operating a power tool in a damp location is una-
voidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
tion while operating power tools may result in serious
personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
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accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewe-
llery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s opera-
tion. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from tho-
se intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture
of your machine, you will find information on the
technical data of the machine acquired manual check
for updates of our machines on the website:
www.grupostayer.com

1_SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS

Wear hearing protection. Exposure to noise can
cause hearing loss.

Hold power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
accessory or fastener may contact hidden wiring.
Cutting accessory and fasteners contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and could give the operator an electric shock.

Use appropriate detectors to determine if utility
lines are hidden in the work area or call the local
utility company for assistance. Contact with electric
lines can lead to fire and electric shock. Damaging a
gas line can lead to explosion. Penetrating a water
line causes property damage or may cause an electric
shock.

Switch off the power tool immediately when the
tool insert jams. Be prepared for high reaction
torque that can cause kickback. The tool insert jams
when:

— the power tool is subject to overload or

— it becomes wedged in the workpiece.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn
or explode.

Always wait until the machine has come to a
complete stop before placing it down. The tool
insert can jam and lead to loss of control over the
power tool.

Before any work on the machine (e. g., maintenance,
tool change, etc.) as well as during transport and
storage, set the rotational direction switch to the
centre position. Unintentional actuation of the On/Off
switch can lead to injuries.

. Protect the power tool against heat, e. g.,
against continuous intense sunlight, fire,

.| water, and moisture. Danger of
explosion.

In case of damage and improper use of the battery,
vapours may be emitted. Provide for fresh air
and seek medical help in case of complaints. The
vapours can irritate the respiratory system.
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Safety Warnings for battery chargers

Keep the battery charger away from rain or
moisture. Penetration of water in the battery charger
increases the risk of an electric shock.

Do not charge other batteries. The battery charger is
suitable only for charging STAYER lithium ion batteries
within the listed voltage range. Otherwise there is
danger of fire and explosion.

Keep the battery charger clean. Contamination can
lead to danger of an electric shock.

Before each use, check the battery charger, cable
and plug. If damage is detected, do not use the
battery charger. Never open the battery charger
yourself. Have repairs performed only by a
qualified technician and only using original spare
parts. Damaged battery chargers, cables and plugs
increase the risk of an electric shock.

Do not operate the battery charger on easily
inflammable surfaces (e. g., paper, textiles, etc.)
or surroundings. The heating of the battery charger
during the charging process can pose a fire hazard.

Children should be supervised to ensure that they
do not play with the battery charger.

BATTERIES USE AND CARE

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.

Protect the battery against heat, e. g., against con-
tinuous intense sunlight, fire, water, and moisture.
Danger of explosion.

In case of damage and improper use of the battery,
vapours may be emitted. Provide for fresh air and seek
medical help in case of complaints. The vapours can
irritate the respiratory system.

Use the battery only in conjunction with your STAYER
power tool. This measure alone protects the battery
against dangerous overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage
listed on the nameplate of your power tool. When
using other batteries, e. g. imitations, reconditioned
batteries or other brands, there is danger of injury as
well as property damage through exploding batteries.

Do not continue to press the On/Off switch after the
machine has been automatically switched off. The ba-
ttery can be damaged.

The battery is equipped with a temperature control
which allows charging only within a temperature range
of between 0 °C and 45 °C. A long battery service life
is achieved in this manner.

Observe the notes for disposal.

Use only the battery chargers listed on the acces-
sories page. Only these battery chargers are matched
to the lithium ion battery of your power tool.

The battery is supplied partially charged. To ensure full
capacity of the battery, completely charge the battery
in the battery charger before using your power tool for
the first time.
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The lithium-ion battery can be charged at any time wi-
thout reducing its service life. Interrupting the charging
procedure does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep
discharging. When the battery is empty, the machine is

switched off by means of a protective circuit: The
inserted

tool no longer rotates.
Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot be
subject to overload. When the load is too high or the
allowable battery temperature range of 0-50 °C is ex-
ceeded, the speed is reduced. The power tool will not
run at full speed until reaching the allowable battery
temperature. position. Unintentional actuation of the
On/Off switch can lead to injuries.

Open the keyless chuck 2 by turning in rotation di-
rection , until the tool can be inserted. Insert the tool.
Firmly tighten the collar of the keyless chuck 2 by hand
in rotation direction . This automatically locks the drill
chuck.

The locking is released again to remove the tool when
the collar is turned in the opposite direction.

2_INSTRUCTIONS FOR USE

PLACEMENT TOOL
Read all safety warnings and all
instructions.
Failure to follow the warnings and

instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

ASSEMBLY (FIG. B)

Before any work on the machine (e. g., maintenan-
ce, tool change, etc.) as well as during transport
and storage, set the rotational direction switch to
the centre position.

Unintentional actuation of the On/Off switch can lead
to injuries.
Battery Charging

Do not use other battery chargers. The supplied
battery charger is designed for the Lithium- lon battery
in your machine.

Observe the mains voltage! The voltage of the power
supply must correspond with the data given on the
nameplate of the battery charger. Battery chargers
marked with 230 V can also be operated with 220 V.

The battery is supplied partially charged. To
ensure full capacity of the battery,
completely charge the battery in the battery
charger before using your power tool for
the first time.
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The lithium-ion battery can be charged at any time
without reducing its service life. Interrupting the
charging procedure does not damage the battery.
When the battery is empty, the machine is switched off
by means of a protective circuit: The inserted tool no
longer rotates.

Do not continue to press the On/Off switch
after the machine has been automatically
switched off. The battery can be damaged.

The battery is equipped with a NTC temperature control
which allows charging only within a temperature range
of between 0 °C and 45 °C. Along battery service life is
achieved in this manner.

The charging procedure begins as soon as the mains
plug of the battery charger is plugged into a socket
outlet and the charge connector 17 is plugged into the
socket 16 on the bottom of the handle.

The battery charge-control indicator 5 indicates the
charging progress. During the charging process, the
indicator flashes green. When the battery charge-
control indicator 5 lights up green continuously, the
battery is fully charged.

During the charging procedure, the handle of the
machine warms up. This is normal. Disconnect the
battery charger from the mains supply when not using
it for longer periods.

The power tool cannot be used during the charge
procedure; it is not defective when inoperative during
the charging procedure.

Protect the battery charger against moisture!
Observe the notes for disposal.

Dust/Chip Extraction

Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful
to one’s health. Touching or breathing-in the dusts
can cause allergic reactions and/or lead to respiratory
infections of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are
considered as carcinogenic, especially in connection
with wood-treatment additives (chromate, wood
preservative).

Materials containing asbestos may only be worked by
specialists.
— Provide for good ventilation of the working place.

— Itis recommended to wear a P2 filterclass respirator.

Observe the relevant regulations in your country for
the materials to be worked.

ELECTRICAL CONNECTION (FIG. D)

Battery Charge-control Indication

The status indicator on charger, consists of two LEDs:
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LED

Continuous lighting, green

Capacity

Displayed when the
battery is charged.

Continuous lighting, red Displayed when the

battery is being charged.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot be
subject to overload. When the load is too high or the
allowable battery temperature of 70 °C is exceeded,
the electronic control switches off the power tool until
the temperature is in the optimum temperature range
again.

Additionally, the battery charge-control indicator 5
flashes green and red at the same time until the On/
Off switch 9 is released.

ILLUSTRATED DESCRIPTION

1 SDS-PLUS tool holder
2 Dust protection cap

3 Locking sleeve

4 Selector switch for drilling/hammer drilling
5 Battery charge-control indicator

6 Indicator for right rotation*

7 Indicator for left rotation*

8 Rotational direction switch

9 On/Off switch

10 Universal bit holder*

11 Screwdriver bit*

12 Screwdriver bit with ball catch*

13 Dirill bit with hexagon shank*

14 Drill bit with SDS-PLUS tool holder*
15 Handle (insulated gripping surface)
16 Socket for charge connector

17 Charge connector

*Accessories shown or described are not part of the
standard delivery scope of the product. A complete
overview of accessories can be found in our
accessories program.

4_OPERATING INSTRUCTIONS

PLACEMENT AND TESTING

Setting the Operating Mode

With the selector switch for drilling/hammer drilling 4,

the operating mode of the machine is selected.
Change the operating mode only when the
machine is switched off! Otherwise, the
machine can be damaged.

23

To change the operating mode, turn the selector
switch for “drilling/hammer drilling” 4 to the requested
position.

Position for hammer drilling in concrete or
/)| stone

W Position for drilling without impact in wood,

metal, ceramic and plastic as well as for
Reversing the Rotational Direction (see figure C)

screwdriving.

Actuate the rotational direction switch 8 only when
the machine is at a standstill.

The rotational direction switch 8 is used to reverse the
rotational direction of the machine. However, this is not
possible with the On/Off switch 9 actuated.

Right Rotation: For drilling and driving in screws,
push the rotational direction switch 8 left to the stop.

Left Rotation: For loosening and unscrewing screws
and nuts, press the rotational direction switch 8
through to the right stop.

Switching On and Off
To start the machine, press the On/Off switch 9 and
keep it pressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 9.

For low temperatures, the power tool reaches the full
hammer/impact capacity only after a certain time.

Setting the Speed/Impact Rate

The speed/impact rate of the switched on power tool
can be variably adjusted, depending on how far the
On/Off switch 9 is pressed.

Light pressure on the On/Off switch 9 results in low
speed/impact rate. Further pressure on the switch
increases the speed/impact rate.

GENERAL INSTRUCTIONS FOR USE

For hammer drilling, SDS-PLUS tools are required.
For drilling without impact in wood, metal, ceramic and
plastic, a suitable SDS-PLUS tool or an application
tool with hexagon shank can be used.

For screwdriving, use only screwdriver bits with ball
catch 12. Other screwdriver bits 11 can be inserted via
a universal bit holder with ball catch 10.

A selection of suitable application tools can be found
in the Accessories Overview at the end of these
instructions.

Apply the power tool to the screw/nut only
when it is switched off. Rotating tool inserts
can slip off.
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TOOL CHANGE

The SDS-PLUS tool holder allows for simple and
frud convenient changing of drilling tools without the
“—J use of additional tools.

Due to their working principle, SDS-PLUS drilling tools
move freely. This results in radial runout at no-load.
However, this has no effect on the accuracy of the drill
hole, as the drill bit centres itself during drilling.

The SDS-PLUS tool holder can also accommodate
different drill-bit types with hexagon shank. For more
information, see the accessories page at the end of
these operating instructions.

The dust protection cap 2 largely prevents the entry of
drilling dust into the tool holder during operation. When
inserting the tool, take care that the dust protection
cap 2 is not damaged.

A\

Inserting SDS-PLUS Drilling Tools
Clean and lightly grease the shank end of the tool.

A damaged dust protection cap should be
changed immediately. We recommend
having this carried out by an after-sales
service.

Insert the tool in a twisting manner into the tool holder
until it latches itself.

Check the latching by pulling the tool.

Removing SDS-PLUS Drilling Tools
Push back the locking sleeve 3 and remove the tool.

5_MAINTENANCE AND SERVICE
INSTRUCTIONS

For safe and proper working, always keep
the machine and ventilation slots clean.

Before any work on the machine (e. g.,
maintenance, tool change, etc.) as well as
during transport and storage, set the
rotational direction switch to the centre
position. Unintentional actuation of the On/Off
switch can lead to injuries.

A damaged dust protection cap should be
changed immediately. We recommend having
this carried out by an after-sales service.

VAN

CLEANING

When the battery is no longer operative, please refer
to an authorised after-sales service agent for STAYER
power tools.
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If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should
be carried out by an after-sales service centre for
STAYER power tools.

In all correspondence and spare parts order, please
always include the 10-digit article number given on the
type plate of the machine.

REPAIR SERVICE

Our after-sales service responds to your questions
concerning maintenance and repair of your product as
well as spare parts. Exploded views and information
on spare parts can also be found under:
info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
concerning best buy, application and adjustment of
products and accessories.

WARRANTY

Warranty card

Included in the documentation that accompanies this
equipment, you should find the warranty card. You
should fill out the card completely and return to vendor
with a copy of purchasing receipt or invoice and you
should receive a receipt.

Note: If you cannot find the warranty card within the
documentation, you must ask for it through your
supplier.

The warranty is limited only to manufacturing
defects and expire if pieces have been removed or
manipulated or repaired other than the manufacturer.

TRANSPORT

The contained lithium-ion batteries are subject to the
Dangerous Goods Legislation requirements. The user
can transport the batteries by road without further re-
quirements. When being transported by third parties
(e.g.: air transport or forwarding agency), special re-
quirements on packaging and labelling must be obser-
ved. For preparation of the item being shipped, con-
sulting an expert for hazardous material is required.

Dispatch batteries only when the housing is undama-
ged. Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move around
in the packaging. Please also observe possibly more
detailed national regulations.

DISPOSAL AND RECYCLING

The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EC countries:

Do not dispose of power tools into household
waste!
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According the European Guideline 2012/19/
UE for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into
national right, power tools that are no longer
usable must be collected separately and
disposed of in an environmentally correct
manner.

i

Subject to change without notice.
Battery packs/batteries:

Do not dispose of battery packs/batteries
into household waste, fire or water. Battery
packs/batteries should, if possible,
be discharged, collected, recycled or
disposed of in an environmental-friendly
manner.

Only for EC countries:

Defective or dead out battery packs/batteries must be
recycled according the guideline 2006/66/EC.

Batteries no longer suitable for use can be directly
returned at STAYER.

When removing the battery from the machine, actuate
the On/Off switch 9 until the battery is completely
discharged. Unscrew the screw in the casing and take
off the casing shell. Disconnect the connections on the
battery and remove the battery.

6_REGULATIONS

TECHNICAL DATA

D - Rated power input
P Load speed

= Percussion

= Percussive energy
= Maximum drilling, steel
= Maximum drilling, stone
o = Maximum drilling, wood
= Weight
= Battery Capacity
@ = Battery charging time
bo = Sound power level
= Sound pressure level
= Vibration

L

The values given are valid for nominal voltages
[U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For
lower voltage and models for specific countries, these
values can vary. Please observe the article number on
the type plate of your machine. The trade names of the
individual machines may vary.

Noise/Vibration Information

Measured sound values determined according to EN
62841-1.
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Wear hearing protection!

Vibration total values (triax vector sum) determined
according to EN 62841-1 :

Hammer drilling into concrete:
Vibration emission value a, =20 h m/s?, Uncertainty
K=1.5 m/s?.

Drilling into metal:
Vibration emission value a,
Uncertainty K=1.5 m/s?,

=4.0 m/s%

Screwdriving:
Vibration emission value a,
K=1.5 m/s?.

=2.5 m/s?, Uncertainty

The vibration emission level given in this information
sheet has been measured in accordance with a
standardised test given in EN 62841-1 and may be
used to compare one tool with another. It may be used
for a preliminary assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool is used
for different applications, with different accessories or
poorly maintained, the vibration emission may differ.
This may significantly increase the exposure level over
the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration
should also take into account the times when the tool
is switched off or when it is running but not actually
doing the job. This may significantly reduce the
exposure level over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the
operator from the effects of vibration such as: maintain
the tool and the accessories, keep the hands warm,
organisation of work patterns.
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MPOEIAOMOIHXH

1. AZQAANEIA MEPIOXHZ EPTAZIAY

a)* AlaTnpeite kaBapr) Kal KAAG QWTITPEVN TNV TTEPIOXN
£pyaoiag.

Av UTTAPYEI OKATAOTAOIO A EANITIAG QWTIONOG OTNV TTE-
ploxn epyaaciag, HTTopEi va TTPokAnBei atuxnua.

B)* Mn Bérete o€ Acitoupyia Ta NAEKTPIKG epyaleia o€
EKPNKTIKEG ATHOOPAIPEG, OTIWG TT.X. YE TTapouasia eu-
QAEKTWV UYPWYV, agpiwv A okovng. Ta NAEKTPIKG epya-
Agia dnuioupyolv OTTIVOAPEG KAl UTTOPET va TTPOKANBET
avagAegn Aoyw okovng 1 avaBupIdoewy.

Y)* Mnv emrpémeTe o€ maidid kai GAAOUG TTOPIOTAE-
VOUg va TTANCIAdouv OTO XWPO EPYACiag, OTav XEIpi-
CeoTe €va nAekTpIKO epyaAeio. Tuxdv amdéoTacn Tng
TIPOCOXNAG 0ag

UTTOPEi VO 00G KAVEI va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)* Ta BUopata Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou TTPETTEN va
Taipiadouv otnv TIpida. MoTé pnv TpotroTrolgite T0 BU-
oua pe kavévav Tpoto. Mn xpnoiyotroieite BUouara
TIPOCAPUOYED HE YEIWUEVD NAEKTPIKG epyaleia. Ta pn
TpOTTOTTOINUEVA BUCUATA KAI Ol AVTIOTOIKES TTPICEG HEI-
WVOouV ToV KivOuvo

nAekTpoTTANgiag.

)+ ATTOQEUYETE TNV ETTOP) TOU CWHATOG UE YEIWUEVES
EMPAVEIEG OTIWG TT.X. CWAAVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKES
Koudiveg Kal wuyeia. YTTapxel augnuévog Kivouvog nAe-
KTPOTTANEiaG av TO CWHA 0ag €ival YEIWHEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKE epyaAeia oTn Bpoxn
f og uypd tepiBaAovTa. H digioduan vepol oe éva
NAEKTPIKO

epyaAeio augavel Tov Kivduvo nAekTpoTTANngiag.

8)* Mnv katatroveite To KaAwdio. Mn xpnoIPOTIOIEITE
TT0TE TO KAAWDIO YIO VO PETAPEPETE, va TPABASETE f va
ATTOOUVOEDETE TO NAEKTPIKG epyaAgio amd Tnv Trpila.
AlaTnpeite TO KAAWBIO PaKPIG aTTd TYEG BepUdTNTAG,
NITTQVTIKG, QIXHNPEG AKPEG Kal KivoUpeva pépn. Ta Ka-
TEOTPapuéva 1 pTrePdepéva KaAwdia aufdvouv Tov
Kivduvo nAekTpotrAngiag.

€) OTav xeIpifeaTe éva NAEKTPIKG epyaAeio o€ ewTepPI-
KO XWPO, XPNOIMOTIOIEITE £va KAAWDIO ETTEKTACNG KO-
T@AANAO yia e§wTepikn xprion. H xpAon evog kaAwdiou
KaTGAANAOU yia EWTEPIKA XPAON MEIWVEI TOV Kivouvo
nNAEKTPOTTANEiaG.

¢)* Mn xpnoIhOTIOIEITE TO NAEKTPIKG £pyaAeio oTn Bpo-
XN, o€ pYépn Tou kataBpéxovial améd vepod, o€ Uypo
UEPOG | o€ PéPOg pe uypaaia. H xprion Tou epyaAei-
ou UTTO auTEG R TTapopoleg ouvOnkeg Ba augnoer Tov
Kivduvo nAektpotrAngiag, emikivduvng SuaAeitoupyiag
Kal utrepBéppavang. Av Sev PTTOPEi va aTToQeuxBei n
XPAoN Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou o€ péPOg e uypaaia,
XPNOIPOTIOINOTE TTAPOXK PEUPATOG TToU SIaBETEl auTS-
pato diakétTn diappong (RCD). H xprion evog RCD
HEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANGIOG.
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3. MPOZQMNIKH AX®AAEIA

a)e Na €ioTe o€ €ypriyopan, TTPOTEXETE TI KAVETE Kal
XPNOIYOTIOIEITE TNV KOIVF) AOYIKF OTav XEIpifeaTe €va
NAeKTPIKO epyaleio. Mn XpnoiuoTIOIEiTE NAEKTPIKE €p-
yaAegia 6Tav €i0Te KOUPAOUEVOI A UTTO TNV ETTAPEIX VOP-
KWTIKWV, 0AKOOA i @appdkwy. Mia oTiyury éAAEIwng
TIPOCOXAG KATA Tn XPrion Tou nAeKTpIKoU epyaAeiou
pTtropei va TrpokaAéael coBapr) owpaTikh BAGRN.

B)* XpnaoiyoTrolgite EOTTAIONS TTPOCWTTIKAG TTPOCTATI-
ag. Mavra va gopdre TTPOOTATEUTIKE paTiwv. O Tpo-
OTOTEUTIKOG €60TTAIOPOG, OTIWG TT.X. MAOKA OKOVNG,
avTioNgOnTIK& TTaTToUTaIa AoPaAEiag, OKANPG KatTréAo
1} TTPOCTATEUTIKA Yia TA QUTIA KAl Ta XEPIQ, TTOU XPNOl-
poTrolgiTal OTIG KATAAANAEG GUVONKEG PEILVEI TIG OW-
HaTikéG BAGBEG.

y)* Aoguyn akouaiag ekkivnong. BeBaiwbeite 611 0
OI0KOTITNG €ival oTnBEon aTrevepyoTroinong TTPoToU-
ouvdéaeTe To epyaAeio otV TNyR Tpopodoaiag r/kal
oTNV PTTaTapia Kai TTpoToU TO KPATHOETE OTA XEPIO TAG
1} TO HETAQEPETE. AV KATA TN PETAPOPE NAEKTPIKWV €p-
YaAgiwv €xeTe TO AKTUAS 0ag €TTAVW OTO dIAKATITN A
av evepyoTroinBoulv evw o dIaKATITNG gival TTaTNUEVOG,
uTTOpEi VO TTPoKANBEi aTixnua.

O)* ATropakpUVeTE TUXOV KAEISi puBpIoNG fj 03oVTWTO
KAEIBI TTPIV aTTO TNV £VEPYOTTOINON Tou epyaAgiou. Eva
000ovTWTS KAEISI 1] éva KAeIdi pUBNIONG TTOU TTAPEPEIVE
OUVOEDEPEVO OE KATIOIO TTEPIOTPEPOUEVO PEPOG TOU
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU PUTTOPET VA TTPOKAAETEI CWHATIKA
BAapN.

€)* Alatnpeite TNV I00ppoTTia cag. PpovTioTe va oTé-
KEOTE OWAOTA, dIATNPWVTAG TTAVTA TNV IC0PPOTTI0 GAG.
‘ETo1 pmopeite va €xeTe KOAUTEPO EAEYXO TOU nAe-
KTPIKOU €PYOAEIOU OE TTEPITITWON WM AVOUEVOUEVWY
KATOOTACEWV.

C)* Na @opdre Tnv KatdAAnAn evdupacia. Mn @opd-
TE @apdIG pouxa f koouAuaTa. AlaTnpeite Ta JaAAd,
Ta poUxa Kal To yavTia 0ag Pakpid atmd Ta KIVOUUEVA
uépn. Ta @apdid polxa, Ta KOGUAMATA A Ta POKPI&
paANiG pTTOpEi va

TMaoToUV OTa KIVOUEVD PEPN.

n)s Av €xete 0Tn OIABECT 0OG OUOKEUEG Yio oUVOEDN
oe dIaTdgelg eGaywyng Kal cUAAOYAG OKOVNG, PPOVTI-
aTe yia TN

owaoTr olvdeon Kal xprion Toug. H xprion Siatagng
OUAAOYNAG OKOVNG PTTOPEI VO PEIWOEl TOUG KIVOUVOUG
TIoU OXETICovVTal YE TN OKOVN.

4. XPHZIH KAI
EPTAAEIOY

a)* Mnv mEZETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio. XpnOIUOTTOIEITE
TO OWOTO NAEKTPIKG EPYAAEIO YIO TNV £QAPUOYN OOG.
To owaoTd NAeKTPIKO epyaleio Ba kAvel Tn SOUAEId Ka-
NUTEPQ KOl AOQAAECTEPA PE TNV TAXUTNTA YIA TNV OTTOIQ
£xel oxedIOOTEI.

B)* Mn xpnaipotroleite To NAEKTPIKO epyaAeio av Sev
AEITOUPYEi 0 DIAKOTITNG EVEPYOTTOINGNG/ATTEVEPYOTTOIN-
ong. O1roI0dATTOTE NAEKTPIKO EPYaAEio dev UTTOpPE va
eAeyxOei a1ré TO SIAKATITN TOU €ival ETTIKIVOUVO Kal TTPE-
TIEl VA ETTIOKEVOOTEI.

OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY

y)* ATroouvdéaTe To BUOpa aTTd TNV TTNYT TPOPOd0aTiag
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A/kal TNV pTraTapia a1mod To NAEKTPIKO £pyaAEio TTpoToU
KaveTe otroladnTToTE PUBUION, aAAGEETE BonBNTIKO £§0-
TAIOPS 1) aTTOBNKEUOETE TO NAEKTPIKG £pyaAeio. AuTta
TO TIPOANTITIKG PETPA ACPAAEIAG PEILVOUV TOV KiVOUVO
akoUolag EKKIVRONG TOU NAEKTPIKOU epyaAEiou.

0) ATTOBNKeUETE TO NAEKTPIKA EPYAAEia TTOU eV XPNOI-
poTrolouvTal Jakpid atrd TTaIdId KAl UNV TTITPETTETE O€
dTopa TTou dev gival EEOIKEIWPEVA PE NAEKTPIKE £pya-
Agia rj dev €xouv diaBdaoel auTég TIG 0dnyieg va xelpico-
vTal To NAEKTPIKS epyaAeio. Ta NAEKTPIKG epyaAeia gival
ETMKIVOUVA OTO XEPIO PN EKTTAIDEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpoVvTIOTE yIa TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EPYO-
Agiwv. EAéyETe yia eg@aAuévn avTtioToixion i d€aiuo
TWV KIVOUPEVWYV PEPWY, VIO Bpalon Toug Kai yia GAAN
KOTAOTAON TTOU PTTOPEI VO ETTNPEATEI TN AEITOUpYia Tou
NAEKTPIKOU epyaAgiou. Av €XOUV KATAOTPOYEI, PPOVTi-
OTE VO ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYAAEio TTpIV aTTd
™ XPron. MoAAd atuxuata TrpokaAouvtal Adyw Ka-
KAG OGUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWV EPYAAEIWV.

¢)* AlaTnpeite aixuned kai kabapd Ta epyaAgia KOTTAG.
Ta owoTd ouvinpnuéva epyaleia KOTTAG PE aixunpd
dkpa KOTTAG €ival Alydtepo mOavo va uTrAokdpouv Kai
10 £UKOAO va eAeyxBouv.

n)* Xpnoiyotroieite To NAeKTPIKS epyaleio, To Bonbn-
TIKO €EOTTAIONO KaI Ta €PN TOU €PYOAEIOU K.ATT. oU-
Qwva PE QUTEG TIG odnyieg, AauBavovtag utéyn TIg
OuVBNKeg epyaciag kal T idia TNV epyacia TTou Ba
ekTEAEOETE. H xprion Tou nAeKTPIKOU epyaAgiou yia
epyaaieg GAAeG atrd auTég yia TIG OTTOiEG TTPoOpPIZETal
uTTopEi va TpokaAéael eTTikivduvn KatdaTaon.

To Trapdv eyxelpidlo ATav aKPIREG KATA TNV NUEPOMNVIa
KOTAOKEUAG TOU UNXavARATOg oag. MNa TTAnpo@opieg yia
TO TEXVIKG OESOPEVA TOU PNXAVANATOG TTOU ayopdaaTe
KOl yia EAEYXO VIO EVIUEPWOEIG TWV PNXAVNUATWY pag,
UTTOPEITE Va ETTIOKEPTEITE TOV DIKTUOKS TOTTO:
www.grupostayer.com

1_EIAIKEX OAHTIEY AYOANEIAZ

®Popdre mpooTacia akong. H ékBeon ot 86pufo
HTTOPEi VO TTPOKOAECEI ATTWAEIA AKONG.

Kpatdre 10 NAEKTPIKO €PYOAEIO OTTO TIG UOVWHEVEG
EMQPAVEIEG TUYKPATNONG KATA TNV €KTEAEON €pyaaiag
OTToU TO €§GPTNUA KOTTAG /| O OUVOEOHOG WTTOPEI va
£€pBel o€ £TTAPN PE KpuppEva kaAwdia. Ta e§apTApaTa
KOTTAG KOl Ol CUVSECOHOI TTOU £PXOVTal OF ETTAPN
HE NAEKTPO@POPA KOAWSIO UTTOPEI VO  KAVOUV
nAekTpO@OpPa Ta EKTEBEIPEVA METAAAIKA pépn
TOU NAEKTPIKOU £PYOAEiou Kal va TTPOKAAéoouv
nAekTpOTTANSia oTOV XEIPIOTH.

XpnoigyomoinoTe KATAAANAOUG  aVIXVEUTEG  yia
va TPoodIopiceETE €AV  UTTAPXOUV KPUHUEVEG
YPOMMEG NAEKTPOSOTNONG OTOV XWPO EPyaoiag
N KAAEOTE TNV TOTIKN ETaIpEia NAeKTPOSOTRONG
yia BonBeia. H ema@r) pe ypapuég nAektpoddtnong
uTTOpEi va 0dnyroel og TTupkayid kai nAektpotrAnéia. H
KOTAGTPO®N MIAG YPOUMNAG agPiou PTTOPEi va odnynoel
oe €ékpnén. H didtpnon evog ocwAfva Udpeuong
TIPOKAAEl UAIKA {nuid i PTTopel  va  TTPOKaAEDEI
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nAekTpoTTAngia.

Amevepyotroiote  dueca TO NAEKTPIKG  €PYOAEio
og TIEPITITWON TIOU TO  €pyaleio  TTapoucidaoel
eUTTAOKN. Na €i0TE TTPOETOINOCUEVOI YIO UWNAR POTIA
avTidpaaong TTOU UTTOPE va TTPOKAAEDEI TO EPYTAEiO va
«kAwTonoe». To €vBeTo Tou epyaleiou TTaPOUCIAdel
EUTTAOKT OTOV:

- TO NAEKTPIKO EPYOAEIO UTTOKEITAI O€ UTTEPPOPTWON N
- O@PNVWVETAI OTO UTTO ETTECEPYATIO AVTIKEIPEVO.
100epOTTOINOTE TO UTTO £TTEEEPYQTIia avVTIKEIYEVO. Eva
uTTé ETTECEPYOTIA AVTIKEINEVO OTEPEWUEVO PE EPYAAEIT
ouoQIENG A OE PEYYEVN OUYKPOATEITAI PE TIEPICTOTEPN
ao@daAeia atrd O,TI YE TO XEPI.

AloTnpeite Tov Xwpo epyaciag oag kabapd. Ta
peiypata UAIKWY eival 181aitepa eTmikiviuva. H okévn
a1 eAAPPE KPAPATA UTTOPET VA KAET 1) va EKPAYEi.

Mavra va TepIpévere €wg OTOU TO  pnydavnua
akivnToTroinBei TANpwg TIpIv To apnoeTte. To évBeTo
TOU €PYOAEIOU WTTOPEI VO TIOPOUCIACEl EUTTAOKN Kal
va odnynoel oc OTTWAEID €AEYXOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou.

Mpiv ammé oToIadATIOTE Epyaadia OTo pNXavnua (Tr.x.
ouvTipnon, aAhayr epyaAgiou K.ATT.) kaBwg Kal Katd
TN YETAPOPA Kal TNV ATTOBAKEUD, PUBUIETE TTEVTA TOV
BIOKOTITN POPAG TTEPIOTPOPNG OTNV KEVTPIKA Béan. H
akoUola evepyoTroinan Tou JIAKATITH evepyoTToinang/
QTTEVEPYOTTOINONG uTTopei va TTPOKAAEDEI
TPAUPATIOPOUG.
- NpooTatéyte T0 NAEKTPIKO epyaAcio amd
N OgpudTNTA, T.X., QMO OUVEXH £VTOVO
—c] NAIOKO QWG, QWTIA, VEPO Kal Uypaaid.
Kivduvog ékpnéng.

Ze mepimTwon {npidg kair akatdAAnAng xpnRong
TNG PITATAPIOG, UTTAPXEI TO EVEEXOUEVO EKTTOUTTAG
aTHWV. Z€ MEPITTWON EVOXAROEwWV, eSao@alioTe
koBapod aépa kai {nTAoTE 10TPIKA BonBeia. Oi atpoi
UTTOpEi VO €pEBITOUV TO AVATIVEUOTIKO GUCTNHA.

Mpogidotmroinoeig
uTTaTOpiag
KpatAoTe TOV @QOPTIOTH MTTATAPiAg HOKPIA atrd
Bpoxn N vypaocia. H diciodbuon vepou GTOV QOPTIOTH
pmraTapiag augdvel Tov Kivduvo nAekTpoTTANEiag.

ac@aAgiog  yla  QOPTIOTEG

Mnv @oprilete dAAeg pmratapieg. O @OPTIOTAG
pTTaTapiag gival KATAAANAOg povo yia Tn @opTion
HTTaTapiwy 1I6vTwv AiIBiou STAYER
€VTOG TOU EUPOUG TAONG. AIAQOPETIKG UTTAPXEI KivOUVOG
TTUpKAYIAg 1 €KPNgNg.

Alatnpeite TNV ytratapia kaBapr). H putravon pmopei
Va TTPOKOAEDE! KivOUVO NAEKTPOTTANEiaG.

Mpiv a1d KGBE XPrian, EAEYETE TOV QOPTIOTH UTTATAPIAG,
TO KOAWSIO Kal To BUoua. Av aviXVeuTei ¢nuid, pnv
XPNOIYOTIOIEITE TOV QOPTIOTH pTraTapiag. oté unv
QVOIYETE TOV POPTIOTA PTTaTAPIag Hévol oag. ETiokeuég
Ba exTeAoUvTal POvo aTO ESEIDIKEUPEVO TEXVIKO Kal
UOVO XPNOIYOTTOIWVTAG QUBEVTIKA avTaAAakTIKG. Ol
@Bapuévol QopTIOTEG uTTaTAPiag, KaAWwdIa Kal BUouaTa
augavouv Tov KivOuvo NAeKTPOTTANEiaG.
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Mn XpPNOIUOTIOIEITE TOV QOPTIOTH| PTTATAPIAG O€ Eviova
EUPAEKTEG ETTIQAVEIEG (TT.X. XOPTI, UPAOUATA KATT.)
f €0@AekTo TrepIBaGAAov. H Béppavon Tou @opTioTh
utrarapiag katd mn didpkeia TG diadikaoiag eopTIoNg
UTTOpEi va dnuIoupynaoEl Kiviuvo TTUPKAYIGG.

Mpétrel va uttdpxel TTRAEWN TwV TTAISILV WOTE VA PNV
TIai{ouV PE TOV QOPTIOTH UTTATOPIOG.

XPHZH KAl ®PONTIAA MIMATAPIAZ

Mnv avoiyete TNV pTarapia.
BPAXUKUKAWPOATOG.

Mpo@uAdooeTe TNV pTraTapia amé 1n BepudTnTa., T.X.
atroé Tn ouvexn éviovn nAIakr akTIvVOBoAia, QwTId, vepd
kai vypaaia. Kivduvog ékpnéng.

e TePITTWON ¢nuIGg Kal akat@AANANG xpnong g
UTTaTapPiag, UTTAPXEl TO EVOEXOMEVO EKTTOMTTAG ATHWV.
e TrepITITWON evoxAnoewyv, efac@aliote kabBapod
aépa kal {nTAoTe 1aTpikf BonBeia. Or aTyoi uTropei va
£peBicOUV TO AVATIVEUOTIKO GUOTNUA.

Ymapyxel  kivduvog

XpnoiyoTtroleite TNV pTratapia uévo O€ CuVOUOOHO
ve TO nAekTpiKO epyaAeio Tng STAYER. Auté 10
METPO POVO TOU TTPOCTOTEUEl TNV WPTTOTAPIA OTTO TNV
ETMIKIVOUVN UTTEPPOPTWON.

Xpnoiyotroigite pévo yvAaoleg pmatapieg Tng STAYER
UE TNV TAON TTOU avaypd@ETal oTNV TTIVOKIda OTOIXEIWV
TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou 0ag.

Otav  xpnolgotroigite  GAAeg  pTraTtapieg,  TT.X.
QTTOMIMACEIG, ETTIOKEUAOMEVEG  UTTATOPIEG 1 GAAEG
pdipkeg, uTtdpxel Kivduvog TpaupaTiopoU Kabwg Kal
UNIKWV nuIwV atré Tnv €Kpnén Twv YTTATapIwY.

Mnv  ouvexicete va  méfete  Tov  JIAKOTITN
£VEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG METE TNV aQUTOUATN
QATIEVEPYOTTOINGN TOU  PnxavAparog. H ptatapia
JTTOpPEi VO UTTooTE  {NUIG.

H pmatopia  eival  ggommhiopévn  pe  puBpioTh
Beppokpaoiag, o oToiog ETMITPETTEI TN POPTION PévOo
€VTOG eUpoug Beppokpaciag petagu 0 °C kai 45 °C. Mg
autév Tov TPATTO eITUYXAvETal PeyAAn didpkeia {wng
NG MTTOTAPIAG.

TnPAOTE TIG CNUEIWOEIG YIa TNV ATTOPPIYN.

XpPNOIUOTIOIEITE POVO TOUG POPTIOTEG UTTATAPIWY TTOU
ava@épovTal atn oeAida egapTnudtwy. Mévo autoi
Ol QOPTIOTEG WTTATAPIWV Eival KATAAAnAol yia Tnv
uTrartapia 16vIwv AiBiou Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou oag.

H pmaropia mapéxetal YePIKWG @opTiopévn. MNa va
€€ao@alioeTe TNV TTAAPN XWPENTIKOTNTA TNG PTTATOPIOG,
@OpPTIOTE TTAAPWG TNV MTTATAPIO OTO QOPTIOTH TIPIV
XPNOIUOTTOINOETE TO NAEKTPIKG EPYTAEIO OAG YIO TTPWTN
popd.

H pmarapia 16viwv AiBiou ptropei va @opridetal ava
TAoa OTIYUN XWPIG va PelwveTal n didpkeia {wng Tng. H
d1aKoTT TnG diadikaaiag eopTIong dev TTPOKAAET {nuId
aTnv yTrarapia.

H pmatapia 16viwv AiBiou TTpooTaTeUeTal ATO TNV

TARPN

ek@opTion. OTtav n ptratapia gival adeia, To nXavnua
QTTEVEPYOTTOIEITOI PECW TTPOOTATEUTIKOU KUKAWMOTOG:
To ToTmoBeTnNUéEVO

epyaAgio Oev TIEPIOTPEPETAI TTAEOV.

MpooTacia uTTeEpPOPTWONG avaAoya Pe Tn Bepuokpaaia

‘Otav xpnoipoToliTal OTTWG TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKS
epyaAeio Oev MTIOPEI va UTTOOTEN  UTTEPPOPTWON.
Ortav 10 QopTio €ival TTOAU uwnAd 1) yivel utrépBaon
Tou €mMTPETTOPEVOU €Upoug Beppokpaaiag 0-50°C
NG MTTaTAPiag, n TaXUTNTO MEIWVETOL. TO NAEKTPIKO
epyaAeio dev Ba Acitoupyei o€ TTARPN TaxUTNTa PEXPI N
uTTaTtapia va @Taoel oTnv EMITPETOUEVN Beppokpaaia.

2_OAHTIEZ XPHXZHX
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EPIAAEIO TOMOOETHZHE

AlaBdaoTte OAeg TIG TIPOEISOMOINOEIG
ao@aleiag kal OAEg Tig oBnyieg.

H pn Ttipnon Twv TPOEIdOTTOINCEWY
Kal Twv 0dnylwv MTTOPEi va TTPOKAAETE!
nAekTpoTtAngia, TTUpkayid r/kal  cofapd
TPAUNATIONO.

ZYNAPMOAOIHZH (EIK. B)

Mpiv amé omoladATIoTE gpyaoia OTO HNXAvnpa
(r.x. ouvtApnon, aAAayn gpyaAeiou K.ATT.) KaBwg
KOl KOTA T JETO@OPA Kal TNV a1rodnkeuon,
puBpileTe TAVTA TOV SIAKOTITN POPAG TTEPICTPO-
NG OTNV KEVTPIKN B&oM.

H akoUola evepyotroinon Tou OIAKOTITN EVEPYO-
TmoinoNng/aTrevepyoTroinong Uropei va TTPOKAAEOEI
TPAUHATIOMOUG.

DOPTION PTTATAPIWV

Mn xpnoipotroliite GAAOUG POPTIOTEG UTTOTOUPIWV.
O TTapeXOUEVOG QOPTIOTAG PTTATOPIAG £XEI OXEDIAOTET
yla Tn pmaTapia 16vTwy AiBiou Tou pnxavAiuatég oag.

Tnpeite TRV TdoN SikTUOU! H TAON TTOPOXNAG EVEPYEIDG

TPETTEl va  avTioToIxXei pe Ta  Oedopéva  TTOoU
avaypd@ovTal OTnV  ETIKETA  XOPOKTNPIOTIKWY  TOU
KATOOKEUOOTH TOU QOPTIOTH pTTatapiag. O @opTIoTEG
utrarapiag Tou avaypdagouv tdon 230 V Asitoupyolv
Kal pe Téon 220 V.

H ptratapia TrapEXETOl HEPIKWG POPTICHEVN.
MNa va
e§ao@alioeTe TNV TARPN XWPNTIKOTNTA TNG
HTTATAPIOG, QOPTIOTE TTARPWG TNV PTTATAPIX
OTO @QOPTIOTH TIPIV XPNOIPOTIOINCETE TO
NAEKTPIKO EPYOAEiO OOG YIO TTIPWTN PopPd.
H pmarapia 16viwv AiBiou ptropei va @opridetal ava
TTAoa OTIYUN XWPIG va pelwveTal n didpkeia {wng Tng. H
SiakoTT TnG diadikaoiag eépTIong Sev TTPOKAAET {nuId
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oTnV yTratapia.

Otav n pmotapia  €ival  adeia, 1O pnXavnua
QATTEVEPYOTTOIEITOI HECW TTPOCTATEUTIKOU KUKAWMATOG:
To ToTmoBeTNUEVO £pyaleio Oev TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.

A\

H pmatopia  eival  g§omrAicpévn pUBUIOTN
Beppokpaoiag NTC (apvnTikoU OUVTEAEDTH
BepUOKPATiag), O OTToI0G ETMITPETTEI TN POPTION POVO
€VTOG €Upoug Beppokpaciag petagu 0 °C kai 45 °C.
Kar’ autdv Tov TpOTTIo €TITUYXAVETal PEYAAN JIAPKEI
wNG TNG PTTaTAPIOG.

Mn ouveyilete va TmIEeTE TOV OIAKOTITN
EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG META TNV
AUTOHATN ATTEVEPYOTTOINON TOU MNXOVAUO-
10G. H ptrartapia piropei va utrooTei {npid.
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H diadikacia @OpTIonG ekkivei pOANIG To  Buoua
TPOPOdOCiag TOU POPTIOTH HTTaTapiag cuvdebei aTnv
mpifa kal 0 oUvdeopog @opTiIong 17 ouvdebei aTnv
utrod0oX1 16 0To KATW PEPOG TNG AaBAG.

H evdeIkTIKA Auxvia eAéyxou @OPTIONG TNG PTTATAPIOG
5 utodeikviel TNV TTp6odo Tng @opTions. Katd Tn
di1dpKela TNG dladikaaiag eOPTIoNG, N EVOEIKTIKN Auxvia
avaBoofrvel pe pdaoivo xpwua. OTtav n evOEIKTIKA
Auxvia eAéyxou @OpTIoNG TG PTTatapiag 5 avaper pe
TTPACIVO QWG OUVEXOUEVQ, N pTTaTApia €ival TTARPWG
QOopPTIOHEVN.

Katd 1n Sidpkeia Tng diadikaciog @opTiong, n AaBn
TOU pnxavAuaTtog Beppaiveral. Auto gival QUGIOAOYIKO.
ATTOOUVOEDTE TOV  QOPTIOTH pTIaTOpPiag amoé  Tnv
TTOPOX PEUMATOG KEVTPIKOU OIKTUOU OTaV OEV TOV
XPNOIUOTIOIEITE YIO HEYGAQ XPOVIKG SIGOTANATA.

To nAekTPIKO epyaAeio Sev pTTopei va XpnolyotroinBei
katd Tn didpkeia TNG diadikaciag épTionG. Agv gival
eAATTWHATIKG OTav €ival €KTOG AsiToupyiag KaTd Tn
di1dpkela TnG diadikaaiag ¢opTIonG.

MpooTaTEUETE TNV PITATAPIO KAI TOV QOPTIOTH Ao
TNV uypaoia!

TnPAOTE TIG GNUEIWTEIG VIO TNV aTTOPPIYN.

ZuAAoyn oKOvNG/poKavISIV

O1 okéveg amd UANKG OTIwG BagEG TTOU TTEPIEXOUV
HOAUBBO, opiopévol TUTTOI §UAOU, TG OPUKTG Kal TO
uéTaAa pTTopei va eival emBAaBn yia Tnv uyeia. H
ETTAPN) 1 €EIOTIVOR OKOVNG MTTOPEI va TTPOKOAEDEI
aMepyikéG  avTidpdoelg  kal/j  TaBrosig  Tou
QAVOTTVEUOTIKOU TOU XPAOTN A TWV TIOPEUPITKOUEVWV.

Opiopéveg okdveg OTTWG N OKOvn atmd dpu f ofid
BewpolvTal  KAPKIVOYOVEG, I1Diwg o€ OXéOon HE
TPOOBETEG ouaieg emegepyaaiag {UAOU  (XPWHMIKES
EVWOEIG, ouvTNPENTIKA §UAOU).

Ta UNIKG TTOU TTEPIEXOUV QUIaVTO TTPETTEI VO UTTOKEIVTQI
oe emegepyaaia povo atmo.

€IDIKEUPEVA GTOMA.

— OpovTioTe va UTTAPXE! KAAOG EAEPITUOG TOU XWPOU
£pyaaiag.

— ZuvIOTATal VO QOPATE PAOKA TTPOCTACIAG TNG Ava-
TIVONG KaTtnyopiag P2.
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Tnpeite TOUG OXETIKOUG KAVOVIOUOUG TNG XWPAG 0OG YIa
Ta UANIKG TTpOG €TTEEEPYQTIa.

HAEKTPIKH £YNAEZH, (EIK. A)

"Evdeign eAéyxou @OpTIONG PTTATAPIOG

H évdei{n kaTdoTAONG TOU QPOPTIOTH aTTOTEAEITAI
atré duo Auyvieg LED:

LED XwpnTiKOTNTA
Zuvexnig QwTiopdg, Tpdoivo | Epgavigetal otav
XPWHA @oprideTal N PTTATAPIA.

2ZUVEXNG PWTIOPOG, KOKKIVO
XPWua

Epgavidetal érav
@opTICETaI N pTTATAPIC.

MpooTacia
Bepuokpacia

UTTEPPOPTWONG avAAoya pE TN
Orav xpnoiyoTroleital 6TTwg TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO
epyaAeio dev pTTopEi va

utrooTei uTTEpPSpTWON. OTav TO QOpTio €ival TTOAU
uYnAG 1

n €MTPETTOPEVN BeppoKpaaia TG pTrartapiog Twv 70 °
C utrepBaiveTal, 0 NAEKTPOVIKOG EAEYXOG OTTEVEPYOTTOIET
TO0 nAeKTPIKG €pyaAeio €wg OTou n  Bepuokpacia
eTTavENBEI TN BEATIOTN TTEPIOXT BEPPOKPOATIag.
EmmAéov, n evleIKTIK Auxvia eAéyxou @OpTIONG
™G umarapiag 5 avaBoofrvel pye TPACIVO  Kal
KOKKIVO XPWHA TAUTOXPOVA €wg OTOU O BIAKOTITNG
evepyotroinong/atevepyotroinong 9 eAeuBepwBei.

EIKONOIrPA®HMENH MNEPITPA®H

1 SDS-PLUS utmrodoxr epyaAgiou

2 K&dA\uppa rpooTaaiag atod Tn okévn

3 Xitwvio acpdAiong

4 AlokdTITNG ETTIAOYAG yia diIdTpnan/didTpnon pe opupa

5 EvOeIKTIKR) Auyvia eEAéyxou @OpTIONG PTTaTapiag

6 EvOeiKTIKA Auyvia TTepIOTPOPRG TTPOG Ta SegId

7 EvOeIKTIKA Auyvia TTEPIOTPOPAG TTPOG Ta apIoTEPG
8 AIaKOTITNG POPAG TTEPIOTPOPAG

9 AIGKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINGNG

10 Ymrodoxn €€apTnUdTwy YEVIKAG XpAong*

11 MUTtn katoaBidiol*

12 MUTn katoaBidiou pe opaipidio®

13 MUTn katoaBidiol e§dywvn®

14 MOTn
epyoaAeiou®

katoafidiol pe SDS-PLUS  umodoxn

15 AaBR (HOVWwUEVN ETTIPAVEIN KPATANATOG)

16 Ymodoxn yia Buoua @opTIong

17 Buopa @opTiong

*Ta rapeAkopEVa TTOU TrTapouaciadovTal A TreplypdgovTal
dev  amotedoUv  PEPOG  TWV  TUTTOTTOINUEVWY
TIEPIEXOMEVWY TNG OUCKEUAGTIiag Tou Tpoiovrog. Mia
TTAAPNG ETTIOKOTTNON TWV TTAPEAKOPEVWY BPioKETAI GTO
TTPOYPAUHA TTAPEAKOUEVWV HOG.
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TONOOETHXZH KAI AOKIMH

PUBuION TOu TpATTOU AgiTOUpPYiag
Me Tov OiokdéTITn  €mAoyAg  didTpnong/didTpnong
vE o@upa 4, emAéyeTal o TPOTTOG A€ITOUpYyiag TOu
pNXavApaTog.
AMAAGETE TOV TPOTTO AgiTOUpYiog poévo OTav
A TO upnXavnua givalr armrevepyotroinuévo!
E13AAAwG TO pnXdavnua PITopEi va UTTOOTEI
gnpig.

MNa va aAAGgeTe Tov TpOTTO AgiToupyiag, yupioTe Tov OI-
aKkOTITN €MAOYAG Yia "SidTpnon/diatpnon pe oupa” 4
aTtnv emluunTr B€an.

9
v

AvTioTpO®R TNG POPdag TTEPICTPOPNG(BA. €Ik. I7)

Na  evepyomroligite TOV ~ BIOKOTITN  QOpPAg
TEPIOTPOPAG 8 pOVO OTav TO pnXdvnua eivai
AKIVNTOTTOINMEVO.

O JIaKOTITNG POPAG TTEPIOTPOPAG 8 XPNOIPOTIOIEITAl
YO TNV aQvTIOTPO®r TNG

POPAG TTEPIOTPOPHG TOU PnXavrpaTog. Qatéoo, autd
dev

eival duvatd pe evepyotroinuévo Tov  JIAKOTITH
gvepyoTToinong/atevepyotroinong 9.

MepioTpopn MTpog Ta dedid:: MNa didtpnon Kai
Bidwua, oTPEWTE TOV BIAKOTITN POPAG TTEPIOTPOPNG 8
TEPUA OPIOTEPQ.

©¢on yia 8IGTpNoN pe oPUPa o€ OKUPODEUD 1
mETPA

©¢on yia didTpnon xwpig kpouon o€ EUAo,
UETOANO, KEPAUIKO Kal TTAACTIKG, KOBWG Kal yia
Bidwpa.

MepioTpo@n Tpog Ta apioTepd: Mo va XaAdpwoeTe
Kol va §eB1dwoeTe Bideg kKal Tragipddia, OTPEYTE TOV
SIaKOTITN QPOPAg TTEPIOTPOPNG 8 Tépua SeSIA.

Evepyotroinon kal atrevepyotroinon

MNa TNV evepyotroinon Tou pnXavAuaoTtog, TECTE TOV
SIOKOTITN  evepyoTroinong/atevepyotroinong 9 kai
KPATAGTE TOV TTIEGPEVO.

MNa v omevepyotoinon  Tou
atTeAEUBEPWIOTE  TOV  BIOKOTITN
atrevepyoTtroinong 9.

pNXavApaTOg,
gvepyotroinang/

MNa yaunAég Bepuokpacieg, TO NAEKTPIKO epyaAeio
@Tavel oTNV TTARPN
IKaveTNTa oPUpPag/KpoUong YOVO PETA aTTO OPICHEVO
XPOVIKO BIGCTNHA.

PUBpIoN TaxUuTNTOG/PUBUOU KPOUONG

H taxdTtnta/o puBudg kpolong TOU EVEPYOTTOINUEVOU
NAeKTpIKOU  epyoAeiou  pmopei  va  puBuioTEl
adlaBdbunta, avdhoya pe TO TO0O0 TMECETAl O
BI0KOTITNG EVEPYOTTOINONG/aTTEVEPYOTTOINONG 9.

30

H ehagpid Trieon oTov BIOKOTITN €vepyoTroinong/
armevepyotroinong 9 €xel wg aToTéEAEopa  XaunAn
TaxUuTNTo/PUBUS Kpouong. H Tepaitépw Trieon oTov
SIaKOTITN augavel TNV TaxuTnTa/Tov puBPOS Kpouang.

FENIKEZ OAHTIEZ XPHZHZ

MNa S1atpnon pe o@Upa, atraitouvtal epyaleia SDS-
PLUS.

Mo yewtpnon xwpig kpouon o€ §UAo, pETAAAO,
KEPAUIKO KAl

TTAQOTIKG, PTTOPEiI va XpnoiyotroinBei éva katdAAnAo
epyoAeio SDS-PLUS 1 éva epyaleio epappoyng pe
£€aywvikd OTEAEXOG.

MNa Bidwya, xpnaolpoTroleite pévo puTeG KatoaBIdiol Pe
apaipidio 12. O1 GAeg pUTEG KaToaPISIou 11 pTTopolv
va ToTroBeTOUVTOl PEOW UTTOBOXNAG  €§apTNUATWY
YEVIKAG XProng He KAgioTpo pe ogaipidio 10.

Mrmropeite va Bpeite pia emAoyr KAatGAANAwY epyaigiwv
epappoyng otnv Emokdémnon MapeAkopévwy oTO
TEAOG TOU TTAPOVTOG TEUXOUG OBNYIWV.

E@apuolere 10 nAeKTpIKO EpyaAeio OTn
Bida/oTo TagIuadi pévo OTav gival ATTEVEP-
yotroinpévo. Ta TePICTPEPOEVA EVBETA TOU
gpyaAeiou prropei va oAioénoouv.

AANATH EPTAAEION

H umodoxn epyaAeiwv Tou SDS-PLUS emitpéel
TNV atAr Kal 0KoANn aAAayr) Twv epyaAgiwy OId-
“=J 1pn0oNG, XWPIC TN XPHON TTPOGOETWY EPYAAEIWV.
Néyw TnG apxAg Aecitoupyiag TOoug, Ta epyaAeia
Siatpnong SDS-PLUS kivouvtal eAelBepa. Autd €xel
WG OTIOTEAEOPA TNV AKTIVIKF) EKTPOTI) O€ OUVONKEG
XWPig @opTio.
QoT600, auTtd dev £XEl Kapia eTTidpacn oTnv akpifeia
NG o1NG dIdTPNOoNG, KABWG TO TPUTTAVI KEVTPAPETAl
poévo Tou katd Tn didpkela TNG dIGTPNONG.

H umodoxn epyaleiwv SDS-PLUS ptropei etmiong
va uTrodexTel dIAPOPETIKOUG TUTTIOUG TPUTIAVIWY ME
eCaywvikd aTéAexog. Ma TePICOGTEPEG TTANPOPOPIEG,
BA. oeAida TTapeAKOpéVwY OTO TEAOG TOU TTAPOVTOG
TEUXOUG 0BNYIWV XProNG.

To kGAuppa TTpooTaciag até Tn okovn 2 eutrodifel o€
peyaro Babud tnv eicodo
oKkovng didTpnong Katd Tn Asitoupyia. Katd tnv
€I0QYWYr TOU €EPYOAEioU, TIPOOEXETE TO KAAUPpA
TpooTagiag atd Tn okdvn 2 va Pnv UTrooTei ¢nuid.
A dueca. XuvioToUME Vo  avoBéoere Tnv
AVTIKOTAOTOOT TOU O€ KEVTPO EEUTTNPETNONG
META TNV TWANON.

Av To KGAuppa TTPOCTOCIOG ATTO TN OKOVN
UTTOOTEI {nNMIG, TTPETTElI VA OVTIKATAOTAOEI

Eicaywyn gpyaAeiwv didtpnong SDS-PLUS
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KaBapiote  kai
£pyaAegiou.

YPOOGpeETE €AAPPG TO GKPO TOU

Eicaydyete 10 €pyoAeio otnv uTTodoXH €pyaleiwv
TIEPIOTPEPOVTAG TO PEXPI VA AOPAAICEL.

TpaBngTe To Epyaleio yia va eAEYEETE av €XEl aOPANITEL.

Agaipeon gpyaleiwv diatpnong SDS-PLUS

MéoTe Tiow TO XITWVIO A0PAAIoNG 3 Kal apaIpECTE TO
epyaAeio.

5_OAHIEX ZYNTHPHXHX KAl XEPBIX

MNa Tnv ao@aAn kal cwoTh A&siToupyia, dia-
TNPEITE TTAVTA TO UNXAVNHA Kol TIG OTTEG £§a-
EpIOHOU KaBapd.

Mpiv amé omoladimore
pnxdvnua  (m.X. ouvtApnon, aAAayn
gpyoAgiou K.AT.) KaBwg Kal  KOTA TN
HETAQOPA Kol TNV aTroBnKeuon, pubpileTe
TAvVTa TOV SIOKOTITN (POPAg TTEPICTPOPNG

gpyaoia  oTO

A\

oTnV  Kevipiky  Oéon. H  akouoia
€EVEPYOTTOiNON TOU S3IAKOTITN  €vepyoTroinong/
QITEVEPYOTTOINONG  UTOPEI  va  TIPOKAAECEI

TPAUHATIONOUG.

Av 10 KGAUpPa TTpOOTACIOG ATTO T OKOVN
A uTtooTEl  {nuIG, TIPETTEl va  AVTIKATOOTOOE
apéows. ZuviotoUpe va avaBéoere TNV
QVTIKATAOTOON TOU O€ KEVIPO €EUTTNPETNONG
METG TNV TTWANON.

KAGAPIZMOX

Otav n pmatapia Oev  eival TTAéOV  AEITOUPYIKA,
ateuBuvBeite  oe  €ouaiodoTnuévo  avTITPOoWTTO
€EUTTNPETNONG META TNV TTWANON YIO Ta NAEKTPIKA
epyaheia Tng STAYER.

Av 10 pnxdvnua Tapoucidoel BAGBN Tapd TNV
TTPOCOXN TTou BOONKE KaTd TIG dIadIKAOiEG KATAOKEUNG
Kal OOKIPAG, n €TioKeun Ba Tpémel va OiegaxOei
atrd KEVTPO €EUTTNPETNONG WETA TNV TTWANGCN yia Ta
nAekTpikd epyaheia Tng STAYER.

e OAeg TIG TTapayyeAieg péow aAAnhoypagiag Kai
QAVTOAAGKTIKWY, VA QVAQEPETE TTAVTOTE TOV OEKAWAPIO
apIBud TTPOIGVTOG TTOU avaypa@eTal OoTnV TTIVaKida
TUTTOU TOU UNXQVANATOG.

YNHPEZIA EMIZKEYQN

H e§uminpétnon pag MeETd TNV TWANON  oTravTd
OTIG ATTOPIEG 0AG OXETIKA UE T GUVTAPNON KAl TNV
ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG GAG Kal TWV OVTAAAAKTIKWV.
EkTeTapéveg TTPOBOAEG Kal TTANPOQPOPIEG OXETIKA HE
avTaAAGKTIKG gival €TTiong S1a0€aipeg atrd TO e-mail:
info@grupostayer.com
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O1 oUpBoulol TTEAATWV pag ataviolV OTIG EPWTHATEIG
0ag OXETIKA PE TNV KAAUTEPN ayopd, TNV €papuoyn

Kal TNV TIPOCOPHOYM TWV TIPOIGVIWV KOl TwV
TTAPEAKOPEVWV.
METAQOPAX
O1  meplhapBavopeveg  ptaTapieg  16vTwv  AiBiou

UTTOKEIVTAl OTIG OTTAITACEIS TNG VOpoBediag yia Ta
emikivduva  epmopelpata. O xpAoTng MTopEi  va
HETOQEPEI TIG UTTATOPIEG OBIKWG XWPIG TTEPAITEPW
ammaitioelg. OTtav  petagépovial amd TpiToug (TT.X.
EVAEPIO JETAPOPA 1) PETOPOPIKN ETAIPEIN), TTPETTEI Val
TnPouvTal €I0IKEG QTTAITACEIG VIO T OUOKEUOOIa Kal
™ ofuavon. MNa TNV TTPOETOINACIa TOU QVTIKEINEVOU
TTOU aTTOOTEAAETAI, OTTAITEITAI N GUUBOUAR €1BIKOoU aTa
€TMIKIVOUVA UAIKG.

ATTOOTEAAETE TIG PTTATAPIEG HOVO £QPATOV TO TIEPIBANUG
Toug dev €xel umooTel {nuid. KaAlwte pe Ttavia A
QTTOKPUWYTE TIG AVOIXTEG ETTAPEG KAl CUOKEUADTE TNV
JTTartapia e TPATTO WAOTE VO PNV UTTOPET VO JETOKIVEITAI
yéoa oTn ouokeuacia. TnpAoTe emiong  Toug
£VOEXOPEVWG TTIO AETTTOUEPEIG £BVIKOUG KAVOVIOUOUG.

EMCYHZH

Kdpta gyyunong

TNV TEKKNPIWGoN TTou CUVOJdEUEl AUTOV TOV £EOTTAIOHO
Ba TpéTTel va BpeiTe TNV KAPTA gyyunong. ©a TPETTEl
VO OUPTTANPWOETE TTAPWG TNV KAPTA KAl va TNV
ETTIOTPEYETE OTOV TTPOPNBEUTA padi Ye avTiypagpo Tng
amddeigng ayopdg r Tou TiHoAoyiou kai Ba AdBeTe
amodeign.

Inueiwon: Av dev ptropeite va Bpeite TNV KdpTa
€yylnong avapeoa oTa TTOPEXOPEVA Eyypapa, TTPETTEI
va TN {NTACETE aTTd TOV TTPOUNBEUTH GOG.

H eyyinon Trepiopidetal pOvVO OTA KATOOKEUOOTIKA
eAATTWPATA Kal AfyEl av eEapTrAaTa £X0UV 0PaIPEDEi,
UTTOOTEI XEIPIOPO 1) ETTIOKEUAOTET aTTd AAAO TTPOOWTTO
€KTOG OTTO TOV KATAOKEUAGTT).

AIAGEZH KAI ANAKYKAQZH

To pnxdvnua, Ta e§apTAaTa Kal n cuokeuaagia Ba Trpé-
TIEl va TrepvouV atrd diaAoyr| yia @IAIKH TTPOG TO TTEPI-
BdaAAov avakukAwon.

Mévo yia Tig Xtwpeg TnG EK:
Mnv atroppiTrTeTe Ta NAEKTPIKA epyaAgia padi ye Ta

OIKIOKG aTtroppiupaTal
epapyoyn NG oTo €6vikd Bikalo, Ta

Z0pewva pe Tnv odnyia 2012/19/UE oxeTIkG
ye Ta omoPAnTa  €10WV NAEKTPIKOU  Kal
nAekTpovikou egotrAiopou (AHHE) kai tTnv

_—

NAEKTPIKG epyaleia TTou Oev gival TTAéov
XPNOIUOTTOINOIUa TIPETTEI VO CUAAEYOVTOI XWPIOTA Kal
Va aTTopPITITOVTal PE TTEPIBAAAOVTIKG 0pBO TPOTTO.
Evoéxerai va yivouv

aAAayég Xwpig
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mposeidotoinon..
ZUOTOIXiEG UTTOTOPIWV/UTTATAPIEG:

Mnv  armoppittete  TIg
UTTATOPIWV/PTTOTAPIEG OF
OIKIOKG  OTTOPPIUpaTA, QWTIA 1 VEPO.

guaoToIxiEG

O1  ouoToIXieg  PTTATOPIWV/PTTATOPIEG
Ba Tpémer av  eivar  duvatdév  va
amogopTifovtal, va OGUAAéyovTtal, va

QAVOKUKAWVOVTAI 1} VO QTTOPPITITOVTAIl JE
TPOTTO PIAIKS TTPOG TO TTEPIBAAAOV.
Mévo yia Tig Xtwpeg TG EK:

O1 eAaTTwUATIKEG 1 AOEIEG OUOTOIXIEG MTTATAPIWV/
JTTaTapieg TPETTEN va
avaKUKAWvOVTal gUP@wva pe Tnv odnyia 2006/66/EK.

O ptatapieg Tou dev gival TTAéoV KATAAANAEG TTPOG
Xprion pTopolv va emaoTpapouv atreubeiag oTn
STAYER.

Katd tnv agaipeon Tng pmratapiag améd 1o unxavnua,
EVEPYOTTOINOTE TO OIOKOTITN evepyotroinong/
ATTEVEPYOTTOINONG 9 PEXPI N PTTATAPIA VO ATTOPOPTIOTEN
TAApwG. =ePidwoTte TN Bida oT0 TEPIBANUA  KaI
apaIPEDTE TO KEAUPOG TOU TTEPIBAANATOG. ATTOGUVOEDTE
TIG OUVOECEIG TNG MTTOTAPIAG Kol aQaIpédTe TNV
yTarapia.

TEXNIKA ZTOIXEIA

@ = OvoudoTIKA IoXUG EI0650U
= TaydTnTta ye gopTtio

= Kpouon

4 = KpouoTikA evépyeia

¥ = MéyioTn diatpnon, xaAupag
&7 = Méyiotn 8idTpnon, TéTpa
#P = Méyiotn diatpnan, {UAo

= Bdpog

@ = XwpnTIKETNTA PTTATApiag
@ = Xpbvog poépTIoNG PTTaTapiog
Lw = ZTGOUN 10X00G AXOU
= 2140un Trieong fxou
@ = Kpadagopoi

La

O1 TIgég TTOU ava@épovTal I0XUOUV YIa OVOUACTIKEG
Taoeig [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz.
Mo xapnAdTEPN TAON Kal JOVTEAD VIO GUYKEKPIPEVEG
XWPEG, OQUTEG Ol TIYEG WTTOPEl  va  dIaPEPOUV.
Mpooégte Tov apiBuo €idoug oTnv Tivakida TUTTOU Tou
pnxavApaTog. O EUTTOPIKEG OVOUAGTIEG TWV ETTIHEPOUG
UNXavNUATwy eVOEXETAI VA DIAPEPOUV.
MAnpo@opieg OXETIKA PE TOV
Kpadaopolg

O1 peTpolpeveg TIEG BopuBou TTpoodiopioTnkav GUY-
Qwva pe 10 EN 62841-1 .

PopdTe TPOOTATIO OKONAG!

086pupol/Toug
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Foratura to martello nel calcestruzzo:

Valore di emissione dell'oscillazione ah = 20 m/s?
Incertezza della h misura K=1,5m/ s?,

Foratura nel metallo:

TigA ekTTOPTIAG TwV TaAavTwoewv o€ ah = 4,0 m/s?,

Incertezza della h misura K=1,5m/s?

Avvitatura:

Ty ekTTOPTIAG TwV TaAavTwoewv o€ ah = 2,5 m/s?,
Incertezza della h misura K=1,5m/ s

O1 GUVOAIKEG TIPEG Kpadaauwy (dBpoioua Tpiagovikou
diavuoparog) Tpoadiopifovial  oUPPWVA  PE  TO
mpoTutio EN 62841-1 :

To eTTiTTEDO EKTTOUTIAG KPASAGUWV TTOU QVAPEPETAI OTO
Tapdv @UANO TTANpo@oOpILV €Xel JETPNOE oUuPWva
e TUTTOTTOINMEVN OOKIYA TIOU  avAQEPETAl  OTO
mpdTutro EN 62841-1 kai ptropei va xpnoiyotroineei
yla Tn oUykpion evog epyaAeiou pe GAAo. MTropei va
XPNOIPoTIoINGEi yia TTPOKATAPKTIKA agloAdynon Tng
€kOeong.

To OnAwpévo TITTEDO  EKTTOPTIAG  KPASACHUWY
QAVTITTPOCWTTEUEI TIG KUPIEG EPAPHOYEG TOU EPYaAEiou.
Qot600, av TO epyaleio  xpnolgoTroiEiTal - yia
OIOPOPETIKEG EPAPHOYEG, PE DIAPOPETIKA TTAPEAKOUEVA
f Ogv OUVTINPEITAl CWOTA, N EKTTOPTIA KPAdAOUWV
evOéxetal va Ola@épel. Autd pTTopei va  QugAoeEl
onuavTikG 1o emrimedo €kBeang €T Tou GUVOAIKOU
XpOvou gpyaaciag.

H exTiynon Tou emTédou €kBeong oe KPAdAOUTTUG
Ba Tpétrel emriong va AapBdaver utréwn Toug XPOvoug
ATTOoU TO £PYOAEiO Eival aTrevepyoTToINUEVO N AeIToupyei
aAAG Bev ekTeNEl TNV epyaoia. AuTd UTTOPET VO UEIWTEI
onuavTIKG TO ETTITTEdO €KBEONG €TTi TOU OUVOAIKOU
Xpoévou epyaaiag.

Mpoodiopiote TPOOOETA PETPA aTPaOAEiag yia Tnv
TTpooTagia Tou XEIPIOTH amd Toug Kpadaououg:
VO OUVTNPEITE TO €pyaleio Kal Ta TTapeAKOUEVA, va
diaTnpeite Ta Xépia 00g (EOTA, VO OPYAVWVETE TA
yoTiBa epyaciag.
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ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE
FUR ELEKTROWERKZEUGE

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete
Arbeitsbereiche kénnen zu Unfallen fihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht
in explosionsgefahrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Flissigkeiten, Gase oder Staube befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub
oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend
der Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei
Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle tUber das Gerat
verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges
muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in
keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie keine
Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines
elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen, wie von Rohren, Heizungen, Herden und
Kihlschranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch
elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder
Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in ein
Elektrowerkzeug erhéht das Risiko eines elektrischen
Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdngen oder um
den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten
Sie das Kabel fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten
oder sich bewegenden Gerateteilen. Beschadigte
oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel,
die auch fir den Auflenbereich geeignet sind. Die
Anwendung eines fir den AuBenbereich geeigneten
Verlangerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie einen
Fehlerstromschutzschalter.

Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters
vermindert das Risiko eines elektrischen Schlages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie
tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie mude sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des
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Elektrowerkzeuges
kann zu ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausristung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen personlicher
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz,
je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges,
verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku anschlief3en,
es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen
des Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben
oder das Gerat eingeschaltet an die Stromversorgung
anschlielfen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen  Sie  Einstellwerkzeuge  oder
Schraubenschlissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schliissel, der sich
in einem drehenden Geréateteil befindet, kann zu
Verletzungen fiihren.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie fir einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden
Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden konnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann
Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Sorgfaltiger Umgang mit und Gebrauch von
Elektrowerkzeugen

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir
lhre Arbeit das daflir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit
dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser
und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich
nicht mehr ein- oder ausschalten Iasst, ist gefahrlich
und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese VorsichtsmaRRnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auflerhalb der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie
Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich,
wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.
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Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen
oder so beschadigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschadigte Teile vor dem Einsatz des Gerates
reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind
leichter zu fuhren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor,
Einsatzwerkzeuge  usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Berlcksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit.
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als
die vorgesehenen Anwendungen kann zu gefahrlichen
Situationen fiihren.

Dieses Handbuch war zum Zeitpunkt der Herstellung
lhrer Maschine korrekt. Informationen zu den
technischen Daten der von Ihnen gekauften Maschine
und Informationen zu Aktualisierungen unserer
Maschinen finden Sie auf der Website:
www.grupostayer.com

1_SPEZIELLE SICHERHEITSHINWEISE

Tragen Sie Gehorschutz. Die Einwirkung von Larm
kann Gehorverlust bewirken.

Halten Sie das Gerat an den isolierten Griffflachen,
wenn Sie Arbeiten ausfiihren, bei denen das
Einsatzwerkzeug oder die Schraube verborgene
Stromleitungen treffen kann. Der Kontakt mit einer
spannungsfiihrenden Leitung kann auch metallene
Gerateteile unter Spannung setzen und zu einem ele-
ktrischen Schlag fihren.

Verwenden Sie geeignete Suchgerite, um verbor-
gene Versorgungsleitungen aufzuspiiren, oder
ziehen Sie die ortliche Versorgungsgesellschaft
hinzu. Kontakt mit Elektroleitungen kann zu Feuer
und elektrischem Schlag fiihren. Beschadigung einer
Gasleitung kann zur Explosion fiihren. Eindringen in
eine Wasserleitung verursacht Sachbeschadigung.

Schalten Sie das Elektrowerkzeug sofort aus,
wenn das Einsatzwerkzeug blockiert. Seien Sie
auf hohe Reaktionsmomente gefasst, die einen
Riickschlag verursachen. Das Einsatzwerkzeug
blockiert wenn:

— das Elektrowerkzeug Uberlastet wird oder
— es im zu bearbeitenden Werkstilick verkantet.
Sichern Sie das Werkstiick. Ein mit

Spannvorrichtungen oder Schraubstock festgehalte-
nes Werkstuick ist sicherer gehalten als mit lhrer Hand.

Halten Sie lhren Arbeitsplatz sauber.
Materialmischungen sind besonders gefahrlich.
Leichtmetallstaub kann brennen oder explodieren.

Warten Sie, bis das Elektrowerkzeug zum

Stillstand gekommen ist, bevor Sie es ablegen.
Das Einsatzwerkzeug kann sich verhaken und zum
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Verlust der Kontrolle Uiber das Elektrowerkzeug fihren.

Bringen Sie vor allen Arbeiten am Elektrowerkzeug
(z.B. Wartung, Werkzeugwechsel etc.) sowie
bei dessen Transport und Aufbewahrung den
Drehrichtungsumschalter in Mittelstellung. Bei un-
beabsichtigtem Betatigen des Ein-/Ausschalters bes-
teht Verletzungsgefahr.

. Schiitzen Sie das Elektrowerkzeug vor
Hitze, z. B. auch vor dauernder
Sonneneinstrahlung, Feuer, Wasser und
Feucht igkeit . Es besteht Explosionsgefahr.

Bei Beschadigung und unsachgemaBem Gebrauch
des Akkus konnen Dampfe austreten. Fiihren Sie
Frischluft zu und suchen Sie bei Beschwerden
einen Arzt auf. Die Dampfe kdnnen die Atemwege
reizen.

Sicherheitshinweise fiir Ladegerate

Halten Sie das Ladegerédt von Regen oder Nisse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Ladegerat er-
héht das Risiko eines elektrischen Schlages.

Laden Sie keine Fremd-Akkus. Das Ladegerat
ist nur zum Laden von STAYER Li-lonen-Akkus
mit den in den Technischen Daten angegebenen
Spannungen geeignet. Ansonsten besteht Brand- und
Explosionsgefahr.

Halten Sie das Ladegerdt sauber. Durch
Verschmutzung besteht die Gefahr eines elektrischen
Schlages.

Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung Ladegeriit,
Kabel und Stecker. Benutzen Sie das Ladegerat ni-
cht, sofern Sie Schiden feststellen. Offnen Sie das
Ladegerét nicht selbst und lassen Sie es nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Beschadigte Ladegerate,
Kabel und Stecker erhéhen das Risiko eines elektris-
chen Schlages.

Betreiben Sie das Ladegerat nicht auf leicht brenn-
barem Untergrund (z.B. Papier, Textilien etc.) bzw.
in brennbarer Umgebung. Wegen der beim Laden
auftretenden Erwarmung des Ladegerates besteht
Brandgefahr.

Beaufsichtigen Sie Kinder und stellen Sie sicher,
dass Kinder nicht mit dem Ladegerét spielen.

VERWENDUNG UND PFLEGE VON BATTERIEN

Offnen Sie den Akku nicht. Es besteht die Gefahr ei-
nes Kurzschlusses. Schiitzen Sie den Akku vor Hitze ,
z.B . auch vor dauernder Sonneneinstrahlung, Feuer,
Wasser und Feuchtigkeit. Es besteht Explosionsgefahr.

- Bei Beschadigung und unsachgeméafem Gebrauch
des Akkus konnen Dampfe austreten. Fihren Sie
Frischluft zu und suchen Sie bei Beschwerden einen
Arzt auf. Die Dampfe kdnnen die Atemwege reizen.

- Verwenden Sie den Akku nur in Verbindung mit lhrem
STAYER Elektrowerkzeug. Nur so wird der Akku vor
gefahrlicher Uberlastung geschitzt.

Verwenden Sie nur original STAYER-Akkus mit der
auf dem Typenschild lhres Elektrowerkzeugs ange-
gebenen Spannung. Bei Gebrauch anderer Akkus,
z.B. Nachahmungen, aufgearbeiteter Akkus oder
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Fremdfabrikaten, besteht die Gefahr von Verletzungen
sowie Sachschaden durch explodierende Akkus.

Driicken Sie nach dem automatischen Abschalten
des Elektrowerkzeuges nicht weiter auf den Ein-/
Ausschalter. Der Akku kann beschadigt werden.

DerAkku ist mit einer Temperaturiiberwachung ausges-
tattet, welche ein Aufladen nur im Temperaturbereich
zwischen 0 °C und 45 °C zulédsst. Dadurch wird eine
hohe Akku-Lebensdauer erreicht. Beachten Sie die
Hinweise zur Entsorgung.

Benutzen Sie nur die auf der
aufgefiihrten

Ladegerate. Nur diese Ladegerate sind auf den bei
lhrem

Elektrowerkzeug
abgestimmt.

Der Akku wird teilgeladen ausgeliefert. Um die volle
Leistung des Akkus zu gewahrleisten, laden Sie vor
dem ersten Einsatz den Akku vollstédndig im Ladegerat
auf.

Zubehdrseite

verwendeten  Li-lonen-  Akku

Der Li-lonen-Akku kann jederzeit aufgeladen wer-
den, ohne die Lebensdauer zu verkiirzen. Eine
Unterbrechung des Ladevorganges schadigt den Akku
nicht.

Der Li-lonen-Akku ist durch die. Bei entladenem Akku
wird das Elektrowerkzeug durch eine Schutzschaltung

abgeschaltet: Das Einsatzwerkzeug bewegt sich nicht
mehr.

Temperaturabhéngiger Uberlastschutz Bei bestim-
mungsgemaRen Gebrauch kann das Elektrowerkzeug
nicht Gberlastet werden. Bei zu starker Belastung oder
Verlassen des zulassigen Akkutemperaturbereiches
von 0-50 °C wird die Drehzahl reduziert. Das
Elektrowerkzeug lauft erst nach Erreichen der zulassi-
gen Akkutemperatur wieder mit voller Drehzahl

Verwenden Sie nur original Lithium-lonen-Akkus von
Stayer. Die Akkuspannung muss der im Typenschild
des Gerates angegebenen Spannung entspre-
chen. Durch die Verwendung anderer Akkus kénnen
Schéaden und sogar ein Brand hervorgerufen werden.

2_INBETRIEBNAHMEANLEITUNG

PLACEMENT-TOOL

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen. \Versaumnisse bei der
Einhaltung der Sicherheitshinweise und
Anweisungen kénnen elektrischen Schlag,
Brand und/oder schwere Verletzungen
verursachen.

MONTAGE (SIEHE BILD B)

Bringen Sie vor allen Arbeiten am Elektrowerkzeug
(z.B. Wartung, Werkzeugwechsel etc.) sowie
bei dessen Transport und Aufbewahrung den
Drehrichtungsumschalter in Mittelstellung. Bei un-
beabsichtigtem Betatigen des Ein-/Ausschalters bes-
teht Verletzungsgefahr.
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Akku laden

Benutzen Sie kein anderes Ladegerit. Das mitgelie-
ferte Ladegerat ist auf den in lhrem Elektrowerkzeug
eingebauten Li-lonen-Akku abgestimmt.

Beachten Sie die Netzspannung! Die Spannung
der Stromquelle muss mit den Angaben auf dem
Typenschild des Ladegerates Ubereinstimmen. Mit
230 V gekennzeichnete Ladegerate kdnnen auch an
220 V betrieben werden.

Der Akku wird teilgeladen ausgeliefert. Um
die volle Leistung des Akkus zu gewahrleis-
ten, laden Sie vor dem ersten Einsatz den
Akku vollstindig im Ladegerét auf.

Der Li-lonen-Akku kann jederzeit aufgeladen wer-
den, ohne die Lebensdauer zu verkirzen. Eine
Unterbrechung des Ladevorganges schadigt den Akku
nicht.

Bei entladenem Akku wird das Elektrowerkzeug
durch eine Schutzschaltung abgeschaltet: Das
Einsatzwerkzeug bewegt sich nicht mehr.

Driicken Sie nach dem automatischen
Abschalten des Elektrowerkzeuges nicht
weiter auf den Ein-/Ausschalter.

Der Akku kann beschadigt werden.

Der Akku ist mit einer NTC-Temperaturiiberwachung
a usgestattet, welche ein Aufladen nur im
Temperaturbereich zwischen 0 °C und 45 °C zulasst.
Dadurch wird eine hohe Akku-Lebensdauer erreicht.

Der Ladevorgang beginnt, sobald Sie den Netzstecker
des Ladegerates in die Steckdose gesteckt und den
Ladestecker 17 in die Buchse 16 an der Unterseite
des Handgriffs eingesteckt haben.

Die Akku-Ladezustandsanzeige 5 zeigt den
Ladefortschritt an. Beim Ladevorgang blinkt die
Anzeige griin. Leuchtet die Akku-Ladezustandsanzeige
5 dauerhaft griin, ist der Akku vollstandig geladen.

Beim Ladevorgang erwarmt sich der Handgriff des
Elektrowerkzeuges. Dies ist normal. Bei langerem
Nichtgebrauch trennen Sie das Ladegerdt vom
Stromnetz.

Das Elektrowerkzeug kann wahrend des Ladevorgangs
nicht benutzt werden; es ist nicht defekt, wenn es
wahrend des Ladevorgangs nicht funktioniert.

Schiitzen Sie das Ladegeréat vor Nasse!
Beachten Sie die Hinweise zur Entsorgung.
Staub-/Spaneabsaugung

Staube von Materialien wie bleihaltigem Anstrich,
einigen Holzarten, Mineralien und Metall kdnnen ge-
sundheitsschadlich sein. Berthren oder Einatmen
der Staube kdnnen allergische Reaktionen und/oder
Atemwegserkrankungen des Benutzers oder in der
Nahe befindlicher Personen hervorrufen.

Bestimmte Stdube wie Eichen- oder Buchenstaub
gelten als krebserzeugend, besonders in Verbindung
mit Zusatzstoffen zur Holzbehandlung (Chromat,
Holzschutzmittel). Asbesthaltiges Material darf nur von
Fachleuten bearbeitet werden.

— Sorgen Sie fir gute Belliftung des Arbeitsplatzes.
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— Es wird empfohlen, eine Atemschutzmaske mit
Filterklasse P2 zu tragen.

Beachten Sie in Ihrem Land giiltige Vorschriften fiir die
zu bearbeitenden Materialien.

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS (SIEHE BILD D)

Akku-Ladezustandsanzeige

Die Statusanzeige am Ladegerét, besteht aus zwei
LEDs:

LED Kapazitat

Dauerlicht Grin | Angezeigt, wenn die Batterie
aufgeladen wird.

Dauerlicht Rot Wird angezeigt, wenn die Batterie

aufgeladen wird.

Temperaturabhingiger Uberlastschutz

Bei bestimmungsgeméafen Gebrauch kann das
Elektrowerkzeug nicht tiberlastet werden. Bei zu star-
ker Belastung oder Uberschreitung der zulassigen
Akku- Temperatur von 70 °C schaltet die Elektronik
das Elektrowerkzeug ab, bis diese wieder im optimal-
en Betriebstemperaturbereich ist.

Zusétzlich  blinkt bei Uberlastung die  Akku-
Ladezustandsanzeige 5 gleichzeitig griin und rot, bis
der Ein-/Ausschalter 9 losgelassen wird.

ILLUSTRIERTE BESCHREIBUNG
1 Werkzeugaufnahme SDS-PLUS

2 Staubschutzkappe
3 Verriegelungshiilse

4 Umschalter ,Bohren/Hammerbohren*
5 Akku-Ladezustandsanzeige

6 Drehrichtungsanzeige Rechtslauf*
7 Drehrichtungsanzeige Linkslauf*

8 Drehrichtungsumschalter

9 Ein-/Ausschalter

10 Universalbithalter®

11 Schrauberbit*

12 Schrauberbit mit Kugelrastung®

13 Bohrer mit Sechskantschaft*

14 Bohrer mit SDS-PLUS-Aufnahme*
15 Handgriff (isolierte Griffflache)

16 Buchse flr Ladestecker

17 Ladestecker

*Abgebildetes oder beschriebenes Zubehér gehért
nicht zum Standard-Lieferumfang. Das vollstandige
Zubehdr finden Sie in unserem Zubehdrprogramm.

3_BEDIENUNGSANLEITUNG

PLATZIERUNG UND-PRUFUNG
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Betriebsart einstellen

Mit dem Umschalter ,Bohren/Hammerbohren“ 4

wahlen Sie die Betriebsart des Elektrowerkzeugs.

A\

Drehen Sie zum Wechsel der Betriebsart den
Umschalter ,Bohren/Hammerbohren® 4 in die gewlins-
chte Position.

Andern Sie die Bet r iebsar t nur bei ausges-
chaltetem Elektrowerkzeug! Das
Elektrowerkzeug kann sonst beschéadigt
werden.

Position zum Hammerbohren in Beton oder
ki Stein

)

Drehrichtung einstellen (siehe Bild C)

Betéatigen Sie den Drehrichtungsumschalter 8 nur bei
Stillstand des Elektrowerkzeuges.

Mit dem Drehrichtungsumschalter 8 kénnen Sie die
Drehrichtung des Elektrowerkzeuges andern. Bei
gedricktem Ein-/Ausschalter 9 ist dies jedoch nicht
maoglich.

Rechtslauf: Zum Bohren und Eindrehen von

Schrauben driicken Sie den Drehrichtungsumschalter
8 nach links bis zum Anschlag durch.

Position zum Bohren ohne Schlag in Holz,
Metall, Keramik und Kunststoff sowie zum
Schrauben

Linkslauf: ~ Zum  Lésen  bzw. Herausdrehen
von Schrauben und Muttern driicken Sie den
Drehrichtungsumschalter 8 nach rechts bis zum
Anschlag durch.

Ein-/Ausschalten

Driicken Sie zur Inbetriebnahme des
Elektrowerkzeuges den Ein-/Ausschalter 9 und halten
Sie ihn gedriickt.

Um das Elektrowerkzeug auszuschalten, lassen Sie
den Ein-/Ausschalter 9 los.

Bei  niedrigen  Temperaturen  erreicht das
Elektrowerkzeug erst nach einer gewissen Zeit die vo-
lle Hammerleistung / Schlagleistung.

Drehzahl / Schlagzahl einstellen

Sie kdnnen die Drehzahl/Schlagzahl des eingeschal-
teten Elektrowerkzeugs stufenlos regulieren, je nach-
dem, wie weit Sie den Ein-/Ausschalter 9 eindriicken.

Leichter Druck auf den Ein-/Ausschalter 9 bewirkt
eine niedrige Drehzahl/Schlagzahl. Mit zunehmendem
Druck erhoht sich die Drehzahl/Schlagzahl.

ALLGEMEINE HINWEISE ZUR ANWENDUNG

Zum Hammerbohren benétigen Sie ein SDS-PLUS
Einsatzwerkzeug.

Zum Bohren ohne Schlag in Holz, Metall, Keramik
und Kunststoff kénnen Sie ein geeignetes SDS-
PLUS Einsatzwerkzeug oder ein Einsatzwerkzeug mit
Sechskantschaft verwenden.

Zum Schrauben verwenden Sie nur Schrauberbits mit
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Kugelrastung 12. Andere Schrauberbits 11 kdnnen
Sie Uber einen Universalbithalter mit Kugelrastung 10
einsetzen.

Eine Auswahl geeigneter Einsatzwerkzeuge finden Sie
auf der Zubehéribersicht am Ende dieser Anleitung.

Setzen Sie das Elektrowerkzeug nur aus-
geschaltet auf die Mutter/Schraube auf. Sich

drehende Einsatzwerkzeuge kénnen
abrutschen.
WERKZEUGWECHSEL

Mit der Werkzeugaufnahme SDS-PLUS kdnnen
Sie das Einsatzwerkzeug einfach und bequem
L~ ohne Verwendung zusétzlicher Werkzeuge

wechseln.

Das SDS-PLUS-Einsatzwerkzeug ist systembedingt
frei beweglich. Dadurch entsteht beim Leerlauf eine
Rundlaufabweichung. Dies hat keine Auswirkungen
auf die Genauigkeit des Bohrlochs, da sich der Bohrer
beim Bohren selbst zentriert.

Die Werkzeugaufnahme SDS-PLUS kann auch ver-
schiedene Bohrertypen mit Sechskantschaft aufneh-
men. Hinweise dazu finden Sie auf der Zubehdrseite
am Ende dieser Anleitung.

Die Staubschutzkappe 2 verhindert weitgehend das
Eindringen von Bohrstaub in die Werkzeugaufnahme
wahrend des Betriebes. Achten Sie beim Einsetzen
des Werkzeuges darauf, dass die Staubschutzkappe
2 nicht beschadigt wird.
Eine beschadigte Staubschutzkappe ist so-
A fort zu ersetzen. Es wird empfohlen, dies
von einem Kundendienst vornehmen zu
lassen.
SDS-PLUS-Einsatzwerkzeug einsetzen

Reinigen Sie das Einsteckende des Einsatzwerkzeuges
und fetten Sie es leicht ein.

Setzen Sie das Einsatzwerkzeug drehend in die
Werkzeugaufnahme ein, bis es selbsttétig verriegelt
wird. Uberpriifen Sie die Verriegelung durch Ziehen
am Werkzeug.

SDS-PLUS-Einsatzwerkzeug entnehmen

Schieben Sie die Verriegelungshilse 3 nach hinten
und entnehmen Sie das Einsatzwerkzeug.

4_WARTUNG UND SERVICE ANLEITUNG

Halten Sie das Elektrowerkzeug und die
A Liiftungsschlitze sauber, um gut und sicher

zu arbeiten.

Bringen Sie vor allen Arbeiten am
A Elektrowerkzeug (z.B.Wartung,

Werkzeugwechsel etc.) sowie bei dessen.

Transport und Aufbewahrung den
Drehrichtungsumschalter in Mittelstellung. Bei un-
beabsichtigtem Betatigen des Ein-/Ausschalters bes-
teht Verletzungsgefahr.

Eine beschiadigte Staubschutzkappe ist so-
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fort zu ersetzen. Es wird empfohlen, dies von ei-
nem Kundendienst vornehmen zu lassen.

REINIGUNG

Ist der Akku nicht mehr funktionsfahig, wenden Sie
sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle fir
STAYER Elektrowerkzeuge.

Sollte das Elektrowerkzeug trotz  sorgféltiger
Herstellungsund Prifverfahren einmal ausfallen, ist die
Reparatur von einer autorisierten Kundendienststelle
fur STAYER Elektrowerkzeuge ausfiihren zu lassen.

Geben  Sie bei  allen Rickfragen und
Ersatzteilbestellungen bitte unbedingt die 10-stellige
Sachnummer laut Typenschild des Elektrowerkzeuges
an.

REPARIEREN

Der Kundendienst beantwortet |hre Fragen zu
Reparatur und Wartung Ihres Produkts sowie zu
Ersatzteilen.

Explosionszeichnungen und  Informationen
Ersatzteilen finden Sie auch unter:

info@grupostayer.com

Das STAYER-Kundenberater-Team hilft Thnen gerne
bei Fragen zu Kauf, Anwendung und Einstellung von
Produkten und Zubehéren.

GARANTIE

Garantiekarte

Die Dokumente sind Teil des Werkzeugs wird die
Garantiekarte zu finden. Muss in der Garantiekarte
mit dieser Kopie der Kaufquittung oder Rechnung zu
fullen und schicken Sie es an Ihren Handler im Tausch
gegen Quittung.

HINWEIS! Falls diese Karte fehlt pidasela sofort Ihren
Handler.

Die Garantie beschrankt sich auf Fabrikationsfehler
oder Bearbeitung begrenzt und endet, wenn die Teile
entfernt worden sind, manipuliert oder repariert auRer-
halb der Fabrik.

TRANSPORT

Die enthaltenen Li-lonen-Akkus unterliegen den
Anforderungen des Gefahrgutrechts. Die Akkus kdn-
nen durch den Benutzer ohne weitere Auflagen auf der
Strale transportiert werden.

zu

Beim Versand durch Dritte (z.B.: Lufttransport
oder Spedition) sind besondere Anforderungen an
Verpackung und Kennzeichnung zu beachten.

ENTSORGUNG UND RECYCLING

Elektrowerkzeuge, Zubehdr und Verpackungen sollen
einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt
werden.

Nur fiir EU-Lander:
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmdill!

2012/19/UE uber Elektro- und Elektronik-

GemaR der Europaischen Richt | inie
Ef Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales
—
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Recht muissen nicht mehr gebrauchsfahige
Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung zugefihrt
werden.

Anderungen vorbehalten.

Akkus/Batterien:

Werfen Sie Akkus/Batterien nicht in den
Hausmidill, ins Feuer oder ins Wasser.

Akkus/Batterien sollen, wenn mdglich
entladen, gesammelt, recycelt oder
auf umweltfreundliche Weise entsorgt
werden.

Nur fir EU-Lander:

GemaR der Richtlinie 2006/66/EG mussen defekte
oder verbrauchte Akkus/Batterien recycelt werden.
Nicht mehr gebrauchsfahige Akkus/Batterien kdnnen
direkt abgegeben werden bei STAYER

Um den Akku aus dem Elektrowerkzeug zu entneh-
men, betatigen Sie den Ein-/Ausschalter 9 solange,
bis der Akku vollstéandig entladen ist.

Drehen Sie die Schrauben am Gehduse heraus und
nehmen Sie die Gehaduseschale ab. Trennen Sie
die Anschliisse am Akku und nehmen Sie den Akku
heraus.

5_KENNZEICHNUNG STANDARDS

TECHNISCHE DATEN

@ = Nennaufnahmeleistung
= Lastdrehzahl

= Percussion

4 =Schlagenergie

5% = Maximale Bohr-, Stahl-
&7 = Maximale Bohr-, Stein-
47 = Maximale Bohr-, Holz-
= Gewicht

& = Akku-Kapazitat

D = Akkuladezeit

= Schallleistungspegel WA

Lo
L = Schalldruckpegel P

@ = Vibration

Angaben gelten fir Nennspannungen [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Bei niedrigeren
Spannungen und in landerspezifischen Ausfihrungen
kénnen diese Angaben variieren. Bitte beachten
Sie die Sachnummer auf dem Typenschild Ihres
Elektrowerkzeugs. Die Handelsbezeichnungen einzel-
ner Elektrowerkzeuge kénnen variieren.

Gerausch-/Vibrationsinformation

Messwerte fir Gerdausch ermittelt entsprechend EN
62841-1.

Gehorschutz tragen!

38

Schwingungsgesamtwerte  (Vektorsumme  dreier
Richtungen) ermittelt entsprechend EN 62841-1:
Hammerbohren in Beton:

Schwingungsemissionswert a =20 m/s2, Unsicherheit
K=1,5m/s2, h

Bohren in Metall:

Schwingungsemissionswert a =4,0 m/s2, Unsicherheit
K=1,5m/s2, h

Schrauben:

Schwingungsemissionswert a =2,5 m/s2, Unsicherheit
K=1,5m/s2. h

Der in diesen Anweisungen  angegebene
Schwingungspegel ist entsprechend einem in
EN 62841-1 genormten Messverfahren gemes-

sen worden und kann fir den Vergleich von
Elektrowerkzeugen miteinander verwendet werden.
Er eignet sich auch fir eine vor lauf ige Einschatzung
der Schwingungsbelastung.

Der angegebene Schwingungspegel reprasentiert die
hauptsachlichen Anwendungen des Elektrowerkzeugs.
Wenn allerdings das Elektrowerkzeug fiir andere
Anwendungen, mit abweichenden Einsatzwerkzeugen
oder ungenligender Wartung eingesetzt wird, kann
der Schwingungspegel abweichen. Dies kann
die Schwingungsbelastung Uber den gesamten
Arbeitszeitraum deutlich erhéhen.

Fir eine genaue Abschatzung der
Schwingungsbelastung sollten auch die Zeiten beriic-
ksichtigt werden, in denen das Gerat abgeschaltet ist
oder zwar lauft, aber nicht tatsachlich im Einsatz ist.
Dies kann die Schwingungsbelastung uber den ge-
samten Arbeitszeitraum deutlich reduzieren.

Legen Sie =zusatzliche SicherheitsmaRnahmen
zum Schutz des Bedieners vor der Wirkung von
Schwingungen fest wie zum Beispiel: Wartung von
Elektrowerkzeug und Einsatzwerkzeugen, Warmhalten
der Hande, Organisation der Arbeitsablaufe.
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Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peu-
vent enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I'écart pendant l'utilisation de l'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non mo-
difiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces re-
liées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque ac-
cru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un
outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher I'outil. Maintenir le
cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
ou des parties en mouvement. Des cordons endom-
magés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation
d’'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisa-
tion de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un moment d’inattention en cours d'uti-
lisation d’'un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres,
les chaussures de sécurité antidérapantes, les cas-
ques ou les protections acoustiques utilisés pour les
conditions appropriées réduiront les blessures de
personnes.
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c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher I'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur
l'interrupteur ou brancher des outils dont I'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tour-
nante de l'outil peut donner lieu a des blessures de
personnes.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de I'outil dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniere adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussieres.

4) Utilisation et entretien de l'outil

a) Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et
de maniere plus slre au régime pour lequel il a été
construit.

b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas étre commandé par linte-
rrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ran-
ger l'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

d) Conserver les outils a l'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne con-
naissant pas l'outil ou les présentes instructions de le
faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de I'ou-
til. En cas de dommages, faire réparer I'outil avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant comp-
te des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes
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de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.

Ce manuel était exact a la date de fabrication de vo-
tre machine. Pour plus d'informations sur les données
techniques de la machine que vous avez achetée et
pour vérifier les mises a jour de nos machines, vous
pouvez visiter le site Web: www.grupostayer.com

1_DES INSTRUCTIONS SECURITE

SPECIFIQUES

Porter des protections auditives. L'exposition aux
bruits peut provoquer une perte de I'audition.

Tenir outil par les surfaces de préhension isolées,
lors de la réalisation d’une opération au cours de
laquelle 'organe de coupe ou la vis peut entrer en
contact avec un cablage non apparent. Le contact
avec un fil « sous tension » peut également mettre
« sous tension » les parties métalliques exposées de
I'outil électrique et provoquer un choc électrique sur
I'opérateur.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entrepri-
ses d’approvisionnement locales. Un contact avec
des lignes électriques peut provoquer un incendie ou
un choc électrique. Un endommagem ent d’'une con-
duite de gaz peut provoquer une explosion. La per-
foration d’'une conduite d’eau provoque des dégats
matériels.

Arrétez immédiatement I'appareil électrique lors-
que I'outil coince. Attendez-vous a des couples de
réaction importants causant un contrecoup.

L'outil se bloque lorsque :
— l'appareil électrique est surchargé ou
— lorsqu’il coince dans la piece a travailler.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage ou dans un étau
est fixée de maniére plus slre que tenue dans les
mains.

Maintenir propre I’espace de travail. Les mélanges
de matériaux sont particulierement dangereux. Les
poussieres de métaux légers peuvent étre explosives
ou inflammables.

Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre
que celui-ci soit complétement a P’arrét. L'outil ris-
que de se coincer, ce qui entraine une perte de con-
tréle de 'outil électroportatif.

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électropor-
tatif (p. ex. travaux d’entretien, changement d’outi-
Is, etc.) et avant de le transporter ou de le stocker,
bloquez toujours l'interrupteur Marche/Arrét en
position médiane. Il y a risque d’accidents lorsqu'on
appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/Arrét.

. Protéger l'outil électroportatif de toute

gD’?// source de cha leur, comme p. ex. I’exposi-

o] tion directe au soleil, au feu, a 'eau et a
I’humidité. Il y a risque d’explosion.

40

En cas d’endommagement et d’utilisation non
conforme de I’accu, des vapeurs peuvent s’écha-
pper. Ventiler le lieu de travail et, en cas de malai-
ses, consulter un médecin.

Les vapeurs peuvent entrainer des irritations des
voies respiratoires.

Instructions de sécurité pour chargeurs

Ne pas exposer le chargeur a la pluie ou a I’humidi-
té. La pénétration d’eau dans un chargeur augmente
le risque d’un choc électrique.

Ne pas charger des accus autres que ceux indi-
qués cidessous. Le chargeur n'est approprié que
pour charger des accus a ions lithium STAYER des
tensions indiquées dans les caractéristiques techni-
ques. Sinon, il y a risque d’incendie et d’explosion.

Maintenir le chargeur propre. Un encrassement
augmente le risque de choc électrique.

Avant toute utilisation, controler le chargeur, la fi-
che et le cable. Ne pas utiliser le chargeur si des
défauts sont constatés. Ne pas démonter le char-
geur soi-méme et ne le faire réparer que par une
personne qualifiée et seulement avec des piéces
de rechange d’origine. Des chargeurs, cables et fi-
ches endommagés augmentent le risque d'un choc
électrique.

Ne pas utiliser le chargeur sur un support fa-
cilement inflammable (tel que papier, textiles
etc.) ou dans un environnement inflammable.
L’échauffement du chargeur lors du processus de
charge augmente le risque d’incendie.

Surveiller les enfants et s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec le chargeur.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES BATTERIES

Ne pas ouvrir 'accu. Risque de court-circuit.

Protéger I'accu de toute source de chaleur, comme p.
ex. I'exposition directe au soleil, au feu, a I'eau et a
'humidité. Il y a risque d’explosion.

En cas d’endommagement et d’utilisation non con-
forme de l'accu, des vapeurs peuvent s'échapper.
Ventiler le lieu de travail et, en cas de malaises, con-
sulter un médecin. Les vapeurs peuvent entrainer des
irritations des voies respiratoires.

N'utiliser I'accu qu’avec votre outil électroportatif
STAYER. Seulement ainsi I'accu est protégé contre
une surcharge dangereuse.

N'utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la
tension indiquée sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif. Lors de I'utilisation d’autres accus,p.ex.
d’accus non authentiques, d’accus modifiés ou d’au-
tres fabricants, il y a danger de blessures et de dom-
mages matériels causés par des accus qui explosent.

Aprés la mise hors fonctionnement automatique de
I'outil électroportatif, n'appuyez plus sur linterrupteur
Marche/Arrét. Ceci pourrait endommager I'accu.

L'accu est équipé d’une surveillance de température

qui ne permet de charger I'accu que sur une plage de
température entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de
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I'accu s’en trouve ainsi augmentée.
Respectez les indications concernant I'élimination.

N'utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des
accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'ac-
cu a ions lithium utilisé dans votre outil électroportatif.

L'accu est fourni en état de charge faible. Afin de ga-
rantir la puissance compléete de I'accu, chargez com-
plétement I'accu dans le chargeur avant la premiére
mise en service.

L'accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment,
sans que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait d'in-
terrompre le processus de charge n'endommage pas
I'accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules.
Lorsque I'accumulateur est déchargé, I'outil électro-
portatif s’arréte grace a un dispositif d’arrét de protec-
tion : L'outil de travail ne tourne plus.

Protection contre surcharge en fonction de la

température

Si vous utilisez I'outil électroportatif conformément a
sa conception, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d’une sollicitation trop élevée ou lors d’un dépas-
sement de la plage de température d’accumulateur
admissible de 0-50 °C, la vitesse de rotation est rédui-
te. L'outil électroportatif ne tourne de nouveau a pleine
vitesse qu’aprés avoir atteint la température d’accu
admissible.

N'utiliser que des accus a ions lithium d'origine Stayer
dont la tension correspond a cette indiquée sur la plaque
signalétique de I'outil électroportatif.

L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer
des blessures et des risques d’incendie.

2_INSTRUCTIONS POUR L'UTILISATION

OUTIL DE PLACEMENT

Il est impératif de lire toutes les consig-
nes de sécurité et toutes les instruc-
tions. Le nonrespect des avertissements
et instructions indiqués ci-aprés peut con-
duire a une électrocution, un incendie et/ou
de graves blessures.

MONTAGE (VOIR FIGURE B)

Avant d’effectuer des travaux sur loutil électro-
portatif (p. ex. travaux d’entretien, changement
d’outils, etc.) et avant de le transporter ou de le
stocker, bloquez toujours l'interrupteur Marche/
Arrét en position médiane.

Il'y a risque d’accidents lorsqu’on appuie par mégarde
sur l'interrupteur Marche/Arrét.

Charger I'accu

N’utilisez pas un autre chargeur. Le chargeur fourni
avec l'appareil est adapté a 'accumulateur a ions li-
thium intégré dans votre appareil électroportatif.

Tenez compte de la tension du réseau ! La ten-
sion de la source de courant doit correspondre aux

LA

indications se trouvant sur la plaque signalétique du
chargeur. Les chargeurs marqués 230 V peuvent éga-
lement fonctionner sous 220 V.

L’accu est fourni en état de charge faible.
Afin de garantir la puissance compléte de
I’accu, chargez complétement I’accu dans
le chargeur avant la premiére mise en
service.

L'accu a ions lithium peut étre rechargé a tout mo-
ment, sans que sa durée de vie n’en soit réduite. Le
fait d’interrompre le processus de charge n’endom-
mage pas l'accu.

Lorsque I'accumulateur est déchargé, l'outil électro-
portatif s’arréte grace a un dispositif d’arrét de protec-
tion : L'outil de travail ne tourne plus.

Apres la mise hors fonctionnement automa-
A tique de l'outil électroportatif, n’appuyez
plus sur linterrupteur Marche/Arrét. Ceci
pourrait endommager I’accu.
L’accu est équipé d’une surveillance NTC de tempéra-
ture qui ne permet de charger I'accu que sur une plage
de température entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de
I'accu s’en trouve ainsi augmentée.
Le processus de charge commence dés que la fiche
du secteur du chargeur a été introduite dans la prise

de courant et que la fiche de charge 17 a été introduite
dans la douille 16 située au-dessous de la poignée.

Le voyant lumineux indiquant I'état de charge de I'ac-
cu 5 indique la progression du processus de charge.
Le voyant lumineux clignote vert lors du processus de
charge.

Si le voyant lumineux indiquant I'état de charge de
I'accu 5 reste constamment allumé vert, c’est que I'ac-
cu est completement chargé.

La poignée de l'outil électroportatif chauffe durant le
processus de charge. Ceci est normal. Débranchez le
chargeur lorsque celui-ci n’est pas utilisé pendant une
période prolongée.

Pendant le processus de charge, il n’est pas possible
d'utiliser I'outil électroportatif; il n'est pas défectueux
lorsqu’il ne fonctionne pas pendant le processus de
charge.

Protégez le chargeur contre la pluie !
Respectez les indications concernant I'élimination.
Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures con-
tenant du plomb, certains bois, minéraux ou métaux,
peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer en contact
ou aspirer les poussiéres peut entrainer des réactions
allergiques et/ou des maladies respiratoires auprés de
I'utilisateur ou de personnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de
chéne ou de hétre sont considérées comme cancéri-
génes, surtout en association avec des additifs pour le
traitement du bois (chromate, lazure). Les matériaux
contenant de I'amiante ne doivent étre travaillés que
par des personnes qualifiées.

— Veillez a bien aérer la zone de travail.
— Il est recommandé de porter un masque respiratoire
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avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux
a traiter en vigueur dans votre pays.

RACCORDEMENT ELECTRIQUE (VOIR FIGURE D)

Voyant lumineux indiquant I’état de charge de
I'accu

L'indicateur d'état sur ?le chargeur, se compose de
deux LED:

LED Kapazitat

Lumiere verte
permanente

S'affiche lorsque la batterie est
chargée.

Lumiére rouge
permanente

S'affiche lorsque la batterie est en
charge.

Protection contre surcharge en fonction de la
température

Si vous utilisez I'outil électroportatif conformément a
sa conception, il ne peut pas subir de surcharge. Lors
d’une sollicitation trop élevée ou lors d’'un dépasse-
ment de la température d’accu admissible de 70 °C,
I'électronique arréte I'outil électroportatif jusqu’'a ce
que la température se retrouve dans la plage de tem-
pérature de service admissible.

En plus, dans le cas d'une surcharge, le voyant lu-
mineux indiquant I'état de charge 5 clignote simul-
tanément rouge et vert, jusqu’a ce que l'interrupteur
Marche/Arrét 9 soit relaché.

DESCRIPTION ILLUSTREE

1 Porte-outil SDS-PLUS

2 Capuchon anti-poussiére

3 Douille de verrouillage

4 Commutateur « Pergage/pergage en frappe »

5 Voyant lumineux indiquant I'état de charge de I'accu
6 Indicateur du sens de rotation vers la droite*

7 Indicateur du sens de rotation vers la gauche*
8 Commutateur du sens de rotation

9 Interrupteur Marche/Arrét

10 Porte-embout universel*

11 Embout de réglage*

12 Embout avec loqueteau a billes*

13 Foret a queue six pans*

14 Foret avec porte-outil SDS-PLUS*

15 Poignée (surface de préhension isolante)
16 Prise pour fiche de charge

17 Fiche de charge

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas
tous compris dans la fourniture. Vous trouverez
les accessoires complets dans notre programme
d’accessoires.

3_FONCTIONNEMENT
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PLACEMENT ET LES TESTS

Réglage du mode de fonctionnement

Au moyen du commutateur « Percage/percage en fra-
ppe » 4, sélectionner le mode d’exploitation souhaité
de l'outil.

Ne changez le mode de fonctionnement que
lorsque l'outil électroportatif est éteint !
Sinon, l'outil électroportatif pourrait étre
endommagé.

Pour changer de mode de fonctionnement, tournez le
commutateur « Pergage/pergage en frappe » 4 sur la
position souhaitée.

Position pour le percage en frappe dans le
i béton et dans la pierre naturelle

W Position pour le percage sans frappe du bois,

du métal, de la céramique ou de matiéres plas-
Sélection du sens de rotation (voir figure C)

tiques ainsi que pour le vissage

N’actionnez le commutateur du sens de rotation 8
qu’a I’arrét total de I’appareil électroportatif.

Le commutateur de sens de rotation 8 permet d’inver
ser le sens de rotation de I'outil électroportatif. Ceci
n’est cependant pas possible, quand linterrupteur
Marche/Arrét 9 est en fonction.

Rotation droite: Pour percer et visser, tournez le com-
mutateur du sens de rotation 8a fond vers la gauche.

Rotation gauche: Pour desserrer ou dévisser des vis
et des écrous, tournez le commutateur du sens de ro-
tation 8a fond vers la droite.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre l'outil électroportatif en marche, appu-
yez sur linterrupteur Marche/Arrét 9 et maintenez-le
appuyé.

Pour arréter I'outil électroportatif, relachez linterrup-
teur Marche/Arrét 9.

Si la température de I'air est trés basse, I'appareil n’at-
teint sa pleine puissance de percussion/capacité de
frappe qu’au bout d’un certain temps.

Réglage de la vitesse de rotation/de la fréquence
de frappe.

Vous pouvez régler en continu la vitesse de rotation/
la fréquence de frappe de l'outil électroportatif en
fonction de la pression exercée sur linterrupteur de
Marche/Arrét 9.

Une légere pression sur l'interrupteur Marche/Arrét 9
entraine une faible vitesse de rotation/fréquence de
frappe.

Plus la pression augmente, plus la vitesse de rotation/
la fréquence de frappe est élevée.

INSTRUCTIONS GENERALES POUR
L'UTILISATION

Pour les travaux de pergage en frappe, un outil SDS-
PLUS est nécessaire.

Pour le percage sans frappe dans le bois, le métal,
la céramique et les matiéres plastiques, vous pouvez
utiliser un outil de travail SDS-PLUS ou un outil avec
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queue a six pans.

Pour le vissage, n’utilisez que des embouts de vissage
avec loqueteau a billes 12. D’autres embouts de vissa-
ge 11 peuvent étre montés a I'aide d’un porte-embout
universel avec loqueteau a billes 10.

Vous trouverez une sélection d’outils de travail appro-
priés sur la page des accessoires se trouvant a la fin

de ces instructions d’utilisation.

Posez l'outil électroportatif sur la vis/sur
A arrété. Les outils de travail en rotation peuvent
glisser.

I’écrou seulement lorsque I'appareil est
CHANGEMENT D’OUTIL

Avec le porte-outil SDS-PLUS, il est possible de
frwsd remplacer 'outil de travail facilement et aisément
“=J sans utiliser d’outils supplémentaires.

Les outils de travail SDS-PLUS utilisés dans ce sys-
teme ne sont pas rigidement fixés, ils peuvent étre
librement bougés. Ceci provoque un faux-rond au
fonctionnement a vide. Ceci n’a cependant aucun effet
sur I'exactitude du percage puisque le foret se centre
automatiquement pendant le pergage.

Il est également possible de monter différents types
de forets avec queue a six pans sur le porte-outil
SDS-PLUS.

Vous trouverez des informations sur la page des
accessoires se trouvant a la fin de ces instructions
d'utilisation.

Le capuchon anti-poussiére 2 empéche dans une lar-
ge mesure la poussiére de pénétrer dans le porte-outil
pendant le service de I'appareil. Lors du montage de
I'outil, veillez @ ne pas endommager le capuchon an-

ti-poussiére 2.
mandé de faire effectuer ce travail par un

service aprésvente.

Mettre un outil de travail SDS-PLUS en place

Nettoyez I'extrémité de graissez-le
légérement.

Introduisez I'outil de travail dans le porte-outil en le tour-
nant jusqu’a ce qu’il s’encliquette automatiquement.

Veérifiez si I'outil est bien encliqueté en tirant sur ce
dernier.

Retirer un outil de travail SDS-PLUS

Poussez la douille de verrouillage 3 vers l'arriere et
sortez I'outil de travail.

4_INSTRUCTIONS DE MAINTENANCE ET
DE SERVICE

Veillez a ce que l'outil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation soient toujours
propres afin d’obtenir un travail impeccable
et sar.

Remplacez immédiatement un capuchon
antipoussiére endommagé. Il est recom-

loutil, et

Avant d’effectuer des travaux sur loutil

A\
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électroportatif (p. ex. travaux d’entretien, change-

ment d’outils, etc.) et avant de le transporter ou de

lorsqu'on appuie par mégarde sur [linterrupteur
antipoussiére endommagé. Il est recom-

NETTOYAGE

pour outillage STAYER.

la réparation ne doit étre confiée qu’'a une station de

le stocker, bloquez toujours I'interrupteur Marche/
Marche/Arrét.

mandé de faire effectuer ce travail par un
Au cas ou I'accu ne fonctionnerait plus, veuillez vous
Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et
Service Aprés-Vente agréée pour outillage STAYER.

Arrét en position médiane. Il y a risque d’accidents
Remplacez immédiatement un capuchon
service aprésvente.

adresser a une station de Service Aprés-Vente agréée

au controle de I'appareil, celui-ci présentait un défaut,

Pour toute demande de renseignement ou commande
de pieces de rechange, précisez-nous impérativement
le numéro d’article a dix chiffres de I'outil électroporta-
tif indiqué sur la plaque signalétique.

SERVICE DE REPARATION

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concernant la réparation et I'entretien de votre produit
et les pieces de rechange. Vous trouverez des vues
éclatées ainsi que des informations concernant les
piéces de rechange également sous:
info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition
pour répondre a vos questions concernant I'achat,
I'utilisation et le réglage de vos produits et leurs
accessoires.

GARANTIE

Carta de Garantie

Parmi les documents qui font partie de cette équipe
se trouve la carte de garantie. Vous devez remplir
complétement la carte de garantie a appliquer a cette
copie du regu ou une facture et le retourner a votre
revendeur en échange d'une reconnaissance.

Remarque: Si cette carte est manquante les deman-
der immédiatement a votre revendeur.

La garantie est limitée aux défauts de fabrication ou
d'usinage et cesse lorsque les piéces ont été enlevés,
altérés ou réparés a I'extérieur de l'usine.

TRANSPORT

Les accumulateurs Lithium-ion sont soumis aux regle-
ments de transport des matiéres dangereuses.

L'utilisateur peut transporter les accumulateurs par
voie routiére sans mesures supplémentaires.

Lors d’'une expédition par tiers (par ex. : transport aé-
rien ou entreprise de transport), les mesures a prendre
spécifiques a 'emballage et au marquage doivent étre
observées. Dans un tel cas, lors de la préparation de
'envoi, il est impératif de faire appel a un expert en
transport des matiéres dangereuses.
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N’expédiez les accus que si le carter n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emba-
llez 'accu de maniéere a ce qu'il ne puisse pas se dé-
placer dans I'emballage. Veuillez également respecter
les réglementations supplémentaires éventuellement
en vigueur.

ELIMINATION ET LE RECYCLAGE

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires
et emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie
de recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne:
Ne jetez pas votre appareil électroportatif avec les or-
dures ménageres !

Conformément a la directive européenne

2012/19/UE relative aux déchets d'équipe-
ments électriques et électroniques et sa
_—

réalisation dans les lois nationales, les outi-
Is électroportatifs dont on ne peut plus se
servir doivent étre séparés et suivre une
voie de recyclage appropriée.

Sous réserve de modifications.
Accus/piles :

Ne jetez pas les accus/piles avec les or-
dures ménageéres, ni dans les flammes
ou l'eau.

Les accus/piles doivent étre collectés,
recyclés ou éliminés, si possible déchar-
gés, en conformité avec les réglementations en vi-
gueur se rapportant a I'environnement.

Seulement pour les pays de I’'Union Européenne :

Les accus/piles usés ou défectueux doivent étre recy-
clés conformément a la directive européenne 2006/66/
CE.

Les accus/piles dont on ne peut plus se servir peuvent
étre déposés directement auprés de STAYER.

Pour sortir 'accu de I'outil électroportatif, appuyez sur
I'interrupteur Marche/Arrét 9 jusqu’a ce que 'accu soit
complétement déchargé. Desserrez les vis du carter et
retirez la coque du carter. Débranchez les connexion
sur I'accu et retirez celui-ci.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

@ = Puissance nominale

= Vitesse en charge

@ = Percussion

4 = L'énergie de percussion

s% = Maximum de forage, de l'acier
&7 = Maximum de forage, de la pierre
#7 = Maximum de forage, le bois

= Poids

@ = Capacité de la batterie

C‘-} = Temps de charge de la batterie
L. = Niveau de puissance acoustique
L~ = Niveau de pression acoustique
@ = Vibration
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Ces indications sont valables pour des tensions nomi-
nales de [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60
Hz. Ces indications peuvent varier pour des tensions
plus basses ainsi que pour des versions spécifiques
a certains pays.Respectez impérativement le numéro
d’article se trouvant sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif. Les désignations commerciales des di-
fférents outils électroportatifs peuvent varier.

Niveau sonore et vibrations

Porter une protection acoustique !

Valeurs totales des vibrations (somme vectorielle des
trois axes directionnels) relevées conformément a la
norme EN 62841-1 :

Pergage en frappe du béton:

Coefficient d’émissivit¢ des vibrations a,=20m/s?,
aléas K=1,5m/s?

Percage du métal:

Valeur d’émission vibratoire a,=4,0 m/s?, aléas K=1,5
m/s2.

Vissage:

Valeur d’émission vibratoire a,=2,5 m/s?, aléas K=1,5
m/s2.

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions
d’utilisation a été mesuré conformément a la norme
EN 62841-1 et peut étre utilisé pour une comparai-
son d’outils électroportatifs. Il est également appro-
prié pour une estimation préliminaire de la charge
vibratoire.

Le niveau d'oscillation correspond aux utilisations
principales de l'outil électroportatif. Si I'outil électri-
que est cependant utilisé pour d’autres applications,
avec d’autres outils de travail ou avec un entretien non
approprié, le niveau d’oscillation peut étre différent.

Ceci peut augmenter considérablement la charge vi-
bratoire pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire,
il est recommandé de prendre aussi en considération
les périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint
ou en fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci
peut réduire considérablement la charge vibratoire
pendant toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentai-
res pour protéger I'utilisateur des effets de vibrations,
telles que par exemple : entretien de I'outil électrique
et des outils de travail, maintenir les mains chaudes,
organisation judicieuse des opérations de travail.
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REGRAS GERAIS DE SEGURANGCA PARA

FERRAMENTAS ELECTRICAS

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem ilu-
minada. Desordem ou areas de trabalho com fraca
iluminagdo podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explos&o, nas quais se encontrem liqui-
dos, gases ou pds inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignigdo de
po e vapores.

¢) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante o trabalho com a ferra-
menta. Distragdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranga eléctrica

a) Aficha da ferramenta eléctrica deve caber na toma-
da. A ficha ndo deve ser modificada de modo algum.
Nao use fichas adaptadoras junto com ferramentas
eléctricas com proteccdo-terra. Fichas sem modifi-
cacdes e tomadas adequadas reduzem o risco de
choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superfi-
cies ligadas a terra, como por exemplo tubos, radia-
dores, fogdes e geladeiras. Ha um risco elevado de
choques eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chu-
va nem humidade. A penetragdo de agua na ferramen-
ta eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) N&o utilize o cabo da ferramenta eléctrica para
outros fins como transporte, para pendurar a ferra-
menta eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada.
Mantenha o cabo afastado de calor, 6leo, cantos
afiados ou partes em movimento do aparelho. Cabos
danificados ou torcidos aumentam o risco de choques
eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre,
use um cabo de extens&do adequado para areas exter-
nas. O uso de um cabo apropriado para areas exter-
nas reduz o risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necessario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente himido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgao diferencial diminui o risco de
um choque eléctrico.

3) Seguranca de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atengéo durante a operagéo
da ferramenta eléctrica pode resultar em graves
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lesdes.

b) Usar um equipamento pessoal de proteccéo.
Sempre utilizar um éculos de protecgdo. A utilizagdo
de equipamentos de seguranga como por exemplo,
mascara de protecgdo contra pd, sapatos de segu-
ranga anti-derrapantes, capacete de seguranga ou
proteccdo auricular, de acordo com o tipo e aplicagéo
da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo so-
bre o interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica
ou conectar a ferramenta ja ligada a rede, pode levar
a graves acidentes.

d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de
fenda ou chave de ajuste que se encontre numa parte
movel do aparelho, pode levar a lesdes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigéo
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma po-
dera ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em
situagdes inesperadas.

f) Use roupa apropriada. N&o use roupa larga ou joias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, j6ias ou cabelos lon-
gos podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de as-
piragdo de po e de recolha, assegurese de que estdo
conectados e que sejam utilizados de forma correc-
ta. A utilizagdo de um dispositivo de aspiracdo de pd
pode reduzir os riscos provocados pelo pé.

4) Tratamento cuidadoso e utilizagdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para
o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferra-
menta correcta realizara o trabalho de forma melhor
e mais segura dentro da faixa de poténcia indicada.

b) N&o utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
néo puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferra-
menta eléctrica que ndo possa ser controlada através
do interruptor de ligar-desligar, é perigosa e deve ser
reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumula-
dor antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de seguranga evita que a ferramenta eléctrica
seja ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que ndo estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criancas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
néo familiarizadas com a mesma ou que ndo tenham
lido estas instrugbes. Ferramentas eléctricas séo peri-
gosas nas maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamen-
te e ndo emperram, se ha pecas quebradas ou da-
nificadas que possam influenciar o funcionamento da
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ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem ser re-
paradas antes da utilizagdo da ferramenta. Muitos aci-
dentes tem como causa uma manutencgdo insuficiente
das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas,
com cantos afiados travam com menos frequéncia e
podem ser controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugdes.
Considere também as condigdes de trabalho e o trabal-
ho a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica
para outros fins que os previstos, pode resultar em si-
tuagdes perigosas.

Este manual estava correto na data de fabricacéo de
sua maquina. Para mais informagdes sobre os dados
técnicos da maquina que comprou e para verificar a
atualizagdo das nossas maquinas, pode visitar o site:
www.grupostayer.com

1_INSTRUGOES ESPECIFICAS DE

SEGURANCA

Usar protecgao auricular. Ruidos podem provocar a
surdez.

Segurar o aparelho pelas superficies isoladas ao
executar trabalhos durante os quais a ferramenta
de trabalho ou o parafuso possam atingir cabos
eléctricos escondidos. O contacto com um cabo sob
tensdo também pode colocar sob tenséo as pegas me-
talicas do aparelho e levar a um choque eléctrico.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar ca-
bos escondidos, ou consulte a companhia eléctrica
local. O contacto com cabos eléctricos pode provocar
fogo e choques eléctricos. Danos em tubos de gas po-
dem levar a explosdo. A infiltragdo num cano de agua
causa danos materiais.

Desligar imediatamente a ferramenta eléctrica,
caso a

ferramenta de aplicacdao bloquear. Esteja atento
para altos momentos de reacgdo que provoquem
um contra-golpe.

Aferramenta de trabalho é bloqueada quando:
— a ferramenta eléctrica é sobrecarregada ou
— se for emperrada na pega a ser trabalhada.
Fixar a peca a ser trabalhada. Uma pega a ser trabal-

hada fixa com dispositivos de aperto ou com torno de
bancada esta mais firme do que segurada com a méo.

Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de
material sdo especialmente perigosas. P6 de metal
leve pode queimar ou explodir.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamen-
te, antes de deposita-la. A ferramenta de aplicagdo
pode emperrar e levar a perda de controlo sobre a fe-
rramenta eléctrica.

Colocar o comutador do sentido de rotacao na
posicdo central antes de todos os trabalhos na
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ferramenta eléctrica (p. ex. manutencgéo, troca de
ferramenta etc.), assim como o para o transporte e
arrecadacgao. Ha perigo de lesdes se o interruptor de
ligardesligar for accionado involuntariamente.Proteger
a ferramenta eléctrica contra calor, p. ex. também
contra uma permanente radiagao solar, fogo, agua
e humidade. Ha perigo de exploséo.

Em caso de danos e de utilizagdo incorrecta do
acumulador, podem escapar vapores. Arejar bem o
local de trabalho e consultar um médico se forem
constatados quaisquer sintomas. E possivel que os
vapores irritem as vias respiratérias.

Indicag6es de seguranca para carregadores

Manter o carregador afastado de chuva ou humi-
dade. A infiltragcdo de agua num carregador aumenta o
risco de choque eléctrico.

Nao carregar acumuladores de outras marcas. O
carregador s6 € apropriado para carregar acumulado-
res STAYER de ides de litio com as tensdes indicadas
nos dados técnicos. Caso contrario, ha risco de incén-
dio e exploséo.

Manter o carregador limpo. Ha risco de choque eléc-
trico devido a sujidade.

Antes de cada utilizagao é necessario verificar o ca-
rregador, o cabo e a ficha. Nao utilizar o carregador
se forem verificados danos. Nao abrir pessoalmen-
te o carregador e s6 permita que seja reparado por
pessoal qualificado e que s6 sejam utilizadas pegas
sobressalentes originais. Carregadores, cabos e fi-
chas danificados aumentam o risco de um choque
eléctrico.

Nao operar o carregador sobre uma base facilmen-
te inflamavel (p. ex. papel, tecidos etc.) ou em am-
biente combustivel. Ha perigo de incéndio devido ao
aquecimento do carregador durante o carregamento.

Tomar conta das criangas e assegure-se de que as
criangas ndo brinquem com o carregador.

USO E CUIDADOS COM AS BATERIAS

Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

Proteger o acumulador contra calor, p. ex. também
contra uma permanente radiagdo solar, fogo, agua e
humidade. Ha risco de explosao.

Em caso de danos e de utilizagdo incorrecta do acumu-
lador, podem escapar vapores. Arejar bem o local de
trabalho e consultar um médico se forem constatados
quaisquer sintomas. E possivel que os vapores irritem
as vias respiratorias.

So utilizar o acumulador junto com a sua ferramenta
eléctrica STAYER. S6 assim é que o seu acumulador é
protegido contra perigosa sobrecarga.

So6 utilizar acumuladores STAYER com a tenséo in-
dicada na placa de caracteristicas da sua ferramenta
eléctrica. Se forem usados outros acumuladores, p. ex.
imitagcbes, acumuladores restaurados ou acumulado-
res de outras marcas, ha perigo de lesbes, assim como
danos materiais devido a explosdes de acumuladores.
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Nao continuar a premir o interruptor de ligardesligar
apos o desligamento automatico da ferramenta eléctri-
ca. O acumulador pode ser danificado.

O acumulador esta equipado com uma monitorizagéo
de temperatura, que s6 permite uma carga na faixa de
temperatura entre 0 °C e 45 °C. Desta forma é alcanga-
da uma alta vida atil do acumulador.

Observar a indicagdo sobre a eliminagcdo de forma
ecoldgica.

So utilizar os carregadores que constam na pagina de
acessorios.

S¢é estes carregadores sdo apropriados para 0s acu-
muladores de ides de litio utilizados para a sua ferra-
menta eléctrica.

O acumulador é fornecido parcialmente carregado.
Para assegurar a completa poténcia do acumulador, o
acumulador devera ser carregado completamente no
carregador antes da primeira utilizagao.

O acumulador de ides de litio pode ser carregado a
qualquer altura, sem que a sua vida Util seja reduzida.
Uma interrupgéo do processo de carga nao danifica o
acumulador.

O acumulador de ides de litio esta protegido. A ferra-
menta eléctrica é desligada através de um disjuntor de
protecgéo, logo que o acumulador estiver descarrega-
do. A ferramenta de trabalho ndo se movimenta mais.

Protecgdo contra sobrecarga em dependéncia da
temperatura.

A ferramenta eléctrica ndo pode ser sobrecarregada se
for utilizada de acordo com as disposi¢cdes. O numero
de rotagdes é reduzido no caso de uma carga alta de-
mais ou ao ultrapassar a faixa admissivel para a tempe-
ratura do acumulador 0-50 °C. A ferramenta eléctrica
s6 funciona com plena velocidade apds a temperatura
do acumulador alcangar a faixa admissivel.

Sé utilizar acumuladores de ides de litio Stayer com a
tensao indicada no logotipo da sua ferramenta eléctri-
ca. A utilizagdo de outros acumuladores pode levar a
lesdes e perigo de incéndio.

2_INSTRUGOES DE USO

COLOCACAO DA FERRAMENTA

Devem ser lidas todas as indicacdes de ad-
verténcia e todas as instrugdes. O desres-
peito das adverténcias e instrugdes apre-
sentadas abaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

MONTAGEM (VEJA FIGURA B)

Colocar o comutador do sentido de rotagdo na posicéo
central antes de todos os trabalhos na ferramenta eléc-
trica (p. ex. manutengao, troca de ferramenta etc.), as-
sim como o para o transporte e arrecadagao. Ha perigo
de lesdes se o interruptor de ligardesligar for accionado
involuntariamente.
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Carregar o acumulador

Nao utilizar outro carregador. O carregador fornecido
estd adaptado ao acumulador de Li-ldes montado na
sua ferramenta eléctrica.

Observar a tensao de rede! Atens&o da fonte de co-
rrente deve coincidir com a chapa de identificagdo do
carregador. Carregadores marcados para 230 V tam-
bém podem ser operados com 220 V.
carregado completamente no carregador
antes da primeira utilizacao.
O acumulador de ides de litio pode ser carregado a
qualquer altura, sem que a sua vida Uutil seja reduzida.

Uma interrupgéo do processo de carga ndo danifica o
acumulador.

A ferramenta eléctrica é desligada através de um dis-
juntor de protecgao, logo que o acumulador estiver des-
carregado. Aferramenta de trabalho ndo se movimenta
mais.

O acumulador é fornecido parcialmente ca-
rregado. Para assegurar a completa potén-
cia do acumulador, o acumulador devera ser

Nao continuar a premir o interruptor de ligar-
desligar apés o desligamento automatico da
ferramenta eléctrica. O acumulador pode ser
danificado.

O acumulador esta equipado com uma monitorizagdo
de temperatura NTC, que s6 permite uma carga na
faixa de temperatura entre 0 °C e 45 °C. Desta forma é
alcancada uma alta vida atil do acumulador.

O processo de carga € iniciado assim que a ficha de
rede do carregador for introduzida na tomada e a toma-
da de carga 17 na tomada 16 que se encontra no lado
de baixo do punho.

A indicagdo do estado de carga do acumulador 5 indi-
ca o progresso de carga. Durante o processo de carga
a indicagéo pisca verde. Se a indicagdo do estado de
carga do acumulador 5 estiver permanentemente liga-
da, significa que o acumulador estd completamente
carregado.

O punho da ferramenta eléctrica aquece-se durante o
processo de carga. Isto € normal. Separar o carregador
da rede eléctrica se nao for utilizado por muito tempo.

A ferramenta eléctrica ndo pode ser utilizada durante
o processo de carga; ela ndo esta com defeito se ndo
funcionar durante o processo de carga.

Proteger o carregador contra humidade!

Observar a indicagcdo sobre a eliminagdo de forma
ecoldgica.

Aspiracao de pé/de aparas

Pdés de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais,
podem ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagédo
dos pds pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas
nas vias respiratérias do utilizador ou das pessoas que
se encontrem por perto.

Certos pds, como por exemplo pé de carvalho e faia sédo

considerados como sendo cancerigenos, especialmen-
te quando juntos com substancias para o tratamento de
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madeiras (cromato, preservadores de madeira).

Material que contém asbesto s6 deve ser processado
por pessoal especializado.

— Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

— E recomendavel usar uma mascara de protecgio res-
piratéria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para os materiais a serem trabal-
hados, vigentes no seu pais.

CONEXAO ELETRICA (VEJA FIGURA D)

O indicador de status no carregador, consiste de dois
LEDs:

LED Capacidade
Luz verde Exibido quando a bateria esta
permanente carregada.

Luz vermelha
permanente

Exibido quando a bateria estiver
sendo carregada.

Protecgdo contra sobrecarga em dependéncia da tem-
peratura A ferramenta eléctrica ndo pode ser so breca-
rregada se for utilizada de acordo com as disposigdes.
Se a carga for excessiva ou se a temperatura do acu-
mulador ultrapassar os admissiveis 70 °C, a electréni-
ca desligara a ferramenta eléctrica até esta retornar a
faixa de temperatura de funcionamento optimizada.
Além disso a indicacéo do estado de carga do acumu-
lador 5 pisca simultaneamente em verde e vermelho,
até o interruptor de ligar-desligar 9 ser solto.

DESCRIPCION ILUSTRADA

1 Fixagdo da ferramenta SDS-PLUS

2 Capa para protecgao contra po

3 Bucha de travamento

4 Comutador “Furar/furar com percusséo”

5 Indicagéo do estado de carga do acumulador

6 Indicagéo do sentido de rotagao a direita*

7 Indicagdo do sentido de rotagao a esquerda*®
8 Comutador do sentido de rotagédo

9 Interruptor de ligar-desligar

10 Porta-pontas universal*

11 Bit de aparafusamento*

12 Bit de aparafusamento com travamento de esfera*
13 Broca com haste sextavada*

14 Broca com admissdo SDS-PLUS*

15 Punho (superficie isolada)

16 Tomada para ficha do carregador

17 Ficha do carregador

*Acessorios apresentados ou descritos ndo perten-
cem ao volume de fornecimento padrdo. Todos os

acessorios encontram-se no nosso programa de
acessorios.

3_INSTRUGOES DE OPERAGAO

a8

COLOCACAO E TESTE

Ajustar o tipo de funcionamento

Com o comutador “furar/furar com percussdo” 4 é
possivel seleccionar o tipo de funcionamento da ferra-
menta eléctrica.

S6 mudar de tipo de funcionamento com a ferramenta
eléctrica desligada! Caso contrario, é possivel que a
ferramenta eléctrica seja danificada.

Para comutar o tipo de funcionamento, devera girar
o comutador “furar/furar com percusséo” 4 para a po-
sigao desejada.

Posigao para furar com percussao em betéo ou
ki pedra

A7 Posigao para furar sem percusséo, em madeira,

@;/ metal, cerdmica e plastico, assim como para
aparafusar

Ajustar o sentido de rotagao (veja figura C)

S6 accionar o comutador de sentido de rotagao 8

com a ferramenta eléctrica parada.

Com o comutador de sentido de rotagdo 8é possivel
alterar o sentido de rotagdo da ferramenta eléctrica.
Com o interruptor de ligar-desligar pressionado 9 isto
no entanto ndo é possivel.

Marcha a direita: Para furar e atarraxar parafusos, de-
vera pressionar o comutador de sentido de rotagéo 8
completamente para a esquerda.

Marcha a esquerda: Para soltar e desatarraxar parafu-
sos e porcas, devera pressionar o comutador de senti-
do de rotagédo 8 completamente para a direita.

Ligar e desligar
Para a colocagdo em funcionamento da ferramenta

eléctrica devera pressionar o interruptor de ligar-des-
ligar 9 e manter pressionado.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar no-
vamente o interruptor de ligar-desligar 9.

A temperaturas baixas a ferramenta eléctrica s al-
canga a sua plena poténcia de impacto/de percussédo
apos um certo tempo.

Ajustar o n° de rotagées/de percussdes

O numero de rotagdes/de percussdes da ferramenta
eléctrica ligada pode ser regulado sem escalonamento,
dependendo de quanto premir o interruptor de ligardes-
ligar 9.

Uma leve presséo sobre o interruptor de ligardesligar
9 provoca um baixo n° de rotagdes/n°® de percussoes.

Aumentando a presséo, € aumentado o n° de rotagdes/
n° de percussoes.

Instrucdes gerais para uso

Para furar com percussao é necessaria uma ferramen-
ta de trabalho SDS-PLUS.
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Para furar sem percussdo em madeira, metal, cerdmica
e plastico é possivel utilizar uma ferramenta de trabaho
SDSPLUS ou uma ferramenta de trabalho com haste
sextavada.

Para aparafusar s6 devem ser utilizados bits de apara-
fusamento com travamento de esfera 12. Outros bits de
aparafusamento 11 podem ser introduzidos, utilizando
adicionalmente um porta-bits universal com travamento
de esfera 10.

Uma selecgdo de ferramentas de trabalho apropriadas
se encontra na vista geral de acessorios no fim destas
instrugdes de servigo.

A\

TROCA DE FERRAMENTAS
Com a fixagao de ferramenta SDS-PLUS é possi-
=

vel trocar facil e confortavelmente as ferramentas
de trabalho, sem ter que utilizar ferramentas
adicionais.
O sistema prevé que a ferramenta de trabalho SDS-
PLUS possa se movimentar livremente. Com isto ha
um deslocamento axial na marcha em vazio. Isto ndo
tem qualquer efeito sobre a exactiddo do orificio, por-

que a broca é automaticamente centrada durante a
perfuragéo.

Utilizar os punhos adicionais fornecidos
com a ferramenta eléctrica. A perda de con-
trole sobre a ferramenta eléctrica pode levar
a lesodes.

A fixagéo de ferramenta SDS-PLUS também pode fixar
no final destas instrucdes de servigo.
durante o funcionamento. Ao introduzir a ferramenta
Uma capa de protecgao contra p6 deve ser
A\
na de servigo pos-venda.
lubrifica-la levemente.
Puxar a ferramenta para controlar o travamento.
ferramenta de trabalho.
ventilagdo sempre limpas, para trabalhar bem e

diferentes tipos de brocas com haste sextavada. Notas
a este respeito encontram-se na pagina de acessorios
A capa de protecgéo contra po 2 evita, consideravel-
mente, que penetre pé de perfuragdo no encabadouro
devera assegurar-se de que a capa de protecgéo con-
tra pé 2 ndo seja danificada.
substituida imediatamente. Recomendamos
que esta tarefa seja efectuada por uma ofici-
Introduzir a ferramenta de trabalho SDS-PLUS Limpar
a extremidade de encaixe da ferramenta de trabalho e
Introduzir a ferramenta de trabalho no encabadouro,
girando até travar-se automaticamente.
Retirar a ferramenta de trabalho SDS-PLUS.
Empurrar a bucha de travamento 3 para tras e retirar a
4_INSTRUGOES MANUTENGAO E SERVICO
2 Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de
de forma segura.
Colocar o comutador do sentido de rotagédo na
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posicao central antes de todos os trabalhos na ferra-
menta eléctrica (p. ex. manutengéo, troca de ferramen-
ta etc.), assim como o para o transporte e arrecadagao.
Ha perigo de lesdes se o interruptor de ligardesligar for
accionado involuntariamente.
Uma capa de protecgdo contra pé deve ser
A substituida imediatamente. Recomendamos
que esta tarefa seja efectuada por uma oficina
de servigo pds-venda.
LIMPEZA
O acumulador nao funciona mais; dirija-se a um ser-
vigo pods-venda autorizado para ferramentas eléctricas
STAYER.
Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricacéo e de teste, a reparagao deve-
ra ser executada por uma oficina de servico autorizada
para ferramentas eléctricas STAYER.
Para todas as questdes e encomendas de pecas so-
bressalentas é imprescindivel indicar o nimero de pro-
duto de 10 digitos como consta na placa de caracteris-
ticas da ferramenta eléctrica.

SERVICO DE REPARO

O servigo pds-venda responde as suas perguntas a
respeito de servigos de reparacdo e de manutengéo
do seu produto, assim como das pegas sobressalentes.

Desenhos explodidos e informagdes sobre pegas so-
bressalentes encontram-se em:
info@grupostayer.com

Anossa equipa de consultores esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito da compra, aplicagao
e ajuste dos produtos e acessorios.

GARANTIA

Cartao de Garantia

Entre os documentos que formam parte do presente
equipamento encontrara o cartdo de garantia. Devera
preencher completamente o cartdo de garantia a apli-
car a esta copia do ticket de compra ou factura e entre-
ga-la ao seu revendedor a cambio do correspondente
acuse de recibo.

iNota!: Se faltar este cartdo solicite-o imediatamente
ao seu revendedor.

A garantia limita-se unicamente aos defeitos de fabri-
cagdo ou de mecanizado e cessa quando as pegas tém
sido desmontadas, manipuladas ou reparadas fora da
fabrica.

TRANSPORTE
Os acumuladores de ides de litio, contidos, estao sujei-
tos ao direito de materiais perigosos.

Os acumuladores podem ser transportados na rua pelo
utilizador, sem mais obrigacdes.

Na expedigdo por terceiros (por ex: transporte aéreo
ou expedigdo), devem ser observadas as especiais
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exigéncias quanto a embalagem e a designagao. Neste
caso é necessario consultar um especialista de mate-
riais perigosos ao preparar a pega a ser trabalhada.

S6 enviar acumuladores se a carcaga ndo estiver da-
nificada. Colar contactos abertos e embalar o acumu-
lador de modo que nédo possa se movimentar dentro
da embalagem. Por favor observe também eventuais
directivas nacionais suplementares.

ELIMINAGAO E RECICLAGEM

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens de-
vem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica de ma-
térias primas.

Apenas paises da Uniao Europeia:

N&o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo com a directiva europeia 2012/19/
UE para aparelhos eléctricos e electrénicos
velhos, e com as respectivas realizagbes
nas leis nacionais, as ferramentas eléctricas
EEEE | que n3o servem mais para a utilizagéo, de-
vem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecoldgica.
Sob reserva de alteragoes.
Acumuladores/pilhas:
Acumuladores/pilhas ndo devem ser dei-
tados no lixo doméstico, nem no fogo nem
na agua. Acumuladores/pilhas devem ser,
se possivel descarregados, recolhidos,
reciclados ou eliminados de forma
ecoldgica.

Apenas paises da Unido Europeia:

Acumuladores e pilhas defeituosos ou gastos devem
ser reciclados conforme a directiva 2006/66/CE.

Accionar o interruptor de ligar-desligar 9 para retirar o
acumulador da ferramenta eléctrica, até o acumulador
estar completamente descarregado. Desaparafusar os
parafusos da carcaga e retirar a capsula da carcaca.

Separar as conexdes no acumulador e retirar o
acumulador.

DADOS TECNICOS

@ = Poténcia nominal consumida
= Velocidade de carga
= Percussao
; = Energia percussiva
%% = Méaximo de perfuragéo, de aco
&7 = Maximo de perfurag&o, pedra
#7 = Maximo de perfuragdo, madeira
= Peso
£ = Capacidade da bateria
C'-) = Tempo de carga da bateria

L. = Nivel de poténcia sonora
L~ = Nivel de pressdo sonora
@ = Vibragao
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As indicagbes s6é valem para tensdes nominais [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Estas in-
dicacdes podem variar no caso de tensdes inferiores e
em modelos especificos dos paises.

Observar o nimero de produto na sua ferramenta eléc-
trica. A designagdo comercial das ferramentas eléctri-
cas individuais pode variar.

Informagao sobre ruidos/vibragdes

Usar protecgao auricular!

Valores totais de vibragdo (soma dos vectores das trés
direcgdes) determinados conforme EN 62841-1:

Furar com percussao em betao:

Valor de emiss&o de vibragbes a, =20 m/s?, incerteza
K=1,5m/s.

Furar em metal:

Valor de emisséo de vibragdes a, =4,0 m/s?, incerteza
K=1,5m/s.

Aparafusar:

Valor de emisséo de vibragdes a, =2,5 m/s?, incerteza
K=1,5m/s.

O nivel de oscilagbes indicado nestas instrugdes de
servigo foi medido de acordo com um processo de me-
digdo normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser
utilizado para a comparagéo de aparelhos. Ele também
é apropriado para uma avaliagdo provisoria da carga
de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramen-
ta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com
outras ferramentas de trabalho ou com manutengédo
insuficiente, € possivel que o nivel de vibragdes seja
diferente. Isto pode aumentar sensivelmente a carga de
vibragbes para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimagéo exacta da carga de vibragdes,
também deveriam ser considerados os periodos nos
quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
estd sendo utilizado. Isto pode reduzir a carga de vi-
bragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverado ser estipuladas medidas
de seguranga para proteger o operador contra o efei-
to de vibragdes, como por exemplo: Manutencdo de
ferramentas eléctricas e de ferramentas de trabalho,
manter as méos quentes e organizagéo dos processos
de trabalho.
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ELEKTRIKLI ELALETLERI'IGIN GENEL
UYARI TALIMAT!I

1) Galigma yeri giivenligi

a) Calistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat in.
Calistiginiz yer diizensiz ise ve iyi aydinlatiima-missa
kazalar ortaya ¢ikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas 1na neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile caligirken gocuklarn ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal
idir. Figi hicbir zaman degistirmeyin. Koruyucu
topraklanmis elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor
fis kullanmayin. Degistiriimemis fis ve uygun priz
elektrik carpma tehlikesini azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, 1siticilar ve
buzdolaplan gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel
temasa gelmekten kaginin. Bedeniniz topraklandigi
anda buyuk bir elektrik carpma tehlikesi ortaya gikar.
c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi
elektrik carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak
tasimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
kablodan cekerek fisi gikarmayin. Kabloyu i1sidan,
yagdan, keskin kenarli cisimlerden veya aletin
hareketli parcalar indan uzak tutun. Hasarli veya
dolasmis kablo elektrik garpma tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile acik havada calisirken,
mutlaka agik havada kullan ilmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Agik havada kullaniimaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik g¢arpma
tehlikesini azaltir.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda
calistinnimasi sartsa, mutlaka ariza akimi koruma
salteri kullanin. Ariza akimi koruma salterinin
kullanimi elektrik garpma tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Giivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli
el aleti ile iginizi makul bir tempo ve ydntemle
yiiriitiin. Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin
veya alkoliin etkisinde iseniz elektrikli el aletini
kullanmay n. Aleti kullanirken bir anki dikkatsizlik
6nemli yaralanmalara neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir
koruyucu gozliik kullanin. Elektrikli el aletinin tiri
ve kullanimina uygun olarak; toz maskesi, kaymayan
is ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu kulakhk
gibi koruyucu donanim kullanimi yaralanma tehlikesini
azalttir.

c) Aleti yanhslikla calistirmaktan kaginin. Akim
ikmal sebekesine velveya akiiye baglamadan,
elinize alip tagimadan o6nce elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olun. Elektrikli el aletini
parmaginiz salter lzerinde dururken tasirsaniz ve
alet acikken fisi prize sokarsaniz kazalara neden
olabilirsiniz.
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d) Elektrikli el aletini galistirmadan o6nce ayar
aletlerini veya anahtarlan aletten ¢ikarin. Aletin
doénen pargalari icinde bulunabilecek bir yardimci alet
yaralanmalara neden olabilir.

e) Galisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Caligirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi
her zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik
durumlarda daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin
ve taki takmayin. Saglarimzi, giysileriniz ve
eldivenlerinizi aletin hareketli parcalarindan uzak
tutun. Bol giysiler, uzun saglar veya takilar aletin
hareketli pargalari tarafindan tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat 1
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi
a) Aleti asin oOlgede zorlamayin. Yaptiginiz
ise uygun elektrikli el aletleri kullanin. Uygun
performansh elektrikli el aleti ile, belirlenen galisma
alaninda daha iyi ve guvenli ¢aligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay
In. Acgilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve onarilmalidir.

c) Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/
veya akilyii c¢ilkarmadan once, herhangi bir
aksesuan degistirirken veya aleti elinizden
birakirken fisi prizden ¢ekin. Bu 6nlem, elektrikli el
aletinin yanhslikla galismasini énler.

d) Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini
cocuklarin ulagsamayacagi bir yerde saklay n.
Aleti kullanmayi bilmeyen veya bu kullanim
kilavuzunu okumayan kisilerin aletle galismasina
izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli
el aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak islev
gormesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak
iglev group gormediklerini ve sikigip sikismadiklar
ini, pargalarin hasarli olup olmadigini kontrol
edin. Aleti kullanmaya baslamadan 6nce hasarli
parcalarn onartin. Birgcok is kazasi elektrikli el
aletlerinin k6t bakimindan kaynaklanir.

f) Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapiimis keskin kenarli kesme uclarinin
malzeme iginde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha
rahat kullanim olanagi saglarlar.

d) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglan ve
benzerlerini, bu 6zel tip alet icin 6ngoriilen talimata
gore kullanin. Bu sirada caligma kosullarini ve
yaptiginiz isi dikkate alin. Elektrikli el aletlerinin
kendileri igin 6ngdrulen alanin disinda kullaniimasi
tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz, makinenizin Uretim tarihinde dogruydu.
Satin aldiginiz makinenin teknik verileri hakkinda
daha fazla bilgi almak ve makinelerimizin giincelleme-
lerini kontrol etmek igin web sitesini ziyaret edebilirsi-
niz: www.grupostayer.com

ZELG

VENLIK TALIMATLARI

Kulak tikaci kullanin. Gurliltiiye maruz kalma isitme
kaybina sebep olabilir.

Calisma esnasindan ug veya vidanin gériinmeyen
akim kablolarina temas etme olasiligi bulunan is-
leri yaparken aleti izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Gerilim ileten kablolarla temas, aletin metal
parcalarini gerilime maruz birakabilir ve bu da elektrik
garpmasina neden olabilir.

Goriinmeyen sebeke hatlarini belirlemek igin uy-
gun tarama cihazlan kullanin veya mahalli ikmal
sirketinden yardim alin. Elektrik kablolariyla kontak
yangina veya elektrik garpmasina neden olabilir. Bir
gaz borusunun hasara ugramasi patlamalara neden
olabilir. Su borularina giris maddi zarara yol agabilir.

Aletle kullanilan ug bloke olacak olursa elektrikli
el aletini hemen kapatin. Geri tepme kuvveti olus-
turabilecek reaksiyon momentlerine karsi dikkatli
olun. Uglar su durumlarda bloke olur:

— Elektrikli el aleti asiri lglide zorlaninca veya
— Yslenen is parcasi iginde agilanma yaparsa.

Ys pargasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya
mengene ile sabitlenen is pargasi elle tutmaya oranla
daha guvenli tutulur.

Calisma yerinizi daima temiz tutun. Malzeme
karisimlari 6zellikle tehlikelidir. Hafif metal tozlar ya-
nabilir veya patlayabilir.

Elinizden birakmadan 6nce elektrikli el aletinin tam
olarak durmasini bekleyin. Alete takilan ug sikisabilir
ve elektrikli el aletinin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

Aletin kendinde bir calisma yapmadan énce (6rne-
gin bakim ve u¢ degistirme islerinden 6nce), ale-
ti bir yere tasirken veya saklarken her defasinda
donme yonii degistirme salterini orta konuma ge-
tirin. Acma/kapama salterine yanlislikla basildiginda
yaralanma tehlikesi ortaya ¢ikabilir.

~  Elektrikli el aletini sicaga karsi, érnegin
gD’?// siirekli giines Isinina, atese, suya ve

neme karsi koruyun. Patlama tehlikesi
vardir.

max50°C;

Hasar gordiiklerinde veya usuliine uygun kullanil-
madiklarinda akiiler buhar cikarabilir. Calistiginiz
yeri havalandirin ve sikayet olursa hekime bas-
vurun. Akilerden gikan buharlar nefes yollarini tahris
edebilir.

Sarj cihazlan igin giivnelik talimati

Sarj cihazini yagmur ve neme karsi koruyun. Sarj
cihazinin igine su sizmasi elektrik carpma tehlikesini
artirir.

Yabanci marka akii sarj etmeyin. Bu sarj cihazi sa-
dece teknik veriler béliminde belirtilen gerilime sahip
STAYER Li-lonen-Akdlerin sarjina uygundur.
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Yabanci marka akdlerin sarji yangin ve patlama tehli-
kesinin olusmasina neden olabilir.

Sarj cihazini temiz tutun. Kirlenme nedeniyle elektrik
carpma tehlikesi ortaya cikar.

Her kullanimdan 6nce sarj cihazini, kabloyu ve fisi
kontrol edin. Hasar tespit ederseniz sarj cihazini
kullanmayin. Sarj cihazini kendiniz agmayin, sa-
dece kalifiye elemanlara veya uzmanlara agtirin ve
sadece orijinal yedek pargalar kullanin. Hasarli sarj
cihazi, kablo ve fisler elektrik garpma tehlikesini artirir.

Sarj cihazini kolay tutusan zeminlerde kullanmayin
(6rnegin kagit, tekstil malzemesi vb.). Sarj islemi
sirasinda sarj cihazinda meydana gelen isinma yan-
gin tehlikesi dogurur.

Cocuklara dikkat edin ve sar j cihazi i le oynama-
diklarindan emin olun.

BATARYALARIN KULLANIMI VE BAKIMI

Akuyl agmayin. Kisa devre tehlikesi vardir.

Akuyl asir 6lgude 1sinmaya karsi; érnegin strekli gu-
nes 1sinina karsi ve ayrica, atese, suya ve neme karsi
koruyun. Patlama tehlikesi vardir.

Hasar gérduklerinde veya usuline uygun kullanil-
madiklarinda akiler buhar g¢ikarabilir. Calistiginiz
yeri havalandirin ve sikayet olursa hekime basvurun.
Akllerden cikan buharlar nefes yollarini tahris edebilir.

Akuyl sadece elektrikli el aletiniz ile birlikte kullanin.
Ancak bu yolla akd tehlikeli zorlanmalara karsi korunur.

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen ge-
rilimdeki orijinal akulerini kullanin. Bagka akdlerin, 6r-
negin taklitlerin, onarim gérmis akilerin veya degisik
marka akdlerin kullanimi, akdlerin patlamasi sonucu
yaralanmalara veya maddi hasara neden olabilir.

Elektrikli el aletiniz otomatik olarak kapandiginda artik
agma/kapama salterine basmayin. Aksi takdirde aki
hasar gorebilir.

AkU bir sicaklik kontrol sistemi ile donatiimis olup,
bu sistem sadece 0 °C—45 °C sicaklik araliginda sarj
islemine izin verir. Bu sayede akiinin kullanim émri
onemli élglide uzar.

Tasfiye konusundaki talimat hiikkiimlerine uyun.

Sadece aksesuar sayfasinda belirtilen sarj cihazlarini
kullanin. Sadece bu sarj cihazlari elektrikli el aletinizde
kullanilan Li-lonen akulere uygundur.

Akl kismi sarjl olarak teslim edilir. Akliden tam perfor-
mansi elde edebilmek igin ilk kullanimdan 6nce akuyu
sarj cihazinda tam olarak sarj edin.

Li-lonen akdiler kullanim émurleri kisalmadan istendigi
zaman sarj edilebilir. Sarj isleminin kesilmesi akulye
zarar vermez.

Lityum iyon pil derin desarja karsi korunur. Akl desarj
oldugunda elektrikli el aleti koruyucu kesme sistemi ile
kapatilir: Elektrikli el aleti artik hareket etmez.

Sicakhga bagli asiri zorlanma emniyeti

Usulline uygun olarak kullanildiginda elektrikli el aleti
zorlanmaz. Yiklenme asir oldujunda veya miisaade
edilen aki sicaklik araligi 0-50 °C asildiginda devir
sayisi duser.
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Elektrikli el aleti ancak misaade edilen aku sicaklik
araligina dénuldigiinde tam tevir sayisi ile galigir.
Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen ge-
rilime sahip orijinal Li-lonen akdler kullanin.

Baska akulerin kullaniimasi yaralanmalara ve yangin-
lara neden olabilir.

2_KULLANIM TALIMATLARI

YERLESTIRME ALETI

Butln uyarilari ve talimat hdkumlerini  okuyun.
Agiklanan uyarilara ve talimat hikimlerine uyulmadigi
takdirde elektrik garpmalarina, yanginlara ve/veya agir
yaralanmalara neden olunabilir.

MONTAJ (BAKNZ: SEKIL B)

Aletin kendinde bir calisma yapmadan 6nce (6rnegin
bakim ve ug¢ degistirme islerinden 6nce), aleti bir yere
tasirken veya saklarken her defasinda dénme yonu
degistirme salterini orta konuma getirin. Acma/kapama
salterine yanlislikla basildiginda yaralanma tehlikesi
ortaya cikabilir.

Akiiniin sarji

Baska sarj cihazi kullanmayin. Aletle birlikte tes-
lim edilen sarj cihazi, alet igindeki Li-lonen akulere
uyarlanmistir.

Sebeke gerilimine dikkat edin! Akim kaynaginin ge-
rilimi sarj cihazinin tip etiketindeki verilere uymaldir.
230 V isaretli sarj cihazlari 220 V ile de calistirilabilir.

Akii kismi sarjli olarak teslim edilir. Akiiden
tam performansi elde edebilmek igin ilk ku-
llanimdan 6nce akiiyii sarj cihazinda tam
olarak sarj edin.

Li-lonen akiler kullanim émiirleri kisalmadan istendigi
zaman sarj edilebilir. Sarj isleminin kesilmesi akiye
zarar vermez.

AkU desarj oldugunda elektrikli el aleti koruyucu kes-
me sistemi ile kapatilir: Elektrikli el aleti artik hareket
etmez.

Elekt r ikl i el alet iniz otomat ik olarak ka-
pandiginda artik agmal/kapama salterine
basmayin. Aksi takdirde akii hasar
gorebilir.
AkU bir NTC sicaklik kontrol sistemi ile donatiimis
olup, bu sistem sadece 0 °C—45 °C sicaklik araligin-
da sarj islemine izin verir. Bu sayede akinun kullanim
omri 6nemli 6lglide uzar.

Sarj cihazinin sebeke fisi prize takilinca ve sarj fisi
17 tutamagin altindaki sokete 16 takilinca sarj islemi
baslar.

AkU sarj durumu gostergesi 5 sarj sirecini gosterir.
Sarj islemi esnasinda godsterge yesil olarak yanip
sOner. Akl sarj durumu gostergesi 5 surekli olarak
yesil yanmaya baslayinca akii tam olarak sarj olmus
demektir.
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Sarj islemi sirasinda elektrikli el aletinin tutamagi
isinir. Bu normaldir. Uzun siire kullanmayacaksaniz
sarj cihazini sebekeden ayirin.

Elektrikli el aleti sarj islemi esnasinda kullanilamaz;
sarj islemi esnasinda islev gérmeyen elektrikli el aleti
arizali degildir.

Sarj cihazini suya ve neme karsi koruyun!
Tasfiye konusundaki talimat hikkiimlerine uyun.
Toz ve talasemme

Kursun igeren boyalar, bazi ahsap tirleri, mineraller
ve metaller gibi maddeler islenirken ortaya ¢ikan toz
sagliga zararli olabilir.

Bu tozlara temas etmek veya bu tozlar solumak
allerjik reaksiyonlara ve/veya kullanicinin veya onun
yakinindaki kisilerin nefes alma yollarindaki hastalikla-
ra neden olabilir.

Kayin veya mese gibi bazi agag¢ tozlari kanserojen
etkiye sahiptir, 6zellikle de ahsap isleme sanayiinde
kullanilan katki maddeleri (kromat, ahsap koruyucu
maddeler) ile birlikte. Asbest iceren malzemeler sade-
ce uzmanlar tarafindan islenmelidir

— Calisma yerinizi iyi bir bicimde havalandirin.

— P2 filtre sinifi filtre takili soluk alma maskesi kullan-
manizi tavsiye ederiz.

Yslenen malzemelere ait iilkenizdeki gegerli ydnetme-
lik hiikiimlerine uyun.

ELEKTRIK BAGLANTISI (BAKNZ: SEKIL D)

Akii sarj durumu gostergesi
Sarj durumu géstergesi, iki LED olusur:

LED

Kapasitesi

Kapasitesi

Pil sarj oldugunda gérinttlenir.

Siirekli kirmizi isik | Pil sarj edilirken gérintilenir.

Sicakliga bagh asir zorlanma emniyeti

Usulline uygun olarak kullanildiginda elektrikli el ale-
ti asin Olgide zorlanamaz. Asiri zorlama durumunda
veya 70 °C’lik musaade edilen akl sicakliginin asil-
mas! durumunda tekrar optimal isletim sicakligina
ulasilincaya kadar elektrikli el aletinin elektronik siste-
mi aleti kapatir.

Ayrica asiri zorlanma durumunda aku sarj durumu
gostergesi 5 agma/kapama salteri 9 birakilincaya ka-
dar ayni anda yesil ve kirmizi olarak yanip soner.

RESIMLI AGIKLAMALAR

1 SDS-PLUS ug kovani
2 Tozdan koruma kapagi

3 Kilitteme kovani

4 Cevrim salteri “Delme/dabeli delme”
5 AkU sarj durumu gostergesi

6 Donme yonl gostergesi, saga donus*
7 Dénme yonu gostergesi, sola dénus*
8 Donme yonu degistirme salteri
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9 Agmalkapama salteri

10 Cok amagli vidalama ucu adaptori*
11 Vidalama ucu*

12 Bilye kavramali vidalama bits’i*

13 Altigen saftl matkap ucu*

14 SDS-PLUS-Girisli matkap ucu*

15 Tutamak (izolasyonlu tutamak yiizeyi)
16 Sarj fisi soketi

17 Sarj fisi

*Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart
teslimat kapsaminda degildir. Aksesuarin tuminu
aksesuar programimizda bulabilirsiniz.

3_CALISTIRMA TALIMATLARI

YERLESTIRME VE TEST ETME

Ysletim tiiriiniin ayarlanmasi

“Delme/darbeli delme” cevrim salteri 4 ile elektrikli el
aletinin isletim turinu segin.

Ysletim tiiriinii sadece alet dururken degis-
tirin! Aksi takdirde elektrikli el aleti hasar
gorebilir.

Ysletim tiir(in{i degistirmek igin “delme/darbeli delme”
gevrim salterini 4 istediginiz pozisyona gevirin.
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Donme yoniiniin ayarlanmasi (Bakiniz: Sekil C)

Donme yonii degistirme salterini 8 sadece elektri-
kli el aleti dururken kullanin.

Beton veya tasta darbeli delme pozisyonu

Ahsap, metal, seramik ve plastikte darbesiz
delme ile vidalama pozisyonu

Doénme yoni degistirme salteri 8 ile elektrikli el aletinin
dénme yonunu degistirebilirsiniz. Ancak agma/kapa-
ma salteri 9 basili iken bu mimkin degildir.

Saga doniis: Delme ve vida takmak icin ddnme yoni
degistirme salterini 8 sonuna kadar sola bastirin.

Sola doniis: Vidalari gevsetmek veya cikarmak igin
dénme yonu degistirme salaterini 8 sonuna kadar
saga bastirin.

Acgmal/kapama
Aleti galistirmak icin agma/’kapama salterine 9 basin
ve salteri basili tutun.

Elektrikli el aletini kapamak igin agma/kapama salterini
9 birakin. Dlsuk sicakliklarda elektrikli el aleti ancak
belirli bir siire sonra tam darbeleme performansina
ulasir.

Devir sayisinin ve darbe sayisinin ayarlanmasi

Agma/kapama salteri Uzerine uyguladiginiz bastirma
kuvvetini 9 azaltip cogaltarak alet ¢alisir durumda iken
de devir sayisinive darbe sayisini ayarlayabilirsiniz.

Agmal/kapama salteri 9 Uzerine uygulanan disik
bastirma kuvveti dustk bir devir/darbe sayisi saglar.
Uygulanan bastirma kuvveti artirildikga devir/darbe
sayisi yukselir.

KULLANIMI ICIN GENEL TALIMATLAR

SDS-PLUS ug kovani sayesinde uglari yardimci anah-
tar kullanmadan rahatca degistirebilirsiniz.

SDS-PLUS-Ugclar sistem geregi serbest hareket eder-
ler. Bu nedenle alet bosta galisirken ucun konsantrik
donuslinde sapma olusur. Bunun delik hassasligina
olumsuz bir etkisi olmaz, ¢inkii matkap ucu delme is-
lemi esnasinda otomatik olarak merkezlenir.

SDS-Quick ug kovanina altigen safth gesitli matkap
uglari takilabilir. Bu konudaki agiklamalari bu kullanim
talimatinin aksesuar sayfasinda bulabilirsiniz.

Tozdan koruma kapag! 2 galisma sirasinda matkap
tozunun ug kovanina girmesini blyik oranda onler.
Alete ucu takarken 2 tozdan koruma kapaginin hasar
gérmemesine dikkat edin.
Hasar goren tozdan koruma kapagini he-
men degistirin. Bu islemin bir miisteri servi-
si tarafindan yapilmasi 6nemle tavsiye
olunur.
SDS-PLUS-Ucun takilmasi
Ucun alete giren tarafini temizleyin ve hafifge yaglayin.

Ucu, otomatik olarak kilitteme yapincaya kadar don-
direrek ug kovanina takin.

Ucu gekerek kilittemenin tam olarak olup olmadigini
kontrol edin.

SDS-PLUS-Ucun gikariimasi
Kilitteme kovanini 3 arkaya itin ve ucu ¢ikarin.

4_BAKIM VE SERVIS TALIMATLARI
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Yyi ve giivenli galisabilmek igin elektrikli el
aletini ve havalandirma deliklerini daima te-
miz tutun.

Aletin kendinde bir galisma yapmadan 6nce

(6rnegin bakim ve ug degistirme islerinden

once), aleti bir yere tasirken veya saklarken

her defasinda donme yonii degistirme sal-
terini orta konuma getirin. Agma/kapama salterine
yanhslikla basildiginda yaralanma tehlikesi ortaya
cikabilir.

Hasar goren tozdan koruma kapagini he-
men degistirin. Bu islemin bir miisteri servi-
si tarafindan yapilmasi 6nemle tavsiye
olunur.

A

TEMIZLEME

AkU artik islev gérmuyorsa litfen STAYER elektrikli el
aletleri icin yetkili bir servise basvurun.

Dikkatli bigimde yuritilen Uretim ve test yontemle-
rine ragmen elektrikli el aleti ariza yapacak olursa,
onarim STAYER elektrikli aletleri igin yetkili bir serviste
yapilmahdir.
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Butin basvuru ve yedek parga siparislerinizde mut-
laka aletinizin tip etiketindeki 10 haneli Griin kodunu
belirtiniz.

ONARIM HIZMETI

Satis sonrasi hizmeti, satis almis oldugunuz Griiniin
yedek pargalarin yani sira tamirati ve bakimi ile ilgili
bltln sorulariniza cevap verir. Yedek pargalar hakkin-
da yapilmis yorumlar ve detayh bilgi asagidaki adres-
ten bulunabilir: info@grupostayer.com.

Mdusteri danismanlarimiz kérli alisveris, Grlin ve akse-

suarlarin uygulanmasi ve ayarlanmasi ile ilgili soru-
larinizi yanitlamaktadir.

GARANTI

Garanti karti

Bu ekipmanla gelen belgelerin arasinda garanti kar-
tini géreceksiniz. Karti eksiksiz bir sekilde doldurarak
satin alma makbuzunun veya faturasinin bir niisha-
slyla birlikte saticiya geri gétlrip bir makbuz almaniz
gerekir.

Not: Garanti kartini belgelerin icinde bulamazsaniz,
tedarikgi araciligiyla istetmeniz gerekir.

Garanti yalnizca Uretim hatalarini kapsar ve pargalar,
Uretici haricinde bir kimse tarafindan cikarilmis veya
Uzerinde oynanmis veya tamir edilmis ise garanti
gegerliligini yitirir.

NAKLIYE

Alet igindeki lityum iyon (Li-lonen) akuler tehlikeli ma-
dde tasima yonetmeligi hikimlerine tabidir. Akuler
baska bir ylkimlUlik olmaksizin kullanici tarafindan
caddeler uzerinde taginabilir.

Uciincii kisiler eliyle yollanma durumunda (érnegin
hava yolu ile veya nakliye sirketleri ile) paketleme ve
etiketlemeye iliskin 6zel hukimlere uyulmahdir. Bu
nedenle génderi paketlenirken bir tehlikeli madde uz-
manindan yardim alinmahdir.

Akuleri sadece ve ancak gdvdelerinde hasar yoksa
goénderin. Agik kontaklari kapatin ve aklyu ambalaj
icinde hareket etmeyecek bigimde paketleyin. Litfen
olasi ek ulusal yénetmelik hikumlerine de uyun.

ATIK VE GERI DONUSUM

Makine, aksesuarlar ve paketleme gevre dostu geri
dénlisume gére ayriimalidir.

Yalnizca EC (Avrupa Toplulugu) iilkeleri igin:
Elektrikli aletleri evsel atiklarla Dbirlikte
Ej atmayin!
Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlarin Atimi
HEE | (izerine Avrupa Talimatlari 2012/19/UE 'ye
ve ulusal haklara uygulanmasina gére; artik
kullanilamayan elektrikli aletler ayri olarak toplanmali
ve gevreyle dost yollarla atimi yapiimalidir.

Yhbari yapilmaksizin degisime tabi.
Akiiler/Bataryalar:

Akdleri ve bataryalar evsel ¢dplerin, ate-
sin veya suyun igine atmayin. Akller ve
bataryalar mimkiinse desarj olmus halde
toplanarak yeniden degerlendiriimek
veya cevre dostu bir yontemle tasfiye
edilmek zorundadir.

Sadece AB iiyesi ulkeler igin:

2006/66/AT yonetmeligi uyarinca arizali veya kullanim
Omrini tamamlamis akdler ve bataryalar yeniden ka-
zanim islemine tabi tutulmak zorundadir.

Akuyl elektrikli el aletinden c¢ikarmak icin, akii tam
olarak bosa alinincaya kadar agma/kapama salterine
9 basin. Goévdedeki vidalari sékiin ve gévde muhafa-
zasini alin. Akl baglantilarini ayirin ve akuyu disari
cikarin.

5 DUZENLEMELER

TEKNIK VERILER

@ = Nominal gii¢ beslemesi

=Yk hizi

=Vurma

4 = Darbeli enerji

5% = Maksimum delme, gelik

&7 = Maksimum delme, tas
#7 = Maksimum delme, ahsap

@ =Agirlik

@ = Pil Kapasitesi

(9 = Pil sarj suresi

L. = Ses glicu seviyesi

L» = Ses basinci seviyesi

@ =Titresim
Verilen degerler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120
V - 60 Hz. gibi nominal voltajlar igin gecerlidir. Disiik
voltaj ve bazi Ulkelere 6zel olan modeller igin, bu de-
gerler degisebilir. Litfen makinenizin tip levhasindaki
Uriin numarasina bakin. Her makinenin ticari ismi de-
gisik olabilir.

Giiriltu/Titresim bilgisi

Koruyucu kulaklk kullann!

Toplam titresim degeri ({i¢ yoniin vektor toplam) EN
62841-1’e gore tespit edilmistir:
Betonda darbeli delme:

Titresim emisyon degeri a, =20 m/s?, tolerans K=1,5
m/s2.

Metalde delme:

Titresim emisyon degeri a, =4,0 m/s?, tolerans K=1,5
m/s2.
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Vidalama:

Titresim emisyon degeri a, =2,5 m/s?, tolerans K=1,5
m/s2

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi EN 62841-1'e
g6re normlandrims bir 6lgme yontemi ile tespit edilmis-
tir ve elektrikli el aletlerinin karslastrimasnda kullanla-
bilir. Bu deger gegici olarak titresim seviyesinin tahmin
edilmesine uygundur.

Belirtilen titresim seviyesi elektrikli el aletinin temel
kullanm alanlarn temsil eder. Ancak elektrikli el aleti
baska kullanm alanlarnda kullanirken, farkl uglarla
kullanirken veya yetersiz bakmla kullanirken, titresim
seviyesi belirtilen degerden farkl olabilir. Bu da toplam
¢alsma suresi igindeki titresim yukinu énemli dlglide
artrabilir.

Titresim ylkini tam olarak tahmin edebilmek icin ale-

tin kapal oldugu veya calstg halde kullanlmadg sureler
de dikkate alnmaldr.

Bu, toplam galsma siresi igindeki titresim yikinu
onemli 6lgude azaltabilir. Titresimin kullancya bindirdi-
gi yuk icin 6nceden ek guvenlik dnlemleri aln.
Ornegin: Elektrikli el aletinin ve uglarn bakm, ellerin
scak tutulmas, is asamalarnn organize edilmesi.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En el grupo STAYER IBERICA S.A. (en adelante
“STAYER”), se realizan unos estrictos procesos de
control, para que todos productos cumplan con los
parametros de seguridad y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicaciéon de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que acttian con un propdsito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesién. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actuen sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizaciéon de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las
herramientas electroportatiles, de jardin y equipos de
soldadura con arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacién tiene que ser facilmente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no  estan
contemplados en la garantia:
a. Defecto en el producto, derivados de la

no aplicacién de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada,
debido a que se han utilizado accesorios,
consumibles o repuestos de otras marcas, no
compatibles con el modelo original de STAYER o
defectuosos que provoquen dafios en el equipo o
herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido
manipulada, modificada o reparada por personal
ajeno al Grupo STAYER o a sus Servicios de
Asistencia Técnica Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con
una tensién o voltaje diferente a la indicada en
las caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido
algun desgaste en alguna de sus piezas, por el
uso normal de la herramienta, siendo esta pieza
un consumible, accesorios o elemento sujeto al
desgaste que deberia de cambiarse por su propio

uso por parte del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones
indicadas en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten wuna falla
debida a que el propietario no ha cumplido con
el mantenimiento correcto de la herramienta.
El comprador es el encargado de realizar los
mantenimientos del producto que compra, para
respetar su vida util.

i Los accesorios y consumibles de las
herramientas, debido a que tienen una vida
limitada y se desgastan en condiciones normales
por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacién en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos
de envio no estaran cubiertos en el caso de que se
envie la herramienta al vendedor o al servicio técnico
sin haberlo tramitado con anterioridad.

4-En el caso de que los Servicios de Asistencia
Técnica Autorizados de STAYER, no detecten
una falta de conformidad o un fallo de fabricacion,
STAYER no se hara cargo de los gastos de envio, ni
de comprobacién de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesién de la actual garantia,
no se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas
de conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a
reparar quedara bajo custodia en las instalaciones
STAYER o los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados, sin derecho por parte del consumidor
de obtener un equipo de sustitucion durante el
periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad
o fallos de fabricacion incluidos en las condiciones de
la garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir
todas las piezas necesarias de forma gratuita para
que la herramienta o equipo funcione correctamente
acorde a los parametros de calidad y seguridad.
STAYER se reserva el derecho de poder sustituir
el equipo por uno similar en casos donde no sea
posible la reparacién del equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://lwww.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In the STAYER IBERICA GROUP S.A. (from now on
“STAYER?”), strict control processes are conducted to
comply with the security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals
whose acts are not related to their main comercial,
business activity or their main profession or trade.
Legal persons and entities without legal personality
which act with non-profit means in an unrelated
comercial or corporate enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business
or working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power
tools, garden tools and welding tools, subject to the
following conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues,
bearing in mind that any issue must be easily
visible or provable, as the product will be tested
at our labs to verify said issues. If the product has
been subjected to industrial or professional use,
said guarantee will cover exclusively 12 months
since the first buyer aquired the product.

2-The following cases are exempt from the
guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning
caused by not applying the safety and
maintenance instructions given in the User’s
guide.

b. Any damage caused by using other
brand’s accessories, incompatible accessories
with the tool model or faulty accessories.

c.  Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the
features that do not impact on the tool’s optimal
performance and its value.

e. Products which have been connected
to a different voltage tenssion grid than the
one stated on the tool's features, causing an
electrical failure.

f. Products or components which have
suffered wear due to the normal use of the
tool, being said components consumables,
accessories or components subject to wear that
must be replaced by the owner.

g. Products that show any kind of misuse
or application which deviates from its original
intended uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct
maintenance from the owner. The owner is
responsible for the tool’s maintenance in order

to preserve its service life.

i Accessories and tool consumables, as
their intended use has a limited service life that
includes wear.

3- In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool's vendor or
the Authorized Technical Support Services before
shipping the tool. A copy of the purchase receipt
or invoice must be attached to the form where the
purchase date can clearly be seen. Shipping costs
are not included if the product is delivered to the
vendor or the Technical Support Services without
processing the repair form first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER
is unable to locate the defect or issue, STAYER
will not assume the shipping costs, nor the costs
derived from testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- During the guarantee application due to
manufacturing defects or consistency issues, the
product will remain under STAYER’s custody in
its facilities or its Authorized Technical Support
Services. During this period of time the tool’s owner
is not entitled to receive a substitution tool in place
of the product that is being repaired.

7- In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and
safety standards. STAYER withholds the right to
substitute the product for a similar one in cases
where reparations would not be possible.

You can find this information in other languages at:
https://www.stayer.en/
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